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PEDAGOGY 
 

 

Інформаційно-комунікаційні технології у процесі вивчення 

англійської мови у вищих закладах освіти 
 

 

 

Paper received 06.02.21; Accepted for publication 23.02.21. 
 

https://doi.org/10.31174/SEND-PP2021-246IX97-01 
 

Анотація. У статті розглянуто стан та тенденції у викладанні англійської мови в Європейському  просторі  вищої освіти та  

університетах України за останні роки. Визначено основні новації, що базуються на європейському досвіді, розкрито сут-

ність державної політики щодо розвитку англійської мови у сфері вищої освіти, Концепції розвитку англійської мови в уні-

верситетах.  

Ключові слова: англійська мова, віртуальне навчання, змішане навчання, ефективність навчання, інноваційні методи, 

інтерактивні технології, інформаційно-цифрова компетентність методи навчання, програмне забезпечення 

 

Визначення сучасного етапу розвитку суспільства як 

інформаційного, інтенсивний розвиток сучасних ін-

формаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), перехід 

від знаннєвої парадигми освіти до компетентнісної,  

визнання необхідності освіти протягом усього життя 

людини — все це визначає необхідність широкого 

використання ІКТ у системі освіти загалом та під час 

навчання окремих дисциплін. У зв'язку із цим особли-

вого значення набуває переорієнтація мислення та 

навичок сучасного викладача на усвідомлення прин-

ципово нових вимог до його педагогічної діяльності, 

готовність використовувати ІКТ як активний навча-

льний ресурс. Законами України «Про Основні засади 

розвитку інформаційного суспільства в Україні на 

2007—2015 роки». «Про освіту», «Про вищу освіту». 

Національною доктриною розвитку освіти України в 

XX I столітті" та іншими офіційними документами 

передбачено забезпечення ефективного впровадження 

і використання ІКТ на всіх освітніх рівнях усіх форм 

навчання. В Національній стратегії розвитку освіти в 

Україні на 2012– 2021 роки наголошується, що одним 

з першочергових кроків розвитку освіти і науки є їх 

інформатизація, тобто «впровадження сучасних ін-

формаційно-комунікаційних технологій, що забезпе-

чують удосконалення навчально-виховного процесу, 

доступність та ефективність освіти, підготовку моло-

дого покоління до життєдіяльності в інформаційному 

суспільстві» [1]. 

Інформаційно-комунікаційні технології 

(Information and Communication Technologies. ICT) — 

це сукупність методів, виробничих процесів та про-

грамно-технічнпх засобів, об'єднаних у технологічний 

ланцюжок, що забезпечує виконання інформаційних 

процесів з метою підвищення їхньої надійності та 

оперативності і зниження трудомісткості ходу вико-

ристання інформаційного ресурсу. Серед передових 

методів у сучасному навчальному процесі вивчення 

англійської мови, велику увагу приділяють інтеракти-

вним методам, основаних на особистісно орієнтова-

ному  підході до студента, спрямованих на розвиток 

не лише творчого потенціалу вивчаючого, але й на 

вміння мислити та  швидко реагувати, покращуючи 

комунікаційні навички. Інтерактивна діяльність 

включає організацію та розвиток діалогічного мов-

лення, спрямованих на взаємодію, взаєморозуміння, 

вирішення проблем, важливих для кожного із учасни-

ків навчального процесу. Дидактичний аспект інтера-

ктивних технологій досліджують такі відомі вчені, як  

Г.М. Брос, М.В. Кларен, Л.В. Пироженко, Н.Ф. Фо-

мин, О.І.Пометун, Н. Суворова та інші. 

Система освіти в сучасному світі ставить в якості 

однієї з цілей підготовку учнів до життя і консуль-

тування. Тому освіта повинна адаптуватися до мін-

ливих умов - вона не може працювати в ізоляції від 

реальності, без сучасних технологій. Розповсю-

дження ІКТ змінює спосіб, яким люди спілкуються 

один з одним, отримують інформацію, проводять 

вільний час, а також набувають знання. Вміле вико-

ристання ІКТ дозволяє змінити існуючу концепцію 

проведення навчальних заходів і, отже, змінити їх 

якість. В даний час це неминучий процес. У цій пу-

блікації представлені можливості і переваги викори-

стання Інтернету як технології, що підтримує тра-

диційне навчання.  

Мета статті  - представити інструменти і резуль-

тати використання ІКТ у вищих закладах освіти, а 

також метод  «змішаного навчання», який набуває 

популярності в Україні і представляє суміш сучас-

них інструментів з традиційними методами навчан-

ня. Поява сучасних ІКТ, що стрімко зростають,  за-

паси інформації, що зберігається на комп'ютерних 

серверах, зростаючі технічні можливості її обробки 

і використання роблять їх все більш значущими для 

суспільства. Нині важко уявити сучасне життя без 

доступу до комп'ютерних мереж. Динамічний роз-

виток ІКТ, безсумнівно, сприяв розвитку суспільст-

ва, заснованого на знаннях, основною рисою якого є 

постійне утворення (LLL - Навчання протягом усьо-

го життя). Освіта стала особливо важливою і більш 

ефективною з моменту використання комп'ютера. 

Широке використання комп'ютерів з доступом до 

Інтернету в освіті, безсумнівно, призвело до ініцію-

вання багатьох загальнонаціональних проектів Це 

дозволило поширити дистанційну освіту - навчання, 

вивчення іноземних мов, участь в курсах або нав-

чання у ВЗО набули іншого виміру. ІКТ стає все 
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більш популярним у більшості європейських країн, 

у багатьох з них ІКТ є самостійним навчальним 

предметом.   

Методи навчання - інструменти ІКТ, що викорис-

товуються в навчанні. У 21-му столітті зростає «циф-

рове» покоління, для якого нові технології природні, 

оскільки вони спілкуються з ними з перших років 

свого життя. Це покоління, яке важко досягти без ви-

користання природних мультимедійних інструментів 

для них. Отже, необхідно адаптувати форми і методи 

навчання до реальних інструментів, які студент вико-

ристовує в повсякденному житті (комп'ютер, Інтер-

нет), і викладач повинен надихати його, наукового 

керівника і керівництво за доступними інформацій-

ними структурами в Інтернеті. ІКТ - інформаційні та 

комунікаційні технології засновані на використанні 

так званого змішаного навчання. Використання ін-

струментів ІКТ під час занять пов'язано з активним 

включенням широко використовуваних ІКТ в навча-

льний процес. Прикладом можуть бути мовні заняття. 

Пропозиція навчання іноземним мовам традиційними 

методами, доповнене дистанційним навчанням (на-

приклад, електронне навчання, мобільне навчання, 

змішане навчання), містить різні методи навчання, що 

дозволяють відпрацьовувати всі мовні навички, за-

сновані на різних вправах і завданнях, безсумнівно, в 

значною мірою визначає ефективність процесу викла-

дання і вивчення іноземної мови, її якість і привабли-

вість.  

Однак весь процес не може пройти без участі дос-

відченого вчителя. Особливо в тих ситуаціях, коли 

методи електронного навчання не відповідають пе-

редбачуваним освітнім цілям. Змішане навчання - це 

поєднання методик викладання. Він одночасно вико-

ристовує кілька інформаційних каналів, в залежності 

від потреб студентів.Змішане навчання - це сучасна і 

гнучка методика навчання і викладання, що заснована 

на поєднанні і чергуванні двох або кількох освітніх 

стратегій одночасно, наприклад, електронного нав-

чання і прямого навчання. Це використання сучасних 

методів навчання, тобто робота з мультимедійною 

програмою, як правило, онлайн і за підтримки тради-

ційного вчителя. Комп'ютер стимулює навчання і дає 

йому темп, вчитель встановлює напрямки, є мотива-

тором і відстежує прогрес в навчанні.  

Платформи електронного навчання є онлайн-

заміною для школи (що розуміється як навчальний 

заклад і будівлю), а також компонентом аудиторних 

курсів. Платформи електронного навчання - це систе-

ми, що підтримують впровадження освітнього проце-

су через Інтернет. У світі існує майже двісті таких 

інструментів для підтримки процесу дистанційного 

навчання. Знання цих систем та методів навчання з 

ними наразі набуває все більшої актуальності під час 

дистанційного навчання. Багато провідних світових 

ЗВО вже створили і запустили власні платформи еле-

ктронного навчання, адже це стало необхідністю під 

час пандемії covid19 і надає можливість організовува-

ти, забезпечувати та моніторити процес надання осві-

тніх послуг. Найбільш поширеним інструментом для 

створення платформ електронного навчання є Moodle.  

Це пакет, призначений для створення курсів, що про-

водяться через Інтернет, і для тематичних веб-сайтів 

(«дистанційне навчання»), які розповсюджуються 

безкоштовно у вигляді програмного забезпечення «з 

відкритим вихідним кодом». Це інструмент для ком-

плексного навчання з використанням новітніх техно-

логій, як для спілкування викладача зі студентом, так 

і студент-студент, для невербальної презентації мате-

ріалу Використовуючи всі можливості платформи е- 

навчання, ми робимо свій внесок у збагачення наших 

власних знань і набуття нових практичних навичок 

Скрінкасти. Якщо ви хочете представити вправу 

або процес, розглядаючи окремі кроки, варто зверну-

тися до інструменту під назвою скрінкасти. Screencast 

- це фільм, в якому записані події, представлені на 

екрані  комп'ютера - зображення, побачене користу-

вачем комп'ютера. Такий фільм разом з коментарем 

людини, яка виконує ці дії, має навчальні або презен-

таційні функції - це свого роду навчальний фільм. Є 

більш сучасною версією скріншотів (скріншотів) і 

дозволяє просто пояснити складні дії. Це практичний 

інструмент, який буде використовуватися, наприклад, 

в класах ІТ (який ілюструє роботу програми).  

Водкасти. Vodcast (Video-On-Demand broadCAST) - 

це технологія передачі відео в формі файлів, доступ-

них в Інтернеті і каталогізованих за технологією RSS. 

Водкасти - це форма інтернет-телебачення, схожа на 

подкасти, які є різновидом радіопередачі, трансляції і 

надання послуг в епізодах. Через невелику технічну 

різницю, водкаст іноді вважається типом подкасту. 

Дуже часто водкасти використовують тематичні пор-

тали, в т. ч.  освітні, а також медійні портали. Можна 

зустріти інші назви інструментів Vodcast: відеокаст, 

Vidcast, Vcast. 

 VLE (віртуальне навчальне середовище) і елект-

ронне навчання. Можливість повернення до партії 

матеріалу в будь-який зручний для студента час, мо-

жливість вибору темпу навчання, учасники можуть 

використовувати безліч електронних матеріалів, роз-

міщених на платформі електронного навчання. Робота 

студента контролюється так званим онлайн-

репетитором (електронний ментор або електронний 

тренер) - контролює процеси входу в систему, час, що 

витрачається на навчання, і відстежує прогрес. Він 

призначений для нагадування студенту  про відсут-

ність його регулярності - про те, що він не використо-

вував  платформу занадто довго, що він приділяє за-

надто мало часу модулям, з якими у нього виникають 

проблеми. Можна консультувати, коментувати і оці-

нювати роботи. Студент має можливість спілкуватися 

не тільки з викладачем, а й з іншими членами своєї 

групи. Для спілкування ви використовуєте свій облі-

ковий запис на платформі електронного навчання, 

електронній пошті, онлайн-форумах і в чаті. Це від-

бувається через Інтернет і постійно контролюється 

електронним наставником.  

Використання інтерактивних онлайн-словників. 

Протягом багатьох років були суперечки чи перевер-

шить е-книга традиційну. Незважаючи на зручність 

використання паперової книги, електронні видання 

видаються більш прагматичними і, що дуже важливо 

сьогодні, набагато швидшими у використанні. На ри-

нку існує багато словників, найчастіше ми використо-

вуємо іноземні словники. Все частіше ми звертаємося 

до е-словників з швидким пошуком слів, транскрипці-
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єю, вимовою - можливістю слухати його вчителем, 

численними прикладами використання даного слова. 

Є й інші переваги. При використанні хороших і авто-

ритетних онлайн-словників  можна бути спокійним, 

що використовуємо новітню термінологію. Приваб-

ливий графічний дизайн онлайн-словників також є 

сильною перевагою. Візуальні учні з набагато біль-

шою легкістю набувають знання, отримані за допомо-

гою зору. В інтерактивних словниках знаходимо та-

кож багато посилань на інші корисні сайти. 

Інтерактивні онлайн-вправи та ігри. Edutainment - 

(розвага-освіта - навчання через веселощі) означає 

концепцію передачі знань в електронному вигляді з 

одночасним використанням елементів веселощів і 

розваг. Надання освітнього контенту в Інтернет або в 

автономному режимі і об'єднання його з формою ве-

селощів є одним з методів активізації учня, підви-

щення його мотивації до навчання, полегшення нав-

чання і запам'ятовування, підвищення ефективності 

обох цих процесів і дозволяє учневі швидше досягти 

успіху Крім того, ігри підвищують рівень концентра-

ції і уваги, значно сприяють інтересу до навчального 

контенту і підвищують мотивацію учня.  Вони впли-

вають на асиміляційну активність (поглинання, особ-

ливо пам'ять) студентів. Крім того, оскільки вони зо-

середжені на вивченні іноземних мов, то дозволяють 

тренувати всі чотири навички одночасно (говоріння, 

читання, письмо, аудіювання). 

 Блог (від weblog - веб-журнал, щоденник) - це тип 

веб-сайту, на якому автор розміщує датовані записи, 

які відображаються послідовно. Однак не тільки при-

ватні особи можуть вести власний блог. Його можна 

використовувати як вортал, присвячений конкретним 

темам. Це відмінний метод організації інформації в 

хронологічному порядку з використанням додаткових 

інструментів ІКТ, таких як підкасти, скрінкасти і RSS. 

Використовуючи блог, ми можемо отримувати більшу 

частину інформації з даної теми. Автори блогів зазви-

чай слідують за іншими блогами, зв'язуються з ними і 

встановлюють контакти зі своїми авторами, так що 

мережа блогів починає функціонувати як більша, по-

в'язане ціле, тобто блогосфера. У разі використання 

блогів, присвячених конкретним темам, обмін думка-

ми між авторами може сприяти розвитку даної галузі 

знань. 

Веб-квести використовують Інтернет як джерело 

інформації і як інструмент для навчання цілеспрямо-

ваному і раціональному використання ресурсів вірту-

ального світу. Це модель дослідження і пошуку знань, 

заснована на Інтернеті. Перед студентами стоїть за-

вдання пошуку інформації з певної теми. Оскільки 

учні повинні аналізувати матеріал в певній галузі і 

робити висновки, використання веб-запитів на уроці 

підтримує мислення учнів на рівні аналізу, синтезу та 

оцінки. Це дозволяє поліпшити свої навички вирі-

шення проблем, критичного і творчого мислення, ко-

мандної роботи. Найчастіше WebQuest є груповою 

вправою (тому він вчить  працювати в команді), але 

його можна також  реалізувати як окреме завдання.  

Розробляючи цікаві сценарії і призначаючи конкретні 

ролі членам команди, він відіграє мотивуючу роль - 

стимулює інтерес студентів до того чи іншого питан-

ня. WebQuest може бути створено для однієї дисцип-

ліни, але це також може бути міждисциплінарний 

проект. Тривалість завдання, побудованого за цим 

методом, варіюється від одного уроку до вправи, яке 

займає близько місяця. 

У сучасному світі ІКТ є невід'ємною частиною фу-

нкціонування кожної людини. Тому мовні заняття 

повинні містити якомога більше аспектів сучасного 

світу. Результати навчання будуть набагато краще, 

коли: студент бачить мету якомога ближче і зрозумі-

ліше; він відчуває, що вчитель враховує його потреби 

і інтереси; у студента є почуття безпеки; діяльність 

кожного студента супроводжується почуттями та 

емоціями; він також бере участь в плануванні і прий-

нятті рішень; студент відчуває задоволення; у студен-

та є почуття власної гідності; студент зауважує внесок 

роботи, виконаної вчителем, в організацію навчально-

го процесу; студент має можливість реалізувати свої 

ідеї. Важливо усвідомлювати той факт, що навчальна 

діяльність може викликати не тільки цікаві завдання, 

а й завдання, створені з використанням спеціальних 

технологічних інструментів. Активізація і ефектив-

ність навчання досягається за рахунок безпосередньо-

го використання новітніх ІКТ. Ідея полягає в тому, 

щоб студенти набули необхідні знання та навички 

стійким, ефективним і приємним способом. Людина, 

що проводить мовний курс при роботі з учнем, має 

усвідомлювати, що пам'ять є важливим елементом 

процесу навчання, а збільшення ресурсів пам'яті пов'-

язано з методом, який він використовує. Методи по-

винні бути безпосередньо пов'язані з використанням 

інтернет-класів, комп'ютерних програм і електронно-

го навчання. Тому необхідно прагнути активізувати 

учнів, включивши якомога більше почуттів в процес 

навчання і запам'ятовування. Активізуючи студентів 

методами, підтримуваними технологічними аспекта-

ми, ми вводимо можливість використання декількох 

почуттів одночасно. Вивчення іноземної мови ефек-

тивне, коли залучені не тільки розум, а й почуття, 

коли студентам надається можливість проявляти тво-

рчий підхід, а не репродуктивний. Інструменти ІКТ 

відповідають всім критеріям активності студентів, що 

розглядаються на цьому рівні.[3] 

Висновки. Інтерактивне навчання з використанням 

ІКТ є сучасною і ефективною формою навчання. Це 

максимально збільшує залученість і активність студе-

нтів і надає можливість обирати свої власні способи 

навчання і розвитку, що відповідають їх здібностям. 

Залучення всіх почуттів студента створює спосіб нав-

чання, аналогічний процесу дослідження, який під-

вищує ефективність навчання. Використання елект-

ронних інформаційних ресурсів вимагає вміння вико-

ристовувати сучасні ІТ- інструменти, інформаційні та 

мультимедійні технології. Експериментальні дослі-

дження ефективності використання інформаційних 

технологій в навчальному процесі показали, що вико-

ристання цих технологій сприяє: високій ефективнос-

ті передачі дидактичного контенту і навичок за раху-

нок поєднання освіти і розваг разом з можливістю 

одночасної активації декількох каналів сприйняття. 

Навчальний процес відбувається з урахуванням інди-

відуального темпу і самостійності у вивченні інозем-

ної мови активним і творчим шляхом.  Невикористан-

ня нових ІКТ, було б великою втратою для студентів.   

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, IX (97), Issue: 246, 2021 Feb. www.seanewdim.com 

9



 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Ярмоленко О.М. Сучасні технології у вивченні іноземної 

мови. URL: 

http://conf.vntu.edu.ua/humed/2010/txt/Yarmolenko.php 

2. НауменкоУ.В. Інноваційні методи навчання англійської 

мови у вищій школі в умовах модернізації. URL: 

http://molodyvcheny.in.ua/files/journal/2018/3.1/29.pdf 

3. ЯковлєваТ.В. Використання інноваційних технологій при 

вивчанні англійської мови. URL:  

https://osvita.ua/school/lessons_summary/edu_technology/21

519/ 

4. Фадєєва О.В. Сучасні інноваційні технології навчання на 

уроках англійської мови. URL:  https://urok-ua.com/stattya-

pro-suchasni-innovatsiyni-tehnologiyi-navchannya-na-

urokah-angliyskoyi-movi/#gsc.tab=0  

5. МартинюкА.П. Сучасні технології у вивченні іноземної 

мови. URL: http://ki.lutsk-ntu.com.ua/node/115/section/16  

6. Чумак В.В. Інформаційно-комунікаційні технології в нав-

чанні англійської мови. URL: 

https://osvita.ua/school/lessons_summary/edu_technology/47

521/  

 

REFERENCES 

1. Yarmolenko O.M. Modern technologies in foreign language 

studies. URL: 

http://conf.vntu.edu.ua/humed/2010/txt/Yarmolenko.php 

2. Naumenko U.V. Drohobych Ivan Franko State Pedagogical 

University. Innovative methods of the use of innovative tech-

nologies in the study of English. URL: 

http://molodyvcheny.in.ua/files/journal/2018/3.1/29.pdf 

3. Yakovleva Т.V.English language teaching in higher school in 

conditions of modernization. URL: 

https://osvita.ua/school/lessons_summary/edu_technology/21

519/ 

4. Fadeeva E. V.  Мodern innovative learning technologies in 

English lessons URL: https://urok-ua.com/stattya-pro-

suchasni-innovatsiyni-tehnologiyi-navchannya-na-urokah-

angliyskoyi-movi/#gsc.tab=0 

5. Martynuk A.P. Modern technologiesin learning of foreign 

language. 

https://osvita.ua/school/lessons_summary/edu_technology/47

521/ 

6. Chumak V.V. Information and communication technologies in 

English language teaching. URL: 

https://osvita.ua/school/lessons_summary/edu_technology/47

521/ 

Keywords: English, efficiency of learning, innovative methods, interactive technologies, information and communication technol-

ogies, teaching methods. 

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, IX (97), Issue: 246, 2021 Feb. www.seanewdim.com 

10

 

Information and communication technologies in the process of learning English in high school 

A. Androshchuk 

The article considers modern trends of teaching English in the European educational space and in universities of Ukraine.  Defined 

main innovations, based on European experience.  Described the essence of state policy in the improving of English in field of high 

education, development concepts of English at universities. 
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Анотація. У статті розкрито дитячу субкультуру, яка змінюється під впливом соціальних, економічних і політичних чинни-

ків та залежить від матеріальної і духовної культури суспільства. Простір дитячої субкультури збагачується здобутками 

дитини, традиціями, звичаями, принципами які вона виносить із сім'ї. Цінностями дошкільної освіти є збереження традицій 
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Актуальність поставленої проблеми визначається 

змінами, що відбуваються в сучасному суспільстві, 

які вимагають особливого погляду на проблему куль-

турологічного виховання дітей. Світ дитинства має 

свою унікальну, особливу культуру яка виявляється в 

дитячій субкультурі. В Базовому компоненті дошкі-

льної освіти зазначається, що «Дитяча субкультура» - 

це особлива система уявлень про світ, цінності, що 

існують у дитячому середовищі тощо, яка частково 

стихійно складається всередині панівної культурної 

традиції цього суспільства й займає в ній відносно 

автономне місце [2, с. 36]. А однією із цінностей до-

шкільної освіти є збереження традицій національного 

досвіду сімейного та суспільного виховання для за-

безпечення культурного потенціалу взаємодії між 

поколіннями [2, с. 4]. 

За В. Абраменковою, «дитяча субкультура» – в 

широкому значенні – все, що створене людським 

суспільством для дітей та дітьми; в більш вузькому – 

смисловий простір цінностей, установок, способів 

діяльності та форм спілкування, що здійснюються в 

дитячих спільнотах в тій чи іншій конкретно-

історичній соціальній ситуації розвитку [1, с.109]. 

Дитяча субкультура досліджувалася понад сторіччя 

представниками різних галузей науки, психологами, 

педагогами, соціологами. Можна стверджувати, що 

внаслідок зусиль багатьох поколінь учених сформува-

вся образ дитинства та його взаємозв’язки як зі світом 

дорослих, так і зі світом самих дітей. В різні історичні 

періоди дитяча субкультура аналізувалася з позицій 

уявлення дитини про світ, про цінності, що передава-

лися із покоління в покоління. 

Питання «дитячої субкультури» досліджувало чимало 

науковців, зокрема В. Абраменкова, А. Богуш, 

Л. Варяниця, Н. Гавриш, І. Кон, О. Кононко, 

В. Кудрявцев, Я. Левчук, М. Мід, В. Стікар та ін.. Водно-

час, аналіз впливу масової культури на дитячу субку-

льтуру як елементу культурологічної складової змісту 

дошкільної освіти є актуальним і важливим та потре-

бує ретельного вивчення. 

Мета статті – проаналізувати дитячу субкульту-

ру як один із елементів культурологічної складової 

змісту дошкільної освіти та вплив на неї масової ку-

льтури. 

Дитяче суспільство є найпершим і найдавнішим ін-

ститутом, що готує дитину до входження в суспільне 

життя. Сучасна дитяча субкультура є складною сис-

темою, яка складається зі схеми дій дітей, соціальних 

ролей, норм, цінностей [6 с.97]. 

Вивчаючи зміст та характер дитячої субкультури 

науковці визначають її структурні компоненти: дитя-

чий фольклор, дитяча словесна творчість, дитячий 

правовий кодекс, дитячі ігри, дитячий гумор, релігійні 

уявлення, дитяче філософствування, естетичні уяв-

лення, дитячі інтереси, табуювання [7с. 105]. Серед 

означених структурних компонентів є культурні фор-

ми, що створювалися дорослими для дітей із метою їх 

прилучення до досягнень культури, інші компоненти 

є витвором власної діяльності дітей, що перейшли з 

дорослого світу й трансформувалися у продукти ди-

тячої субкультури, втративши наданий дорослими 

первинний зміст [5, с.176]. 

Як зазначає В. Абраменкова, сенс дитячої субкуль-

тури для дитини полягає в тому, що: 

- вона надає йому особливий психологічний прос-

тір, завдяки якому дитина набуває «соціальну компе-

тентність в групі рівних», тобто основна функція 

дитячої субкультури - соціалізуюча, і основним аген-

том соціалізації виступає група однолітків; 

- надає дитині простір для самореалізації, експери-

ментальний майданчик для апробування себе, визна-

чення меж своїх можливостей, занурюючи його в інші 

логіки, інші світи і простір; 

- простір дитячої субкультури створює дитині 

«психологічне укриття», захист від несприятливих 

впливів дорослого світу, це означає, що дитяча субку-

льтура виконує психотерапевтичну функцію. Групова 

психотерапія – гра, «казкотерапія» – відомий прийом 

не тільки для дітей, а й для дорослих. Дитячий фольк-

лор (наприклад, страшилка – тренінг тривожності і 

боязні темряви, жарт – психологічний засіб володіння 

собою і тренування культурних комунікативних умінь 

та ін.) є не штучно створені, а природні психотерапев-

тичні засоби, які використовуються дитячим співто-

вариством протягом тисячоліть; 

- виконує культуроохоронну функцію: в її скарбах 

зберігаються жанри, усні тексти, обряди, елементи 

сакральності та ін., втрачені сучасною цивілізацією. 

Багатьма етнографами і фольклористами відзначаєть-

ся переміщення культурних цінностей з ужитку доро-

слих в дитяче середовище як момент збереження тра-

дицій з оновленою функціональністю. Подібно до 
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того, як дитяча мова допомагає відшукати загальні 

лінгвістичні закони, а в дитячих іграх знаходять істо-

ричні свідчення глибокої давнини, що збереглися, 

дитячий фольклор, дитяча казка, прізвиська та релі-

гійні уявлення дітей доносять до нас різноманітні 

форми і відтінки людських відносин, етичних норм, 

естетичних зразків різних епох [1, с. 131 – 133]. На 

жаль, в сучасному технологічному, медіакультурному 

просторі простежується негативна тенденція змен-

шення використання художнього слова, фольклору, 

книги у виховному процесі дітей. 

Так, Н. Гавриш наголошує, що ознайомлюючи ді-

тей зі світом культури, педагоги і батьки намагаються 

дати не лише вузько дисциплінарні знання про форму, 

колір, величину, засоби зображення, виразності в 

предметному світі, мистецтві, художній діяльності 

(автор зауважує, що значна кількість педагогів саме 

на цьому акцентує свою увагу), а сформувати систем-

ні уявлення про ту частину культури, яка існувала й 

існує поза життям конкретної людини, яку ми маємо 

засвоїти, знати, цінувати: 

– культура до мене (народна творчість, мистецтво, 

історія речей у світі), виховати відповідальне став-

лення до світу культури, який я особисто маю збага-

тити, примножити, розвиваючись й удосконалюю-

чись; 

– культура зі мною – через доступні види й форми 

діяльності (гру, творчість, художньо-предметну, ху-

дожньо-мовленнєву діяльність тощо) [4, c. 13]. 

Зокрема, М. Осоріна зазначає, що «Світ дітей 

співіснує зі світом дорослих в одному й тому ж фізи-

чному просторі, проте дорослі сліпі по відношенню 

до життя і культури «Племені дітей» [10, c. 9]. На 

думку автора, головними помічниками і супутниками 

дитини в освоєнні світу дорослих є однолітки. Приб-

лизно після п'яти років, дотримуючись традицій дитя-

чої субкультури, які природним чином відтворюються 

в кожному новому поколінні, діти об'єднуються для 

спільного дослідження просторів великого світу. Крім 

того, прямо під носом у дорослих вони примудряють-

ся вибудувати свій власний секретний дитячий світ. 

Він служить їм чимось на зразок екологічної ніші: 

діти вчаться жити у цьому світі і формують деякі 

цінні навички, необхідні для виходу у світ дорослого 

життя [10, c. 10]. 

Дитяча субкультура, як стверджує Л. Варяниця, з 

одного боку, репрезентує й трансформує кожному 

новому поколінню дітей соціально-культурні здобут-

ки нації та людства в цілому (фольклор, гумор, мову, 

естетичні та релігійні уявлення, моральні норми то-

що), з іншого – у дитячій субкультурі відбивається 

все, що створюється самою спільнотою дітей у кожній 

конкретно історичній ситуації (мова, мода, іграшки, 

ігри, гумор, дитячий «правовий» кодекс тощо), тобто 

це осередок для розвитку особистості, її поле насиче-

не всім необхідним для цього процесу [3, c. 11]. 

Кожна дитина збагачує загальний простір дитячої 

субкультури особистісними здобутками, настановами, 

принципами, традиціями, які вона виносить із своєї 

сім’ї. Дитяче співтовариство – спільнота індивідів, 

об’єднаних загальними інтересами, віковими можли-

востями та природними особливостями, численними 

атрибутами матеріального, духовного життя, різними 

видами спільної значимої діяльності [3, c. 11]. 

Як зазначають науковці (А. Богуш, Л. Варяниця, Н. 

Гавриш, С. Курінна, І. Печенко), що, прошарок уста-

леної культури в сучасній дитячій субкультурі значно 

зменшився. На сучасному етапі спостерігаємо дещо 

іншу картину розвитку соціокультурної ситуації в 

суспільстві та становленні особистості дитини в ньо-

му. Істотні зміни (на жаль, не в усьому позитивні) 

щодо культурних та ціннісних традицій у дорослому 

суспільстві не могли не вплинути на зміст дитячої 

субкультури [7, c. 131 – 132]. 

На розвиток дитини впливають такі чинники, як: 

політична та економічна нестабільність; криза роди-

ни; соціальне сирітство та криміналізація суспільства; 

руйнування усталених протягом тисячоріч природних 

інститутів соціалізації (родини та дитячого співтова-

риства); зміна морально-психічного клімату в суспі-

льстві та вплив засобів масової інформації тощо [7, c. 

131 – 132]. 

Досліджуючи вплив сучасної масової культури та 

взаємодії з медіа на дитячу субкультуру, В. Сіткар 

наголошує на тому, що комп’ютерні ігри мають без-

посередній вплив на формування сучасної субкульту-

ри дитинства і тут необхідно відзначити ряд негатив-

них моментів. Наші сучасні дівчатка та хлопчики, 

зазначає автор, ті, для кого гра – життєва необхідність 

та умова для розвитку, насправді розучуються кон-

структивно гратись. Змінилась і сама якість, сама суть 

дитячої гри: вона стала індивідуалістичною, іноді 

агресивною. Особливо емоційно реагують на на-

явність в комп’ютерній грі хлопчики, вони із захватом 

переказують криваві сцени, перераховують зброю, її 

переваги і ціну. Науковець звертає увагу на те, що є 

зрозумілою ідея про необхідність розрядки і виходу 

агресії в безпечному для соціуму напрямку, але дити-

на дошкільного віку ще досить часто плутає вигадку з 

дійсністю, тим паче, що в повсякденній ігровій діяль-

ності вона постійно перетворює предмети, які є поряд, 

в ті, які потрібні, а сама перетворюється в найрізно-

манітніших героїв. Отже, помічаємо перерваною в 

багатовіковій неперервній ланці передавання ігрової 

традиції від одного дитячого покоління до іншого, яка 

не переривалась навіть під час війн, і це призвело до 

кризи ігрової культури [11, c. 191]. 

Розглядаючи категорію цінностей та їх вплив на 

дитячу субкультуру О. Ліннік, Х. Барна умовно кла-

сифікували їх на чотири групи: моральні, особистісні, 

соціальні, матеріальні. Цінності утворюють ядро ди-

тячої субкультури, формують її та формуються під її 

впливом. Так, для формування моральних цінностей 

має значення релігійна приналежність батьків, світо-

гляд дитини, правила суспільства, сімейні свята та 

традиції. На формування особистісних цінностей 

дитини впливає середовище, в якому вона зростає; 

художній смак та уподобання дорослих; гумористич-

ний простір тощо. Соціальні цінності засвоюються 

спочатку у вигляді правил поводження у різних соціа-

льних ситуаціях, які діти засвоюють як з дорослого, 

так і з дитячого світу. Матеріальні цінності диктують-

ся модою, дитячою інфраструктурою, індустрією 

іграшок тощо [8, c. 57]. 
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Отже, розглядаючи вплив масової культури на ди-

тячу субкультуру, можна стверджувати, що сутність 

дитячої субкультури як елементу культурологічної 

складової змісту дошкільної освіти змінюються під 

впливом різних чинників. Зокрема, на формування 

дитячої субкультури та цінностей вагомий вплив ма-

ють цінності дорослих, оточуючий дитину світ та 

масова культура. 
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Childhood subculture as an element of the culturological component of the content of preschool education 

S. V. Cherednichenko  

Annotation. The article reveals the children's subculture, which changes under the influence of social, economic and political factors 

and depends on the material and spiritual culture of society. The space of the children's subculture is enriched by the achievements of 

the child, traditions, customs, principles that he brings from the family. The values of preschool education are the preservation of the 

traditions of national experience of family and social education to ensure the cultural potential of interaction between generations. 
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Анотація. У статті висвітлено теоретичні аспекти щодо підготовки майбутніх учителів до діалогічного навчання учнів 

початкової школи. Представлено сутність і структуру професійно-педагогічна діяльність майбутніх педагогів в контексті 

проблеми дослідження. Визначено критерії готовності майбутніх учителів початкової школи до організації діалогічного 

навчання: когнітивно-пізнавальний, операційно-комунікативний, потребово-мотиваційний, рефлексивно-ціннісний. 

Обґрунтовано особливості вивчення цією готовності у професійній практиці. Подано результати опитування українських 

вчителів щодо виокремлення ними важливих ціннісних орієнтацій, компетентностей, педагогічного досвіду для ефективної 

діалогічної взаємодії в освітньому середовищі початкової школи. 

Ключові слова: діалогічне навчання, початкова школа, майбутні вчителі, здобувачі вищої освіти, підготовка фахівців. 

 

Вступ. У сучасних умов інтегрування національних 

систем освіти до світового простору зростають вимоги 

до якості підготовки фахівців у педагогічних 

університетах. Професійна мобільність та глобалізація 

розширюють можливості дистанційного навчання, 

підвищується попит на висококваліфікованих учителів 

на ринку праці. Тому сучасній школі необхідний 

інноваційний і творчий педагог, здатний до 

критичного мислення й активної комунікації з учнями 

у форматі діалогу. Адже «організація діалогічного 

навчання в школі служить педагогічним засобом 

особистісного розвитку, розвиває соціальні навички та 

емоційний інтелект», а «інтерактивний підхід у 

навчанні студентів стимулює розвиток творчих 

здібностей та ініціативності у пізнанні» [4]. Отож, 

проблема професійної підготовки майбутніх учителів 

до діалогічного навчання учнів, починаючи з 

початкової школи, є особливо актуальною. 

Огляд публікацій з теми дослідження. Дiалог як 

засіб спiлкування та розумiння, критичного мислення і 

розвитку особистостi, її становлення як громадянина в 

умовах відродження національної системи освіти в 

Україні досліджували такі вчені, як: С. Гончаренко, 

В. Кононенко, М. Шкіль, М. Ярмаченко; 

методологічні аспекти людиноцентризму, педагогічної 

взаємодії та співпраці – В. Андрушенко, Г. Васянович, 

В. Кремень. Проблеми професійної підготовки 

вчителів початкової школи знайшли своє 

відображення у публікаціях: В. Бондаря, О. Будник, 

Н. Кічук, Л. Коваль, О. Комар, О. Савченко, Л. Хомич 

та ін.; окремі аспекти діалогічного навчання – Л. 

Бурман, М. Вашуленко, В. Вихрущ, Л. Зазуліна, 

Г. Іванюк та ін. 

Мета статті – висвітлити особливості організації 

діалогічного навчання та підготовки вчителів до 

налагодження активної взаємодії учнів в  освітньому 

процесі; представити результати опитування педагогів 

початкової школи з досліджуваної проблеми. 

Методи дослідження. Для написання статті 

автором здійснено аналіз психолого-педагогічних 

праць, нормативно-правових документів до освіту для 

визначення сутності теоретичних положень щодо 

діалогічного навчання учнів та особливостей 

професійної компетентності вчителя, зокрема його 

готовності до організації навчання з використанням 

діалогу. Для виявлення ставлення педагогів-практиків 

до окресленої проблеми нами проведено опитування та 

здійснено аналіз його результатів. В опитуванні взяли 

участь 93 респонденти. 

Результати дослідження. Професійно-педагогічна 

діяльність майбутніх педагогів – це надскладний 

об’єкт дослідження, що має певну структуру. 

Науковцями (О. Будник, О. Дубасенюк, Н. Кічук, 

Л. Коваль, О. Комар, Л. Хомич та ін.) доведено, що в 

структурі будь-якої діяльності взаємопов’язаними є 

такі складові: мотиваційна, змістовна, процесуальна. 

Рівень оволодіння готовністю до педагогічної 

діяльності дозволяє оцінювати не тільки знання 

студентів, але і ступінь оволодіння ними різними 

формами і видами організації педагогічної діяльності, 

ставленням до навчання та суб’єктів навчально-

педагогічного процесу, набуття майбутніми 

педагогами ознак ціннісно-рефлексивної взаємодії в 

процесі професійно-педагогічної діяльності [3]. 

У нашому дослідженні готовність майбутніх 

педагогів до організації діалогічного навчання 

розглядаємо як складне динамічне утворення, 

репрезентоване взаємодією суб’єктивної (психолого-

педагогічних якостей майбутнього педагога, рівнем 

професійного опанування майбутньою професією і 

процесів професійного саморозвитку) і об’єктивної 

(освітнє середовище) реальності і конкретизоване в 

теоретично обґрунтованих критеріях. Розроблені нами 

теоретико-методологічні засади формування 

готовності майбутніх учителів початкової школи до 

організації діалогічного навчання потребують 

дослідно-експериментальної перевірки.  

Для емпіричного дослідження необхідно визначити 

критеріальну структуру готовності майбутніх учителів 

початкової школи до організації діалогічного 

навчання. Ми виходили з того, що критерій (з лат. 

criterium «розрізнення») – «підстава для оцінки 

чогось», це необхідна і достатня умова вияву певного 

явища чи процесу, а критеріальний підхід 

діагностування рівня готовності майбутніх учителів 

початкової школи уможливлює виокремлення рівнів  

сформованості цієї якості як на особистісному, так і на 

поведінковому рівні та її характерних ознак. Під 
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критеріями готовності майбутніх педагогів ми 

розуміємо взаємозв’язані складові, наявність і 

вираженість яких утворює відповідний рівень і може 

діагностуватися за певними показниками. 

Опираючись на класифікації дослідників [5; 6; 7; 8], 

критеріями готовності майбутніх учителів початкової 

школи до організації діалогічного навчання виділяємо 

наступні: когнітивно-пізнавальний, операційно-

комунікативний, потребово-мотиваційний, 

рефлексивно-ціннісний. Ми усвідомлюємо, що 

кожний із зазначених критеріїв є відображенням 

цілісного процесу професійної підготовки 

майбутнього учителя початкової школи, його 

професійного становлення як інноваційного фахівця в 

системі сучасної школи, здатного до само актуалізації, 

самомотивації, ціннісного ставлення до професійної 

діяльності, партнерської взаємодії зі всіма суб’єктами 

навчально-виховного процесу. Визначені критерії 

розкриваються через систему емпіричних показників, 

які відображають ступенево-рівневу сформованість 

готовність майбутнього учителя початкової школи до 

організації діалогічного навчання.  

Особливостями вивчення готовності майбутніх 

педагогів до діалогічного навчання в початковій школі 

є те, що необхідно враховувати основні положення 

психолого-педагогічної науки, які стосуються 

проблеми професіоналізму діяльності і спілкування та 

діалогового педагогічного спілкування. Нами 

враховані наступні теоретичні положення.  

По-перше, в наукових доробках учених більшою 

мірою зосереджено на висвітленні компонентів 

готовності майбутніх фахівців різних спеціальностей 

(А. Бистрюкова, О. Пєхота, Т. Стритьєвич, 

Т. Тихонова, П. Харченко, та ін.). Більшість учених, 

виокремлюють в структурі готовності взаємопов’язані 

компоненти: мотиваційно-вольовий, когнітивно-

інтелектуальний, креативно-діяльнісний.  

По-друге, діалогічне навчання базується на 

основних принципах і засадах діалогічного 

спілкування, яке висвітлюється в науковій літературі з 

позиції певних аспектів: соціально-філософського, 

культурологічного, методологічного, психологічного, 

педагогічного тощо. Так, сутність і специфіка діалогу 

розкривається в роботах М. Бахтіна, М. Бубера, Г. 

Буша, В. Біблера, Я. Яноушека, І. Атватера та ін. 

Аналізу методологічних проблем діалогічного 

спілкування присвячені роботи К. Абульханової-

Славської, Л. Буєвої, М. Кагана та інших авторів.  

По-третє, у працях М. Алексєєвої, Г. Балла, В. Кан-

Каліка, Г. Ковальова, О. Киричука, О. Леонтьєва, 

Х. Лійметса, Т. Титаренко, В. Семиченко та інших 

обґрунтовується розуміння педагогічного спілкування 

як різновиду професійного спілкування, через яке 

відбувається соціально-психологічна та педагогічна 

взаємодія вчителя з учнями. Змістом такої взаємодії 

виступає обмін інформацією, здійснення виховних 

впливів, створення оптимальних умов для розвитку 

мотивації навчання школярів і забезпечення творчого 

характеру їх навчальної діяльності тощо [8]. 

По-четверте, варто враховувати залежність від 

стильових особливостей спілкування вчителя з учнями 

різноманітних психолого-педагогічних феноменів: 

рівня пізнавальної активності школярів (А. Андрєєв, 

О. Киричук); мотивації навчальної діяльності учнів 

(Ю. Гатанов, Н. Неупокоєва, Н. Пророк); ефективності 

вивчення гуманітарних дисциплін (С. Шеїн); 

особливостей адаптації першокласників до школи 

(Н. Зеленова); сприймання учнями навчальних 

телепередач (Т. Беляєва); моральної самосвідомості 

молодших школярів, їх ставлення до себе та інших, до 

учбової діяльності (Н. Маслова, В. Рахматшаєва); 

емоційного досвіду учнів та особливостей 

міжособистісних стосунків у дитячому колективі 

(М. Березовін, О. Бодальов, Л. Криволап, Р. Стеркіна) 

тощо. 

Теоретичною основою експериментального 

дослідження готовності майбутніх учителів початкової 

школи до організації діалогічного навчання, на нашу 

думку, може слугувати розроблений у вітчизняній та 

зарубіжній психології особистісний підхід 

(К. Абульханова-Славська, С. Рубінштейн, 

Л. Петровська, О. Соколова, Г. Мюррей, Г. Олпорт та 

ін.), згідно з яким спілкування розглядається як єдність 

двох взаємопов’язаних, але якісно відмінних рівнів: 

зовнішнього, поведінкового, операційно-дієвого та 

внутрішнього, глибинного, який включає в себе 

мотиваційно-смислові, ціннісні характеристики 

особистості і відіграє визначальну, детермінуючу роль 

стосовно першого.  

Наступною особливістю дослідження окресленої 

нами проблеми є виокремлення важливих ціннісних 

орієнтацій, компетентностей, досвіду педагога, який 

користується авторитетом і повагою в освітньому 

середовищі [1]. Для цього ми провели опитування 

серед вчителів шкіл Івано-Франківської області 

(Україна), щоб виявити їхні думки з цього питання. 

Результати опитування подано на рис. 1.  
 

 
Рис. 1. Рефлексії учителів-практиків щодо 

авторитетності та іміджу сучасного педагога 
 

Як бачимо, серед освітян поширеною є думка про те, 

що головне для підвищення ефективності навчання – 

це інноваційний підхід до викладання, «нестандартне 

вирішення поставлених проблем», на що вказали 

35,5% (33 із 93 респондентів); «розвиток в учнів 

самостійності, критичного мислення» (35 опитаних, 

що становить 37,6%). На останньому місці серед 

характеристик ідеального педагога стоять такі 

параметри, як: володіння методикою і технікою 

38%

35%

16%

7%

4%

Який тип педагога, на Вашу думку, користується 
сьогодні найбільшою повагою в учнів?

Який розвиває в учнів 
самостійнійсть і 
критичність мислення

Який нестандартно 
підходить до 
вирішення 
поставлених завдань
Який організовує 
урок, як "маленьку 
виставу"

Який володіє 
методикою і технікою 
викладання
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викладання (6 осіб), а також підтримання дисципліни і 

порядку в класі (4 особи). 

Висновки. Організацію діалогічного навчання 

майбутніх учителів у контексті формування в них 

професійної готовності до використання моделі 

діалогічного навчання в освітньому середовищі школи 

вбачаємо як цілісну систему такої підготовки, яка 

включає: педагогічне цілепокладання, завдання,  зміст, 

методи, прийоми, засоби й форми організації роботи 

учнів і вчителя в діалогічному навчанні, оцінювання 

результатів навчально-пізнавальної діяльності тощо. 

Тому в роботі зі студентами важливо враховувати 

організаційно-методичні аспекти, що передбачають 

дiалогiзацiю: змiсту освiти; форм і методів організації 

освітнього процесу; спiлкування у контексті 

організації відповідних навчальних груп на засадах 

взаєморозумiння і взаємоповаги; критичної рефлексiї 

учасників взаємодії [3; 4]. 

Особливостями дослідження проблеми організації 

діалогічного навчання учнів початкової школи та 

формування у майбутніх вчителів готовності до 

вирішення цих завдань є, передусім, орієнтація на 

інноваційні підходи до роботи, використання 

нестандартних методик і кращих європейських 

практик викладання [2], інтерактивних технологій для 

розвитку самостійності та критичного мислення у 

дітей [8].  
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Features of studying the readiness of higher education students to organize dialogic learning in primary school 

K. V. Fomin 

Abstract. The article highlights the theoretical aspects of preparing future teachers for dialogic training of primary school students. 

The essence and structure of professional and pedagogical activity of future teachers in the context of the research problem are 

presented. The criteria of readiness of future primary school teachers for the organization of dialogic teaching are determined: cognitive, 

operational-communicative, need-motivational, reflexive-value. The peculiarities of researching this readiness in professional practice 

are substantiated. The results of the survey of Ukrainian teachers on the selection of important value orientations, competencies, 

pedagogical experience for effective dialogic interaction in the educational environment of primary school are presented. 
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Анотація. Для професійного становлення майбутніх фахівців усіх технічних спеціальностей є важливими як наявність тео-

ретичних знань з різних напрямків математики, так і спроможність використовувати ці знання при освоєнні інженерних 

дисциплін. В роботі представлено наш досвід викладання англійською мовою окремих питань вищої математики іноземним 

і українським студентам, що навчаються за технічними спеціальностями в Національному авіаційному університеті. Розгля-

нуто проблеми методичного та організаційного характеру, що виникають у процесі викладання вищої математики  в англо-

мовних  академічних групах з мультинаціональним складом. 

Ключові слова: викладання англійською, викладання вищої математики, викладання математичних дисциплін, викла-

дання в групах з мультинаціональним складом. 

 

Вступ. Протягом останніх років є актуальною тенде-

нція до зростання кількості громадян інших держав, 

як здобувають вищу освіту в університетах нашої кра-

їни. Одними з найпопулярніших серед іноземців є 

інженерні професії, за якими здійснюється підготовка 

іноземних студентів. в багатьох університетах Украї-

ни. Зокрема, майбутні фахівці авіаційної галузі нав-

чаються в Національному авіаційному університеті 

(НАУ).  НАУ є авторитетним міжнародним центром, 

в якому з 1949 року, коли в університеті розпочалаось  

навчання  фахівців з іноземних держав, підготовлено 

більш як 200 000 висококласних спеціалістів для 160 

країн.  

Для сучасної національної освіти також є актуаль-

ним постійне зростання контингенту, що навчається 

англійською мовою. В Національному авіаційному 

університеті впровадження  англомовного навчання 

на окремих спеціальностях почалося ще з 1999 року. 

Останні роки більшість іноземних студентів обирає 

навчання англійською мовою. Відмітимо, що певна 

частина іноземних студентів обирає навчання україн-

ською мовою. У навчанні в англомовних групах заці-

кавлені також і українські студенти, зорієнтовані на 

наступне працевлаштування в авіаційних компаніях, 

що здійснюють міжнародні перевезення. Це пов’язане 

з тим, що англійська мова є однією з офіційних мов 

Міжнародної організації цивільної авіації  (ІКАО) і 

для майбутніх фахівців в галузі авіації дуже важли-

вою є можливість отримання професійної освіти анг-

лійською мовою. 

Перед викладачами, задіяними у роботі в англомо-

вних групах  в рамках Програми “Вища освіта інозе-

мною мовою”, виникає ціла низка питань щодо спе-

цифіки викладання математичних дисциплін, зокрема, 

дисципліни “Вища математика”, англійською мовою 

студентам, для яких ця мова не є рідною.  

Короткий огляд публікацій за темою. Протягом 

останніх років багатьма авторами  досліджувалися 

різноманітні питання, пов’язані з навчанням інозем-

них студентів в Україні. Зокрема, проблеми адаптації 

іноземних студентів до освітнього середовища Украї-

ни вивчалися Довгодько [1], проблеми фундаменталі-

зації змісту природничо-математичної підготовки 

іноземних студентів вивчалися Зінонос [2], загальні  

проблеми викладання математики іноземним студен-

там технічних спеціальностей вивчалися Ічанською і 

Наливайко  [3].  

Починаючи з 2007 року в рамках Програми “Вища 

освіта іноземною мовою” в НАУ авторами проводять-

ся дослідження з методики викладання англійською 

мовою математичних дисциплін іноземним та україн-

ським студентам. Карупу, Олешко і Пахненко дослі-

джували загальні характеристики процесу викладання 

іноземним і українським студентам англійською мо-

вою математичних дисциплін [4–6] та особливості 

викладання окремих математичних дисциплін [7–11]. 

Особливості викладання вищої математики англійсь-

кою мовою вивчали Карупу, Олешко і Пахненко [12], 

Федак, Романюк і Федак [13], Сніжко [14], Рибалко і 

Стєпанова [15]. Особливості використання електрон-

них ресурсів при викладанні математичних дисциплін 

розглядали Власенко, Лов’янова, Армаш, Сітак і Чу-

мак [16]  та Карупу, Олешко, Пахненко і Пашко [17].  

Мета статті. Метою даної роботи є аналіз досвіду 

викладання окремих питань вищої математики  анг-

лійською мовою студентам, які не є носіями цієї мови, 

дослідження специфіки організації навчальної роботи 

студентів під час лекцій та практичних занять і на-

дання на основі цього дослідження методичних реко-

мендацій до роботи викладача у англомовних муль-

тинаціональних академічних групах різних технічних 

спеціальностей, зокрема в умовах змішаного навчан-

ня. 

Матеріали та методи. Дослідження ефективності 

різних методів викладу навчального матеріалу з  лі-

нійної алгебри та організації навчального процесу під 

час лекцій, практичних занять, індивідуальної роботи 

студентів проводиться традиційними методами, тобто 

шляхом порівняння поточної та семестрової успішно-

сті різних груп та аналізу суб’єктивних оцінок студе-

нтів, отриманих за допомогою анонімного анкетуван-

ня і відкритих дискусій. 

Результати та їх обговорення. Навчальними пла-

нами підготовки майбутніх фахівців технічних спеці-

альностей за всіма спеціальностями передбачено ви-

вчення або синтетичної дисципліни “Вища математи-
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ка” або низки математичних дисциплін. В НАУ для 

студентів більшості спеціальностей викладається син-

тетична дисципліна “Вища математика” і тільки для 

окремих спеціальностей, що потребують поглибленої 

математичної підготовки, викладаються окремі мате-

матичні дисципліни. Проте певні теми, в тому чи ін-

шому обсязі, обов’язково входять у робочі програми 

за всіма спеціальностями підготовки.  

Розглянемо основні, на наш погляд, проблеми, що 

постають при викладанні математичних дисциплін, 

зокрема  вищої математики, українським  і іноземним 

студентам англомовних груп. 

При формулюванні загальних проблем, що поста-

ють перед викладачами при викладанні математичних 

дисциплін в мультинаціональних англомовних акаде-

мічних групах, перш за все слід відмітити, що рівень 

пізнавальної діяльності, який іноземці набули у себе 

на батьківщині, за багатьма параметрами суттєво від-

різняється від рівня знань випускників середніх шкіл 

України. Також потрібно зауважити, що обсяг і рівень 

знань багатьох іноземних студентів з елементарної 

математики, за деякими параметрами відрізняється 

від рівня і обсягу знань українських студентів. Зокре-

ма, це стосується тригонометрії і стереометрії. Певні 

розділи або невідомі цим студентам взагалі або відомі 

в недостатньому обсязі, а з певних розділів математи-

ки обсяг і рівень знань деяких іноземних студентів 

суттєво відрізняється у кращу сторону. Зокрема, це 

стосується базових понять векторної алгебри, комбі-

наторики і теорії ймовірностей. Дуже важливими є 

відмінності у системах  позначень тригонометричних 

функцій.  

Зазначимо також, що при проведенні занять анг-

лійською мовою висувається низка додаткових вимог 

до викладачів. На початку вивчення курсу вищої ма-

тематики доцільно присвятити певний час прикладам 

читання формул англійською мовою. Оскільки на ви-

світлення цих питань витрачається певна кількість 

часу, то необхідно дещо збільшувати кількість годин, 

які відведені на вивчення дисципліни, за рахунок ін-

дивідуальної роботи зі студентами. Лектор перед по-

чатком вивчення кожної нової теми надає в письмо-

вому вигляді перелік нових математичних термінів 

англійською мовою, пояснює їх зміст, звертаючи ува-

гу на вимову та написання, а також на термінологічні 

відмінності в різних мовах. Особливо важливим є за-

стосування такого підходу на потоках, в склад яких 

входять групи, де навчаються студенти з різних країн. 

Дуже важливим для студентів англомовних груп є 

підхід викладача до організації роботи на практичних 

заняттях з математичних дисциплін, зокрема з вищої 

математики. Специфічність теоретичної і практичної 

підготовки студентів з різних країн з деяких базових 

питань шкільного курсу математики особливо прояв-

ляється на практичних заняттях в процесі 

розв’язування задач. Цей фактор має як негативне, так 

і позитивне значення для роботи викладача, що про-

водить ці заняття. Наприклад, оскільки певна частина 

іноземних студентів достатньо добре знає базові по-

няття векторної алгебри, то вони непогано засвоюють 

і інші розділи векторної алгебри, при цьому достатньо 

ефективно використовуючи  теоретичні знання для 

розв’язування задач. Слід відмітити, що для впевне-

ного оволодіння навичками застосування добутків 

векторів, значна частина іноземних студентів все ж 

потребує більше аудиторного навчального часу, ніж 

це може бути виділено робочими програмами. 

Дещо складнішим для багатьох іноземних студен-

тів є засвоєння питань лінійної алгебри. Відмітимо, 

що більшість іноземних студентів непогано оперують 

з визначниками і матрицями. Як правило, рівень 

сприйняття ними більш абстрактних питань є набага-

то нижчим. Певні проблеми виникають у більшості 

студентів з обчисленням рангу матриці за методом 

обвідних мінорів, причому слід відмітити, що частина 

з них погано розуміє, що саме вони обчислюють. Ми 

вважаємо доцільним надати студентам рекомендації 

по використанню систем комп’ютерної математики до 

обчислення визначників та обернених матриць, для 

дій з матрицями і визначниками. При цьому ми вва-

жаємо обов’язковим показати студентам обмеження 

на застосування цих систем.  

Ще однією важливою проблемою, що постає при 

викладанні дисципліни “Вища математика” є недоста-

тні навички багатьох іноземних студентів з техніки 

диференціювання і інтегрування і недостатнє бажання 

опановувати ці навички. Поряд з цим слід відмітити 

більшу готовність цих студентів використовувати 

системи комп’ютерної математики і певний рівень 

навичок застосування цих систем. Також існує досить 

велика кількість проблем, пов’язаних з викладанням 

та засвоєнням іноземними студентами диференціаль-

ного та інтегрального числення в цілому, оскільки цей 

розділ є достатньо складним для сприйняття, особли-

во в технічних ЗВО.  

При вивченні функцій кількох змінних та кратних 

інтегралів даються взнаки недоліки засвоєння попере-

дніх тем математичного аналізу, до яких додаються 

проблеми, пов’язані з недоліками засвоєння навчаль-

ного матеріалу з аналітичної  геометрії, унаслідок 

чого побудова потрібної області інтегрування часто 

стає для студентів  нездоланною проблемою.  

В умовах компетентнісно-орієнтованої парадигми 

освіти протягом кількох останніх років ми впрова-

джуємо проектний підхід до організації навчальної і 

наукової роботи студентів. Як частину реалізації цьо-

го проектного підходу ми застосовуємо колективні 

форми роботи при проведенні практичних занять. Для 

цього здійснюється поділ академічної групи на декі-

лька команд для спільного розв’язування декількох 

складних задач, взаємної перевірки засвоєння матері-

алу, підготовки презентацій на практичних заняттях з 

подальшим обговоренням і порівнянням результатів. 

Дуже ефективним при цьому виявилося формування 

команд з українських і іноземних студентів (причому, 

бажано, з різних країн – наприклад і з Азії, і з Афри-

ки), до складу яких входять від трьох до п’яти осіб.  

Останні два навчальні роки розглянутий підхід до 

організації колективної роботи на практичних занят-

тях з математичних дисциплін. зокрема вищої мате-

матики, впроваджувався для англомовних груп окре-

мих спеціальностей факультету кібербезпеки, 

комп’ютерної та програмної інженерії, аерокосмічно-

го факультету і факультету аеронавігації, електроніки 

та телекомунікацій. На наш погляд, хоча отримані 

результати не дозволяють зробити далекосяжні уза-
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гальнення, вони є обнадійливими для подальшого 

вивчення розглянутого підходу. 

Слід зазначити, що для 2019-2020 навчального ро-

ку умови навчання в першому семестрі суттєво відрі-

знялися від умов навчання у другому семестрі 2019-

2020 навчального року: 1 семестр проходив у звичай-

них умовах, 2 семестр проходив частково у звичайних 

умовах і частково у дистанційній формі. 

У І семестрі 2020–2021 навчального року ми всі зі-

ткнулися з новими труднощами, пов’язаними з запро-

вадженням на початку семестру змішаної форми нав-

чання (коли лекції проводилися дистанційно, практи-

чні заняття проводилися в звичайному форматі в ау-

диторіях) і  запровадженням повністю дистанційного 

навчання з 19 жовтня.  

Зауважимо, що ця ситуація виявилася екстремаль-

ною для студентів першого курсу і для викладачів, які 

працюють з ними, оскільки заняття для них розпоча-

лися з 14 вересня, коли протягом двох тижнів здійс-

нювалась начитка лекцій дистанційно, потім протягом 

двох тижнів навчання здійснювалась у змішаній фор-

мі (практичні заняття проводилися в аудиторіях), піс-

ля чого навчання здійснюється повністю дистанційно. 

Особливо катастрофічні наслідки це мало для студен-

тів першого курсу, які навчаються англійською мо-

вою. 

На наш погляд, особливо важко організувати ефек-

тивні практичні заняття. Дистанційне навчання в 

НАУ під час карантину проводиться в Google Work-

space (колишній G Suite) за допомогою Google Class-

room та Google Meet. Робота студентських команд на 

практичних заняттях та консультаціях, реалізована за 

допомогою Google Jamboard, загалом була досить 

ефективною. Цей підхід сприяє не тільки зростанню 

зацікавленості студентів до занять, що прискорює 

засвоєння ними навчального матеріалу, але й формує 

у них навички командної роботи, які є дуже важливи-

ми для фахівців авіаційної галузі. На наш погляд, 

отримані результати є перспективними для подальшо-

го застосування цього підходу. 

Навчальний процес в НАУ супроводжується низ-

кою англомовних посібників, що містять необхідний 

теоретичний матеріал з великою кількістю 

розв’язаних прикладів і необхідну термінологію з пе-

рекладом, що є критично необхідним для переважної 

більшості іноземних і дуже важливою для українсь-

ких студентів. Ми також вважаємо корисним надавати 

студентам рекомендації по знаходженню математич-

ної інформації в пошукових системах. 

Висновки. Проведено аналіз практики викладання 

англійською мовою окремих питань дисциплін “Вища 

математика” у мультинаціональних академічних гру-

пах в Національному авіаційному університеті. Розг-

лянуто особливості процесу викладання і надано пев-

ні рекомендації по роботі викладача для покращення 

засвоєння більшості тем студентами. 

При роботі зі студентами зі слабкою математичною 

і мовною підготовкою рекомендується крім алгорит-

мів розв’язування основних типових задач надавати 

студентам також і алгоритми розпізнавання найпрос-

тіших видів типових задач. Корисним, особливо для 

іноземних студентів, є також використання різномані-

тних опорних конспектів. Вважаємо доцільним нада-

ти студентам рекомендації по використанню систем 

комп’ютерної математики та роботі з пошуковими 

системами, обов’язково показуючи студентам обме-

ження на застосування цих систем.  
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Резюме. Запомнянето се разглежда като важен когнитивен компонент на учебната дейност при обучението по математика. 

Предложени са различни идеи за мотивиране на нуждата от запомняне на основното учебно съдържание по математика. 

Акцентът е поставен на ролята на запомнянето при изграждане на идеи за решаване на задачи, за откриване на евентуални 

грешки във формулировките на определения или теореми.  Представени са илюстриращи примери, свързани с ролята на 

запомнянето при конкретни задачи. Разработката е предназначена за начинаещи учители и студенти, които се подготвят за 

учители по математика. 

Въведение. Настоящата разработка се явява част от 

общата тема „Когнитивни компоненти на 

самоорганизацията на учебния процес по 

математика”. Самоорганизацията, като един от 

основните компоненти на рефлексивния подход, 

отнесен специално към обучението по математика и 

насочен главно към формиране на праксиологическа 

рефлексия у учещите (ученици, студенти, докторан-

ти), както и с оглед реализиране на идеалната цел на 

обучението – достигане самоактуализация на субек-

тите, включва психичните процеси възприемане, 

осмисляне, обобщаване, разбиране и запомняне. 

Първите четири от тези психични процеси сме 

разгледали в други разработки [2]. Предмет на 

изследване в настоящата статия е последният 

компонент – запомнянето, което е съществена част от 

мисловните компетентности на всеки човек. Разбира 

се, както мисленето и въобще ученето, така и 

запомнянето е свързано с усилена волева дейност.  

Способността на човека да запаметява е не просто 

съхранение на мисли и преживявания. Това е един 

динамичен процес, който според Х. Смитманс започва 

„със забелязване и преминава през степените на 

запаметяване в паметта, разпознаване и 

възпроизвеждане в определен обем и завършва със 

забравяне“ [3, с. 44].  

А. Мавродиев счита, че „Ценността на паметта се 

състои именно в това, че ние можем да пазим в нея – 

за кратко време или за по-продължителен период – 

огромни количества най-разнообразна информация, 

която при необходимост можем да възпроизведем, без 

да се обръщаме например към записките си (или 

подходящи справочници – добавено от мене, Д. М.-

Б.). Обаче това забележително свойство на паметта 

може да бъде използвано само при условие, че 

възприетата информация е не само запаметена, но и 

затвърдена така, че да се запази в паметта по-

продължително време” [1].  

В обучението по математика, въпреки наличието на 

множество справочници, както и правото на 

учениците да могат да ги използват в уроците, по 

време на класни и контролни работи, при провеждане 

на външно оценяване, матури и конкурсни изпити, не 

е възможно те ефективно да бъдат използвани, ако 

учещият не е запомнил определени основни знания, 

придобити по-рано.  

Целта на статията е мотивиране на 

необходимостта от запомняне, от затвърдяване на 

изученото учебно съдържание в училище, 

представяне на някои начини за осъществяване и 

илюстриране чрез примери върху конкретно учебно 

съдържание.  

Изложение на основния материал. Най-общо 

казано, учебното съдържание по математика в 

училище включва: математически понятия с техните 

определения, теореми с техните доказателства и 

математически или практически задачи с техните 

решения. Както се вижда, научните понятия 

съставляват основна част от учебното съдържание 

поради което, техните определения трябва да бъдат 

трайно запомняни. Кое налага това? Причините са 

няколко.  

Първо, математическите понятия са абстрактни, 

поради което, ако не се запомнят трайно техните 

определения, те се забравят бързо, а това води до 

намаляване на тяхната приложимост. 

Второ, понякога значението на изучените 

математически понятия се основава не само на 

съдържателни, но и на формално-логически признаци, 

а тяхната взаимовръзка и единство не се усвоява 

лесно от обучаемите, което налага извършване на 

разнообразни и съдържателни упражнения.  

Трето, термините, с които се именуват отделните 

понятия, се запомнят от учениците по-лесно, 

отколкото самите понятия и техните съществени 

признаци и характеристични свойства, с които те се 

определят.  

Четвърто, съществуват много и разнообразни 

връзки между отделните понятия от дадена тема, от 

различни теми и дори различни учебни дисциплини, 

което налага усвояване и затвърдяване на цялата 

система от понятия.  

За да бъде усвояването на учебното съдържание 

осъзнато и трайно, трябва, освен тези причини, да се 

разграничават близките по наименование понятия, 

особено тези, за които се употребяват тъй нар. 

термини-омоними. Всичко това води до необходимост 

от системно затвърдяване на учебния материал, едно 

от основните средства за което е запомнянето. Затова 

за съзнателно усвояване на определено знание, след 

като вече е възприето и разбрано от субекта, то трябва 

и да се запомни. Това запомняне може да бъде 
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неволно или преднамерено. Последното означава, че 

при такова запомняне се осъществява съзнателно 

рационално преработване на възприетите мисли, 

сетивни усещания, чувства и пр. в съзнанието на 

субекта. За да се запамети съзнателно и трайно дадена 

информация, е необходимо известно време, а също и 

регулярно повторение.  

Ще отбележим, че при ученето на преден план стои 

преднамереното запомняне. В обучението по 

математика не е възможно изучаването на даден 

материал без знания за друг, свързан с него, по-рано 

изучен материал. Например, решаването на 

показателни уравнения е невъзможно без познанията 

на учениците за степени и действия с тях, без 

познаване на алгоритъма за решаване на рационални 

уравнения.  

Пример 1. Решете уравненията: 

а) 22𝑥 + 3. 4𝑥 = 64  

б) 32𝑥 + 7. 3𝑥 − 30 = 0 

Решение. В уравнение а) първото събираемо може 

да се представи във вида  22𝑥 = 4𝑥. Като се замести и 

направи приведение на подобните едночлени, се 

получава следното уравнение 4. 4𝑥 = 64. Прилагайки 

знания за умножение на степени и представяне на 

свободния член като степен с основа 4, се получава 

4𝑥+1 = 43, откъдето следва, че 𝑥 + 1 = 3, т.е. 𝑥 = 2. 

Или, ако пък ученикът забележи, че двете страни на 

уравнението 4. 4𝑥 = 64 имат общ множител 4, то той 

първо може да предпочете да съкрати на 4, в резултат 

на което се получава по-просто основно показателно 

уравнение: 4𝑥 = 42, откъдето се получава отговорът 

𝑥 = 2.  

При уравнение б), като се положи 3𝑥 = 𝑢, се 

получава квадратното уравнение 𝑢2 + 7. 𝑢 − 30 = 0, 
чийто начин за решаване е известен на учениците още 

от 8. клас. Корените на квадратното уравнение са 

𝑢1 = 3 и 𝑢2 = −10. Като се върнем в полагането, 

прилагайки отново свойства на степени, от 3𝑥 = 3, се 

получава: 𝑥 = 1, а показателното уравнение 3𝑥 = −10 

няма решение, защото 3𝑥 винаги приема само 

положителни стойности (от свойството на 

показателната функция: 𝑎𝑥 > 0 при 𝑎 > 0 за всяко 𝑥). 

Разбира се, ако още при полагането 3𝑥 = 𝑢 бъде 

наложено ограничението 𝑢 > 0 за новото неизвестно, 

то още с намирането на 𝑢2 = −10 може да приключат 

разсъжденията по решаването на задачата и да се 

избегне разглеждането на уравнението 3𝑥 = −10.  

Както се вижда от илюстриращия пример, за да 

може да се справи безпрепятствено с решаването на 

предложените показателни уравнения, ученикът 

трябва да е запомнил свойствата на степените с 

положителна основа и действията с тях, както и 

алгоритъма за решаване на квадратни уравнения, а 

също да са формирани съответните умения за 

прилагане на посочените знания.  

„Като процес запомнянето е дълбоко личностно 

мотивирано психично явление. Какво, колко и как ще 

запомни личността даден материал, до голяма степен 

зависи в каква степен го включва в сферата на 

мотивацията и потребностите си, доколко и в каква 

степен е било в обсега на дейността на човека” [4, с. 

79]. Поради това процесът на запаметяване трябва да 

започне с целесъобразно групиране и структуриране 

на учебния материал. За целта трябва да се има пред 

вид, че всеки ученик мисли индивидуално, има свой 

специфичен стил на възприемане и мислене, което 

влияе съществено на процеса запомняне. Това може 

да подпомага запомнянето, но може и да го 

възпрепятства. Затова целесъобразното прегрупиране 

и структуриране на учебния материал представлява 

добра възможност за по-лесно и по-трайно запазване 

на съответното знание в паметта. За целта учебното 

съдържание, което предстои да се изучава, се 

обособява в няколко логически завършени части 

(точки, подточки) и всяка част/точка се именува така, 

че да отразява същината на включеното в нея учебно 

съдържание.  

Паметта е зависима от езика. Степента на 

запомняне съществено зависи от първото 

впечатление, от първото самостоятелно придобито 

знание, от формулировките на изучаваните 

определения, свойства, теореми. Затова е важно да се 

знае, че ако невярно или неточно е формулирана 

някоя дефиниция, теорема, формула, правило и пр., 

тази формулировка се възпроизвежда, докато не се 

отстрани недостатъкът. Това налага да се следи за 

прецизност при изказването на формулировките и, в 

случай на допусната неточност или грешка, тя 

своевременно да бъде коригирана и отстранена. 

Трябва да се има пред вид, че допуснатата или 

проявена небрежност при запомнянето на учебния 

материал си „отмъщава“, докато чистото езиково 

изложение се отблагодарява не само с успешно и 

трайно запаметяване, а и с добро разбиране.  

Важно при запаметяването е още и разпознаването.  

Пример 2. Разглеждаме изразите (𝑎2 + 𝑎𝑏 +
𝑏2). (𝑎 − 𝑏) и 𝑎3 − 𝑏3. В резултат на тяхното 

анализиране, съпоставяне, пресмятане и сравняване 

на резултатите, може да се достигне до съответно 

идентифициране, което означава, че в тези изрази по 

същество е разпозната следната теорема: 𝑎3 − 𝑏3 =
(𝑎 − 𝑏). (𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2), която представя една от 

формулите за съкратено умножение. Тя трябва да се 

запомни като основна математическа формула, 

защото намира редица приложения не само в същия и 

в следващите уроци, но и през целия курс на обучение 

по математика в средното училище, а също и в 

повечето специалности във ВУЗ – например 

икономически, технически, физически, химически, 

математически, информатични и други специалности.  

Разпознаването показва ефективността на 

запомнянето. В този случай паметта не 

възпроизвежда заученото, а мисловното и свързаното 

с езика възпроизвеждане. Освен това разпознаването 

трансформира по определен начин запазеното в 

паметта. Степента на запаметяване на учебния 

материал се определя и обуславя и от други фактори. 

Основният от тях е повторението. Тук ще отбележим 

само, че когато ние (нашите поколения) бяхме 

ученици, преобладаваше и действаше мнението: 

„Повторението е майка на знанието” – това разбира се 

важи, когато изучаваният материал е правилно 

разбран и трайно запомнен. Разбира се, в днешно 

време достъпът до нужната информация е значително 

улеснен, но въпреки това, без наличие на добре 
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запомнени основни знания, формули, свойства, 

признаци и пр., субектът трудно може да се ориентира 

в многообразната и обемиста информация, от която да 

подбере само нужната и правилно да я използва. Ще 

отбележим още, че чрез съзнателно повторение може 

да се постигне по-висок ефект на запомняне. Някои 

автори препоръчват повторението да се извършва 

през определени интервали от време, които да не са 

много големи. Всъщност всеки обучаван, ако е 

възможно, сам трябва да прецени какъв да бъде този 

интервал. Необходимо е също така да се отдели онова 

знание, което трябва да се запомни за кратък период 

от време (например биографии на математици, 

исторически сведения за математиката и т.н.), от това 

знание, което трябва да остане в паметта за дълъг 

период (като например дефиниции на понятия, 

характеристични свойства, основни твърдения и пр.). 

Освен това трябва да се отдели и това знание, което 

ще е необходимо да се помни за цял живот (знания, 

приложими в практиката и живота). Запомнянето на 

определенията на математическите понятия, на 

формулировките на теоремите се подпомага същест-

вено и от оперирането с понятията или със 

съответните теореми. Опериране с понятия се 

осъществява при тяхното използване за дефиниране 

на нови понятия, при извършване на логически 

операции с понятия като: делене на понятия, 

класифициране на понятия, подвеждане под понятие. 

Оперирането с теореми включва различни дейности, 

като например: формулиране на обратното твърдение, 

на противоположното или контрапозитивното на 

дадена теорема; обсъждане и обосноваване на тяхната 

вярност или невярност, или еквивалентност; 

разглеждане на въпроса за тъй нар. достатъчно 

условие (ДУ), необходимо условие (НУ), необходимо 

и достатъчно условие (НДУ) и коментиране на техни 

приложения върху конкретни примери (дори и 

съставяне на собствени примери), кои от изучените 

теореми се явяват теореми-свойства и кои са теореми-

признаци; прилагане на дадена теорема за доказване 

на други теореми и т.н.  

При реализиране на третия етап от методиката на 

изучаване на математически твърдения – „усвояване 

на теоремата”, трябва съзнателно да се усвои и 

запомни формулировката – при това учениците могат 

да използват свои думи при изказването ѝ, но в 

никакъв случай не бива да променят смисъла на 

съответната теорема, защото това може да доведе до 

неверни изводи.  

Пример 3. Ако при изказването на 

формулировката на втори признак за еднаквост на два 

триъгълника, ученикът я формулира така: „Ако 

страна и два ъгъла от единия триъгълник са равни на 

страна и два ъгъла от другия триъгълник, то тези 

триъгълници са еднакви” или по-кратко: „Два 

триъгълника са еднакви, ако имат по една страна и 

два ъгъла равни”, тогава опитният учител може да 

отговори по следния начин: „Така ли? Тогава с този 

твой „признак” аз ще докажа, че произволна хорда в 

окръжност е равна на нейния диаметър”. Разбира се, 

при тези думи на учителя учениците обикновено 

реагират: „Но това е невъзможно! Нали всяка хорда в 

една окръжност, която не минава през нейния център, 

е по-къса от диаметъра ѝ?”. Учителят: „Да така е. Но, 

за да открием пропуска във формулировката на 

„признака”, изказан от вашия съученик, нека да 

начертаем една окръжност и да построим една хорда – 

АВ и през единия ѝ край да прекараме диаметъра ВС, 

а след това да свържем точка С със средата М на 

хордата АВ и да продължим отсечката СМ до нейното 

пресичане с окръжността в точка Р. Да построим 

хордата АР и да разгледаме триъгълниците АМР и 

ВМС. Те имат: АМ=МВ (по условие точка М е среда 

на АВ), ∡𝐴𝑀𝑃 = ∡𝐵𝑀𝐶 (връхни) и ∡𝐴𝑃𝑀 = ∡𝑀𝐵𝐶, 
защото ∡𝐴𝑃𝑀 ≡ ∡𝐴𝑃𝐶 и ∡𝑀𝐵𝐶 ≡ ∡𝐴𝐵𝐶, а пък 

∡𝐴𝑃𝐶 = ∡𝐴𝐵𝐶 (вписани ъгли, измерващи се с 

половината от една и съща дъга 𝐴�̂� (черт. 1). Тогава, 

съгласно формулирания от вашия съученик „признак” 

за еднакви триъгълници (да имат по една страна и два 

ъгъла равни), би трябвало да заключим, че ∆𝐴𝑀𝑃 ≅
∆𝐵𝑀𝐶. А щом са еднакви тези триъгълници, то стра-

ните, които лежат срещу равните им връхни ъгли, 

също са равни, а именно 𝐴𝑃 = 𝐵𝐶, т.е. хордата 𝐴𝑃 е 

равна на диаметъра 𝐵𝐶 на тази окръжност”!?!  

 
Моменталната реакция на всички ученици е: „Но 

това е абсурд, от чертежа се вижда, че 𝐴𝑃 < 𝐵𝐶”. А 

търпеливият учител, с оглед постигане на все по-

осезаемо осмисляне от учениците на грешката, която е 

допуснал техният съученик, продължава 

разсъжденията си: „Да така е, драги ученици, но не 

можем да твърдим нещо, което се «вижда» от чертежа 

– той, чертежът, нищо не доказва, а може да се 

използва само за онагледяване на някаква определена 

ситуация. Затова в никакъв случай не бива да се казва 

текстът: «от чертежа ... се вижда, че ...». Да, наистина 

𝐴𝑃 ≠ 𝐵𝐶 или по-точно 𝐴𝑃 < 𝐵𝐶. Но по-важно е да 

изясним къде се крие грешката, поради която по-горе 

се стигна до извода, че е изпълнено равенството 𝐴𝑃 =
𝐵𝐶. Действително тези две отсечки се явяват страни, 

лежащи срещу равни ъгли в разглежданите триъгъл-

ници, но самите триъгълници не са еднакви!!! Защо? 

Нека да проследим по-внимателно какви са техните 

елементи. Наистина АМ=МВ. Наистина ∡𝐴𝑀𝑃 и 

∡𝐵𝑀𝐶 са връхни, поради което те са равни. Равни са 

още ∡𝐴𝑃𝐶 и ∡𝐴𝐵𝐶, като вписани ъгли, които се 

измерват с половината от една и съща дъга 𝐴�̂�, т.е. 

равни са ∡𝐴𝑃𝑀 и ∡𝑀𝐵𝐶. Но обърнете внимание, 

докато ∡𝑀𝐵𝐶 е прилежащ ъгъл за страната 𝐵𝑀 в 

∆𝐵𝑀𝐶, то ∡𝐴𝑃𝑀 е срещулежащ ъгъл за страната 𝐴𝑀 в 

∆𝐴𝑀𝑃. Ето защо, въпреки че е изпълнено равенството 

∡𝐴𝑃𝑀 = ∡𝑀𝐵𝐶, тези ъгли не са съответни един на 

друг в разглежданите триъгълници!!! Затова послед-

Черт. 1. 
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ните не могат да бъдат еднакви. Е, стана ли ясно в 

какво се състои грешката на вашия съученик при 

изказването на формулировката на втория признак за 

еднаквост на два триъгълника? Учениците правилно 

отговарят, при това осъзнато: «Той пропусна в своята 

формулировка важната дума съответно равни ъгли».  

Изводи. Следователно при изказване на 

формулировките, не само на втори признак за 

еднаквост на два триъгълника, но и за подобност, а 

също и на всички други теорема от училищния курс 

по математика е важно да не се променя смисълът, 

който е вложен в техните формулировки. Същият 

извод важи за формулировките и на определенията на 

математическите понятия, на различните им 

характеристични свойства, които съставляват 

необходими и/или достатъчни условия за съответното 

изучавано понятие.  

Учебната практика показва, че за запомняне на 

дадена информация най-съществена роля играе 

нейното регулярно повторение и приложение. Това 

обаче ще бъде разгледано в друга публикация.  
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The Cognitive Process of Memorization in Mathematics Education 

D. V. Millousheva-Boykina 

Abstract. Memorization is considered as an important cognitive component of the learning activity in teaching mathematics. Various 

ideas for motivating the need to memorize the basic curriculum in mathematics have been proposed. The emphasis is placed on the 

role of memorization in creating ideas for solving problems, for detecting possible errors in the formulations of definitions or theo-

rems. Illustrative examples related to the role of memorization in specific problems are presented. The article is intended for begin-

ning teachers and students who are preparing for mathematics teachers. 



Модель формирования готовности будущих бакалавров среднего 

образования к использованию цифровых технологий в 

профориентационной деятельности 
 

М. М. Острога*, В. Г. Шамоня 
 

Сумский государственный педагогический университет имени А.С. Макаренко, г. Сумы, Украина 

*Corresponding author. E-mail: mariia.ostroha@fizmatsspu.sumy.ua 
 

Paper received 29.01.21; Accepted for publication 14.02.21. 
 

https://doi.org/10.31174/SEND-PP2021-246IX97-06 
 

Аннотация. Разработана модель формирования готовности будущих бакалавров образования к использованию цифровых 

технологий в профессионально-ориентационной деятельности, которая отражает цели и задачи подготовки будущих учителей 

к профессиональной ориентации школьников средствами цифровых технологий, включает методологические подходы и педа-

гогические условия, содержание, методы и формы учебной деятельности студентов, а также структуру, критерии и показатели 

готовности будущих бакалавров среднего образования к использованию цифровых технологий в профессионально-

ориентационной деятельности, которые позволяют провести оценку результата подготовки будущего учителя к профессио-

нальной ориентации школьников средствами цифровых технологий.  

Ключевые слова: профессионально-ориентационная деятельность, профессиональная подготовка, будущие бакалавры 

среднего образования, цифровые технологии, цифровизация. 

 

Вступление. В докладе ЮНЕСКО «Образование для 

XXI века», где определены ведущие основы развития 

современного образования, отмечается, что доминиру-

ющей ее целью должно быть создание условий для 

того, чтобы выявить талант каждого человека и спо-

собствовать лучшему раскрытию и реализации, а от-

сюда и крупнейшем взноса личности в развитие обще-

ства [3]. Согласно этим принципам, разработана в 

Украине Национальная стратегия развития образова-

ния на 2012-2021 годы признает человека высшей цен-

ностью общества и ведущей целью образования опре-

деляет обеспечение всестороннего гармоничного раз-

вития каждой личности в соответствии с его индивиду-

альными задатками, способностями, потребностями. 

Эта цель отражена в приоритетных направлениях об-

новления образования, к которым отнесены и подго-

товку молодежи к сознательному выбору сферы жиз-

недеятельности [5]. В современном мире является ак-

туальным осуществление профессиональной ориента-

ции выпускников общеобразовательных школ не 

столько на отдельные виды профессий или специаль-

ностей, сколько на определенные направления профес-

сиональной деятельности, определяются предметным 

областям и включают группы родственных специаль-

ностей, по которым осуществляется профессиональная 

деятельность и происходит профессиональная подго-

товка. Одним из путей решения указанных проблем 

может стать целенаправленная и системная подготовка 

выпускников школ к сознательному выбору профессий 

средствами цифровых технологий (ЦТ).   

Итак, приобретает актуальность проблема профес-

сиональной подготовки будущего учителя к оказанию 

школьникам поддержки в их самостоятельном выборе 

профессии с учетом склонностей, интересов, физиче-

ских и интеллектуальных способностей учащихся и 

текущих и перспективных потребностей рынка труда в 

условиях цифровизации современного общества.  

Обзор публикаций по теме. Осуществление про-

фессиональной ориентации учащихся общеобразова-

тельных школ в нашей стране регламентируется целым 

рядом государственных нормативных документов, 

среди которых Конституция Украины, Законы Украи-

ны «Об образовании», «Об общем среднем образова-

нии», «О внешкольном образовании», «О профессио-

нально-техническом образовании», «О высшем образо-

вании», Национальная стратегия развития образования 

в Украине, Национальная доктрина развития образова-

ния в Украине в XXI веке, Национальная программа 

«Дети Украины», Концепция общего среднего образо-

вания, Концепция профильного обучения в старшей 

школе, Концепция общего среднего образования по 

созданию организационно методических предпосылок 

для перехода старшей школы на профильное обучение, 

Концепция государственной системы профессиональ-

ной ориентации населения и другие. 

В научных исследованиях И. Арефьева, В. Афанась-

ева, В. Витязева, Е. Вольского, Г. Галките, В. Зинченко, 

С. Золотухин , В. Симоненко, Е. Климова, Л. Кондра-

тьевой, Е. Павлютенков, Л. Тименко, Д. Скаткина, Д. 

Сметанина, Б. Ханжаровои, М. Ховрич, С. Чистяковой, 

И. Черной, П. Шавир, Н. Шадиева, Г. Шлихты, Б. Фе-

доришина и других приведены развернутые характери-

стики компонентов профессиональной ориентации и 

рассмотрены различные аспекты проведения учителя-

ми профориентационной работы с учащимися, которые 

образуют теоретико-методологическое основание для 

построения профориентационной работы в условиях 

современной школы. 

На сегодня проблема ознакомления учащихся учре-

ждений общего среднего образования с миром профес-

сий не нашла глубокого освещения в профориентаци-

онной литературе, и по мнению специалистов, сейчас 

не хватает как полномасштабного анализа современной 

ситуации, так и научно-обоснованных прогнозов отно-

сительно перспектив развития мира профессий. Так, 

опубликовано лишь ограниченное число профессио-

графических справочников и сборников профессио-

грамм с описанием исключительно более или менее 

устойчивых специальностей. Как следствие, на практи-

ке крайне трудно, а иногда и невозможно, указать вы-

пускнику школы на те профессии, которые появятся в 

недалеком будущем на рынке труда и будут востребо-

ваны в цифровом обществе по окончании ими профес-

сионального обучения. Недостаточность профессио-
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графической информации делает невозможным прове-

дение качественной и эффективной профориентацион-

ной работы со школьниками средствами цифровых 

технологий. 

При этом проведенный анализ теоретического и 

практического опыта профессиональной подготовки 

будущих учителей показал отсутствие системного 

видения в решении проблемы формирования готовно-

сти будущих бакалавров среднего образования к ис-

пользованию цифровых технологий в профессиональ-

но-ориентационной деятельности.  

Цель. Ввиду приведенных доводов считаем важной 

разработку модели формирования готовности будущих 

бакалавров среднего образования к использованию 

цифровых технологий в профессионально-

ориентационной деятельности. 

Материалы и методы. Анализ, синтез и системати-

зация научных источников с целью выявления состоя-

ния разработанности проблемы, абстрагирование и 

обобщение с целью исследования практического опыта 

подготовки будущих бакалавров среднего образования 

к использованию цифровых технологий в профессио-

нально-ориентационной деятельности, моделирование 

для описания модели формирования такой готовности.  

Результаты и их обсуждение. Исследование пред-

полагает необходимость учета в подготовке будущих 

учителей к профориентационной работы в общеобра-

зовательных учебных заведениях современной тенден-

ции цифровизации всех видов профессиональной дея-

тельности, которая проявляется в ускоренной появле-

нию новых профессий, отмирании старых и изменени-

ях в сущности и структуре существующих профессий. 

В современном мире формируется новая среда осу-

ществления профессиональной ориентации – нестати-

ческое, динамично изменяемое, постоянно обновляе-

мое, с новыми субъектами профориентационной рабо-

ты. В таких условиях возникает потребность в разра-

ботке и внедрении инновационных методов осуществ-

ления профориентационной работы средствами цифро-

вых технологий. 

Главная идея и основные положения концепции со-

средоточены в общей гипотезе исследования, которая 

заключается в предположении, что эффективность 

подготовки будущих учителей к профориентационной 

работы в общеобразовательных учебных заведениях 

повысится, если указанная подготовка будет осуществ-

ляться в соответствии с структурно-функциональной 

модели. 

Профессиональная ориентация – сложное и много-

плановое явление, которое может рассматриваться как 

отмечают исследователи, в психолого-педагогическом, 

медико-биологическом и социально-экономическом 

аспектах. Так, профориентационная работа должна 

воспитательное воздействие на профессиональные 

интересы людей, способствует формированию поло-

жительных мотивов выбора профессии, обеспечивает 

согласование интересов личности и общества. С другой 

стороны, правильно организованный и грамотный 

выбор профессии предполагает учет требований к здо-

ровью и отдельных физических качеств, необходимых 

для определенной деятельности. Кроме того, развитая 

система профориентационной работы позволяет эф-

фективно для экономического развития использовать 

основные национальные ресурсы любой страны – её 

кадровые ресурсы [1; 4]. 

Социальным запросом современного цифрового 

общества является сформированная в процессе про-

фессиональной подготовки будущих бакалавров обра-

зования готовность к использованию цифровых техно-

логий в профессионально-ориентационной деятельно-

сти, что подтверждается положениями Концепции 

государственной системы профессиональной ориента-

ции населения, где указано, что «пути решения про-

блемы профессиональной ориентации ... – это широкое 

использование современных информационно-

коммуникационных технологий и средств связи» [2]. 

Цель исследования – формирование готовности бу-

дущих бакалавров образования к использованию циф-

ровых технологий в профессионально-ориентационной 

деятельности. 

В целях исследования нами были поставлены сле-

дующие задания: 

1) формирование у будущих бакалавров образования 

мотивации использовать ЦТ профессиональной 

направленности для профессионально-ориентационной 

деятельности;      

2) формирование у будущих бакалавров образования 

знаний, умений и навыков владения цифровыми техно-

логиями для использования в профессионально-

ориентационной деятельности;      

3) формирование у будущих бакалавров образования 

коммуникативных знаний, умений и навыков с исполь-

зованием цифровых технологий в профессионально-

ориентационной деятельности;      

4) формирование у будущих бакалавров образования 

способности к рефлексии в сфере цифровых техноло-

гий для успешной профессионально-ориентационной 

деятельности.      

Методологический концепт отражает взаимосвязь и 

взаимодействие методологических подходов к подго-

товке учителя к профориентационной работе в обще-

образовательных учебных заведениях средствами ЦТ. 

Системный подход является исходным основанием, на 

котором выстраивается модель подготовки будущих 

учителей к профориентационной работе. Профессио-

нально-личностный подход предполагает формирова-

ние активной действенной позиции будущего учителя 

в осуществлении профессиональной ориентации 

школьников и самосовершенствование и саморазвитие 

в указанном направлении. Аксиологический подход 

ориентирует на формирование ценностного отношения 

будущего учителя к профориентационной работе, а 

также предполагает понимание им особой личностной 

и общественно-значимой ценности успешного профес-

сионального самоопределению школьников в направ-

ление и применения цифровых технологий (ЦТ). Прак-

сеологический и технологический подходы направле-

ны на выявление и систематизацию функций, которые 

осуществляет учитель в профориентационной работе 

со школьниками, и является основой определения ком-

понентов его готовности к такой деятельности. Визу-

ально-цифровой подход регламентирует применение 

ЦТ в процессе профориентационной деятельности. 

Формирование готовности будущих бакалавров об-

разования к использованию цифровых технологий в 

профессионально-ориентационной деятельности осу-
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ществляется на основе общедидактических принципов 

(прочности знаний, умений и навыков, доступности, 

сознательности, активности и самостоятельности, си-

стематичности и последовательности, интеграции, 

связи теории и практики), принципов профессиональ-

ной подготовки учителя в цифровом образовательном 

пространстве (постоянного личностного профессио-

нального развития, смешанного обучения, демократич-

ности, интегративности видов знаний и умений), прин-

ципов цифровизации образовательного пространства 

(цифровой мобильности и адаптации; построения ин-

дивидуальной образовательной траектории; эффектив-

ной электронной коммуникации всех участников обра-

зовательного процесса, развития цифровой компетент-

ности, цифровой индивидуализации и дифференциа-

ции). 

Нами выделены педагогические условия формиро-

вания готовности будущих бакалавров образования к 

использованию цифровых технологий в профессио-

нально-ориентационной деятельности: 

1) интеграция знаний об индивидуальных особенно-

стях ученика, его возможностях и притязаниях и 

направления их совершенствования посредством ис-

пользования ЦТ в школе через организацию самостоя-

тельной работы студентов;      

2) интеграция умений осуществлять профориента-

ционную деятельность педагога и умений использова-

ния ЦТ в школе на основе авторских спецкурсов;      

3) доминирование профессиональных ценностей и 

направленность на будущее профессиональное само-

развитие на базе интенсификации образовательного 

процесса средствами ЦТ;      

Для реализации разработанной модели нами осу-

ществлено совершенствование содержания информа-

тических (включение вопросов использования ЦТ в 

профессию учителя) и психолого-психологических 

дисциплин (включение вопросов использования ЦТ 

для психолого-педагогических исследований), разрабо-

таны спецкурсы «Профессионально-ориентационная 

деятельность учителя в условиях цифровизации» (изу-

чение применения ЦТ профориентационного направ-

ления) и «Социальные сети в профессионально-

ориентационной работе учителя», использовались 

различные формы (лекции-визуализации, тренинги, 

мастер-классы, семинары, лабораторные работы, про-

изводственная практика, практика по изготовлению 

мультимедийных материалов), методы (создание ситу-

ации заинтересованности, проблемное обучение, ин-

терактивные, игровые, проектные) и средства обучения 

(ЭОР; ИВС ЗВО; Интернет-ресурсы; коммуникацион-

ные программы; образовательные платформы; мобиль-

ные; специализированное ПО; профессионально -

ориентированные задачи). 

В исследовании определены структурные компонен-

ты готовности будущих учителей к профориентацион-

ной работы в общеобразовательных учебных заведени-

ях, разработаны критерии, показатели, а также диагно-

стический аппарат (табл. 1) для определения уровня 

сформированности готовности будущих бакалавров 

образования к использованию цифровых технологий в 

профессионально-ориентационной деятельности (низ-

кий, средний, достаточный, высокий). 

 

Таблица 1. Диагностический аппарат 

Компоненты 

готовности 

Критерии сформи-

рованности готов-

ности 

Показатели Методики 

Мотивационный 
Целеполагательный 

(потребностный) 

Мотивация использовать ЦТ в профессионально 

ориентационной деятельности 
Анкетирования (авторское) 

Когнитивный Цифро-знаниевый 

Знание цифровых инструментов осуществления 

профессионально ориентационной деятельности 

Тестирование «Цифрограм» на 

платформе «Действие. Цифро-

вое образование» 

Знание методик осуществления профессионально 

ориентационной деятельности 
Тестирование 

Деятельностный Процессуальный 
Умение конструирования профессионально ори-

ентационного пространства средствами ЦТ 
Лабораторная работа 

Цифрово-

коммуникативный 
Технологический Умение е-и м- коммуникации Индивидуальное задание 

Рефлексивный Личностный Рефлексия Тестирование 

 

Результатом реализации модели является положи-

тельная динамика уровней готовности будущих бака-

лавров образования к использованию цифровых техно-

логий в профессионально-ориентационной деятельно-

сти. 

Выводы. Анализ научных исследований свидетель-

ствует о наличии психолого-педагогических исследо-

ваний по проблемам профессиональной ориентации 

школьников. Вместе с тем динамические изменения в 

мире профессий обусловливают необходимость прове-

дения исследований профориентационной работы учи-

теля и профессиональной подготовки к ней в условиях 

цифровизации общественной жизни. Разработанная 

модель формирования готовности будущих бакалавров 

образования к использованию цифровых технологий в 

профессионально-ориентационной деятельности отра-

жает цели и задачи подготовки будущих учителей, 

методологические подходы и педагогические условия, 

содержание, методы и формы учебной деятельности 

студентов, а также структуру, критерии и показатели 

готовности будущих бакалавров образования к исполь-

зованию цифровых технологий в профессионально-

ориентационной деятельности, которые позволяют 

провести оценку результата подготовки будущего учи-

теля к профессиональной ориентации школьников 

средствами ЦТ. 
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Model of Formation of Readiness of Future Bachelors of Secondary Education for Use of Digital Technologies in Professional 

and Orientation Activity  

M. M. Ostroga, V. G. Shamonya 

Abstract. The developed model of formation of readiness of future bachelors of education for use of digital technologies in professional-

orientation activity reflects the purposes and tasks of preparation of future teachers for professional orientation of schoolboys by means 

of DT, methodological approaches and pedagogical conditions, the maintenance, methods and forms of educational activity of students. 

and indicators of readiness of future bachelors of education to use digital technologies in vocational guidance activities, which allow to 

evaluate the result of preparation of future teachers for vocational guidance of schoolchildren by means of DT.  
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Анотація. Стаття присвячена аналізу історичного розвитку поглядів на проблему мотивації й узагальненню існуючих кон-

цепцій та підходів до вивчення її сутності, природи та структури. Конкретизовано актуальну мотивацію, яка складається із 

сили мотиву та інтенсивності ситуативних детермінант мотивації. 

Ключові слова: Мотив, потреби, спонука, психологічне утворення, моністична та інтегральна сутність мотиву, внут-

рішня мотивація, зовнішня мотивація.  

 

Постановка проблеми. Вивчення мотивації безпосе-

редньо пов’язано з пошуком джерел діяльності люди-

ни, тих спонукальних сил, завдяки яким відбувається 

будь-яка діяльність, визначається спрямованість по-

ведінки людини. З огляду на це питання дослідження 

мотивації набуває важливого соціального значення. 

Мотиви трактують як уявлення та ідеї, почуття і пе-

реживання, потреби та потяги, спонукання і нахили, 

бажання і хотіння, звички, думки та почуття 

обов’язку, морально-політичні настанови та помисли, 

психічні процеси, стани та властивості особистості, 

предмети зовнішнього світу, установки і навіть умови 

існування. 

Аналіз актуальних досліджень. У працях вітчиз-

няних психологів і педагогів сформульовані методо-

логічні принципи дослідження проблеми мотивації, 

що розглядається як одне із стрижневих утворень 

особистості. У дослідженнях із цієї проблеми наго-

лошується на складності, якісній неоднорідності бу-

дови мотиваційної сфери. Так, взаємозалежність зов-

нішніх і внутрішніх умов розвитку особистості та її 

мотиваційної сфери досліджували Б.Г. Ананьєв, В.Г. 

Леонтьєв, В.М. М’ясищев, С.Л. Рубінштейн. Про 

зміни в розвитку і формуванні мотивації йдеться у 

працях В.К. Вілюнаса, Д.Б. Ельконіна, Л.В. Занкова, 

Г.С. Костюка, Т.І. Шамової, Ю.А. Шарова, П.М. Яко-

бсона. Джерела мотивації розглянуто у працях В.Г. 

Асєєва, С.С. Занюка, І.А. Джидар’яна, О.Г. Ковальова, 

Г.С Сухобської. 

Попри існуючі напрацювання, психолого-

педагогічний підхід до мотивації не став предметом 

окремого аналізу. Зокрема, відсутні цілісні дослі-

дження моністичних концепцій, що висвітлюють 

сучасний стан проблеми мотиву, що є надзвичайно 

актуальним. 

Мета статті − проаналізувати найпоширеніші у 

психолого-педагогічній науці погляди на сутність 

мотиву і мотивації, саме визначення яких уже стано-

вить певну наукову проблему. 

Виклад основного матеріалу. Питання мотивів 

поведінки та діяльності широко подано в деяких тео-

ретичних та експериментальних дослідженнях. У 

зв’язку зі складністю предмета вивчення та певними 

розбіжностями в розумінні змісту основних понять 

виникли різноманітні підходи до аналізу проблеми 

мотивів. 

Вихідне значення слова «мотив» визначається його 

латинським коренем «movere», що в перекладі озна-

чає «рухати», «штовхати». У психолого-педагогічних 

словниках цей термін тлумачиться по-різному: 

1) як спонука до діяльності, пов’язана із задово-

ленням потреб суб’єкта; 

2) як предметно спрямована активність певної си-

ли; 

3) як предмет (матеріальний або ідеальний), що 

спонукає і визначає вибір спрямованості дії; 

4) як усвідомлена причина, що становить підґрунтя 

вибору дій і вчинків особистості. 

У сучасній психології існує два підходи до розу-

міння сутності мотиву – моністичний та інтегральний. 

За моністичного підходу мотив розглядається як 

один конкретний психологічний феномен. Пошире-

ними є такі погляди на мотив: як на потребу, як на 

ціль, як на спонукання, як на намір, як на властивості 

особистості (особистісні диспозиції), як на стан. Крім 

того, існує розуміння мотиву як формулювання та як 

задоволеності. 

Розглянемо детальніше зазначені вище моністичні 

концепції, що висвітлюють сучасний стан проблеми 

мотиву. 

Мотив як потреба. Найбільш поширеною є думка 

про те, що до активності людину спонукає усвідомле-

на потреба (Л.І. Божович, В.О. Іванников, О.Г. Кова-

льов, К.К. Платонов, С.Л. Рубінштейн та ін.). На дум-

ку Є.П. Ільїна, це твердження є слушним, але з низ-

кою зауважень: 

а) потреба не повністю пояснює вчинок; 

б) прийняття потреби як мотиву спричиняє те, що 

говорять про задоволення мотиву, що є неправиль-

ним; 

в) отже, діяльність стає нецілеспрямованою; 

г) мотиви починають поділяти на спадкові та набу-

ті, що є помилкою [3]. 

Мотив як ціль (предмет задоволення потреби). Цю 

точку зору висунув О.М. Леонтьєв. Він зазначав, що 

мотив – це не переживання потреби, а те, на що спря-

мована діяльність, тобто предмет [4]. Тимчасом деякі 

висловлювання вченого дають підстави для критики 

висунутих ним положень (Л.І. Божович, Ф.Є. Васи-

люк, В.К. Вілюнас, В.О. Іванников, І.В. Імедадзе). 

Зокрема Ф.Є. Василюк зазначає, що спонукальною 

причиною стає не сам предмет, а його значення для 

суб’єкта. На думку Л.І. Божович, предмет задоволен-

ня потреби особистості є не мотивом, а стимулом, що 

актуалізує потребу. 

Мотив як спонукання. Спонуками (причинами, де-
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термінантами) дії чи вчинку можуть бути не лише 

бажання, прагнення людини, але й зовнішні фактори 

(стимули). Тому все більше психологів (В.К. Вілюнас, 

В.І. Ковальов, М.Ш. Магомед-Емінов, Ж. Нюттен, Г. 

Олпорт та ін.) схиляються до висновку, що мотив – це 

внутрішньо усвідомлене спонукання, яке відображає 

готовність людини до активності. Однак, як справед-

ливо зауважує А.А. Файзуллаєв, «спонукання, відіг-

раючи енергетичну роль, не повною мірою розкриває 

змістовну сторону мотиву» [5, с. 176]. 

Мотив як намір. Л.І. Божович розглядає наміри як 

спонуку поведінки в тих випадках, коли функцію 

останніх виконують прийняті рішення. У «Психоло-

гічному словнику» відзначається усвідомлений, во-

льовий характер спонукання до діяльності та поведін-

ки, яке, зберігаючись протягом тривалого часу, є для 

людини вектором активності, спрямованої на задово-

лення цієї потреби [2]. Отже, наміри відіграють роль 

мотиваційної настанови. Однак, знаючи наміри люди-

ни, можна відповісти лише на питання про те, що 

саме хоче зробити людина (планування), чого вона 

намагається досягти (висування мети), але не можна 

отримати прямі відповіді на питання, чому людина діє 

так чи інакше. 

Мотив як стійка характеристика особистості (осо-

бистісна диспозиція). У публікаціях [4] розглядаються 

як мотиви властивості особистості та риси характеру. 

У цьому можна вбачати продовження існуючого в 

західній психології напряму, що виділяє диспозиційні 

особистісні, сталі та змінні фактори особистості. 

Представники цього напряму (Дж. Аткінсон, Б.В. 

Зейгарник, В.С. Мерлін, Х. Мюррей, Р.С. Нємов, К.К. 

Платонов та ін.) мають на меті показати, що сталі 

характеристики особистості зумовлюють поведінку і 

діяльність так само, як і зовнішні стимули. Проте 

повністю проблему все одно не вдалося розв’язати: 

багато особистісних диспозицій швидше є потребами, 

ніж мотивами; вони не дають змоги відповісти на 

запитання, навіщо, для чого виконується дія. 

Мотив як стан. Прибічники цього підходу (Дж. Гі-

лфорд, Р.О. Пілоян, Е.Р. Хілгард та ін.) стверджують, 

що мотивом є особливий стан людини, який змушує її 

діяти або не діяти. Є.П. Ільїн уважає, що «до цих ав-

торів можна приєднати й тих, хто за мотиви приймає 

емоції, адже вони, власне кажучи, так само є станами» 

[3, с. 61]. Загалом думка про те, що спонукання до дії 

може бути зумовлене виникненням певного стану, не 

викликає заперечень. Поряд із тим звести мотив тіль-

ки до стану так само неправомірно, як прийняти за 

мотив нестаток» . 

Мотив як формулювання. Таке розуміння мотиву 

пропонує польський психолог і психотерапевт К. 

Обухівський. Під мотивом він розуміє формулювання 

мети та засобів її досягнення. Формулювання допома-

гає людині усвідомити мету дії та ухвалити рішення 

про її початок. Проте незрозуміло, чому формулю-

вання і вербалізація мети та засобів її досягнення 

дають можливість людині розпочати дію, тобто трак-

тування мотиву цим ученим не дає відповіді на запи-

тання про причини дій і вчинків. 

Мотив як задоволеність (В.Г. Асєєв, А.Г. Ковальов, 

П.М. Якобсон та ін.). П.М. Якобсон використовує 

термін «задоволення», що, на думку Є.П. Ільїна, істо-

тно змінює суть питання, оскільки задоволення є ре-

зультатом досягнення мети (задоволення потреби), 

емоційним станом, що виникає внаслідок реалізації 

мотиву. Отже, задоволення не може бути ні власне 

мотивом, ні чинником, що впливає на його формуван-

ня, оскільки наслідок не може бути причиною самого 

себе. 

Таким чином, аналіз моністичних підходів до ро-

зуміння сутності мотиву засвідчив, що «спроба знайти 

під час визначення мотиву єдину детермінанту – це 

глухий кут, оскільки поведінка як системне утворення 

зумовлена системою детермінант». Тому, незважаючи 

на те, що кожний із моністичних підходів має щось 

раціональне, жоден себе не виправдовує. 

За інтегрального підходу (Є.П. Ільїн, В.Г. Леонтьєв, 

М.Ш. Магомед-Емінов, Д.М. Узнадзе та ін.) мотив 

правомірно розглядати як складне багатокомпонентне 

психологічне утворення, оскільки детермінація пове-

дінки та діяльності зумовлюється сукупністю чинни-

ків, кожний з яких виконує в цілісному процесі дете-

рмінації свої функції. На думку В.Г. Леонтьєва, «мо-

тив – інтегральний, тобто цілісний спосіб організації 

активності людини», що поєднує когнітивні, потреб-

нісні та регулятивно-виконавчі функції, які можна 

визначити як його структурні компоненти [5]. 

Як зазначає у своїй праці О.В. Малихіна, всі зазна-

чені психологічні феномени (потреба, ціль, намір, 

стан тощо) можуть впливати на формування конкрет-

ного мотиву, але жоден із них не може підмінити 

мотив у цілому, оскільки вони є лише його компонен-

тами. Іншими словами, «мотив особистості – це і 

потреба, і ціль, і намір, і спонукання, і властивості 

особистості, що детермінують поведінку людини. У 

кожному конкретному випадку може бути взятий як 

основа дії або вчинку різний набір компонентів, уна-

слідок чого «народжується» новий мотив» [6, с. 32]. 

Розглянувши погляди науковців на природу мотиву 

і проаналізувавши їх, ми дійшли висновку, що мотив 

– це внутрішня спонука особистості до певного виду 

активності (діяльності, спілкування, поведінки), 

пов’язана із задоволенням певної потреби. Мотивами 

можуть бути ідеали, інтереси, прагнення, соціальні 

установки, цінності. Однак за всіма перерахованими 

причинами все одно стоять потреби особистості (від 

базових, життєвих, біологічних до вищих, соціаль-

них). 

Мотиви мають свою класифікацію. 

Класифікація мотивів. На сьогодні у психології не-

має загальновизнаної класифікації мотивів: 

«…класифікацій мотивів рівно стільки, скільки існує 

засад для їх класифікації» [1, с. 64]. 

Виходячи із загального уявлення про мотиваційну 

сферу людини, можна класифікувати мотиви залежно 

від: 

– характеру участі в діяльності – пізнавальні, знан-

нєві й реально діючі мотиви (О.М. Леонтьєв); 

– часу (тривалості) обумовлення діяльності – далека 

або близька мотивація (Б.Ф. Ломов); 

– соціальної значущості – соціальні та вузькоособи-

стісні (П.М. Якобсон); 

– факту залучення до самої діяльності або від чин-

ників, які лежать поза її межами, – широкі соціальні 

та вузькоособистісні мотиви (Л.І. Божович); 
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– певного виду діяльності – спілкування і гри, нав-

чання і професійної діяльності; 

– характеру спілкування – ділові та емоційні (П.М. 

Якобсон). 

Більшість психологів виходять з того, що поняття 

«мотив» є вужчим, ніж поняття «мотивація». На су-

часному етапі мотивація як психічне явище тракту-

ється по-різному, а саме як: 

– сукупність чинників, які енергетизують і спря-

мовують поведінку (Ж. Годфруа, К. Мадсен, О.В. 

Малихіна); 

– сукупність мотивів (К.К. Платонов); 

– мотиви з урахуванням сукупності ситуативних 

чинників (С.С. Занюк); 

– спонукання, що викликає активність організму та 

визначає її спрямованість (В.І. Ковальов, О.Я. Савче-

нко); 

– процес психічної регуляції конкретної діяльності 

(М.Ш. Магомед-Емінов); 

– процес дії мотиву і як механізм, що визначає ви-

никнення, напрямок і способи здійснення конкретних 

форм діяльності (І.А. Джидар’ян); 

– сукупна система процесів, що відповідають за 

спонукання і діяльність (В.К. Вілюнас); 

– процес утворення мотиву (Є.П. Ільїн). 

Відповідно до цього всі визначення мотивації можна 

віднести до двох напрямів, які розглядають мотива-

цію як: 

– структурне утворення, сукупність чинників або 

мотивів; 

– динамічне утворення, процес, що підтримує психі-

чну активність людини на певному рівні. 

Отже, відсутня єдність не тільки у поглядах на 

співвідношення між мотивом і мотивацією, але й у 

розумінні сутності мотивації та її ролі в регуляції 

поведінки, що ускладнює вибір робочого визначення 

цього складного феномена. 

Таким чином, у своєму дослідженні ми розглядає-

мо мотивацію як ієрархічно організовану систему 

мотивів. Це дає підстави визначити мотивацію як 

складну багаторівневу неоднорідну систему різнома-

нітних збудників (мотиваційні установки, мотиваційні 

утворення, емоції тощо), а також говорити про полі-

мотивованість діяльності людини та про домінуючий 

мотив у її структурі. 

Аналіз структури мотивації дозволив виокремити в 

ній єдність процесуальних і дискретних характерис-

тик, двомодальну (позитивну і негативну) основу її 

складників, а також чотири структурні компоненти: 

задоволення від діяльності; значущість безпосеред-

нього результату; мотивуючу силу винагороди за 

діяльність; примусовий тиск на особистість. 

Перший структурний компонент умовно названо 

«гедонічним», а решту – цільовими. Разом з тим пер-

ший і другий орієнтують на саму діяльність (її процес 

і результат), а третій і четвертий – фіксують зовнішні 

чинники впливу. С.С. Занюк, характеризуючи струк-

туру мотивації, стверджує, що мотиви є відносно 

стійкими утвореннями особистості, однак мотивація 

включає не тільки мотиви, а й ситуативні фактори 

(вплив різних людей, специфіку діяльності та ситуа-

ції). Ситуативні фактори динамічні, легко змінюють-

ся, тому існують можливості впливати на них і на 

активність у цілому. Інтенсивність актуальної моти-

вації складається із сили мотиву та інтенсивності 

ситуативних детермінант мотивації (вимог і впливу 

інших людей, складності завдань тощо).  

Певний мотив (чи навіть сукупність мотивів), на 

думку С.С. Занюка, однозначно не визначає мотива-

цію діяльності. Необхідно враховувати роль факторів 

конкретної ситуації. Наприклад, надмірно складна 

навчальна діяльність, відсутність позитивної взаємодії 

з учителем призводить до зниження не тільки мотива-

ції, але й ефективності діяльності. 

Саме таке структурне подання мотиваційних скла-

дових у контексті навчальної діяльності виявилось 

продуктивним у процесі аналізу навчально-

пізнавальної мотивації. 

Нині у психології широко обговорюється питання 

про види мотивації та їх прикметні ознаки. Більшість 

учених-психологів (Є.П. Ільїн, Д.А. Кікнадзе, А.К. 

Маркова, М.О. Олехнович, Х. Хекхаузен, Д. Холл та 

ін.) погоджуються з виділенням двох видів мотивації: 

1) зовнішньої мотивації; 

2) внутрішньої мотивації. 

Зовнішня мотивація – конструкт для описання де-

термінації поведінки в тих ситуаціях, коли фактори, 

які її ініціюють і регулюють, перебувають поза «Я» 

особистості чи поза поведінкою. Загальновизнаним у 

психології є положення про те, що зовнішня мотива-

ція заснована, насамперед, на винагородах, заохочен-

нях, покараннях або інших видах зовнішньої стиму-

ляції, які ініціюють і спрямовують бажану або галь-

мують небажану поведінку. 

Отже, аналіз наукових джерел дозволяє стверджу-

вати, що до зовнішніх мотивів потрібно відносити 

спонукання, які безпосередньо не стосуються змісту, 

процесу і результатів навчальної діяльності: вимоги 

вчителів, почуття обов’язку, прагнення ствердитися 

серед товаришів, бажання уникнути неприємностей, 

покарань і дорікань з боку вчителів, бажання проде-

монструвати свої можливості, почуття власної гіднос-

ті, бажання отримати високі оцінки, небажання ви-

глядати гіршим за інших, прагнення уникнути негати-

вних оцінок, розуміння значення навчання для пода-

льшого життя, бажання заслужити авторитет серед 

учителів і батьків. 

Внутрішня мотивація – конструкт для описання де-

термінації поведінки, коли фактори, які її ініціюють і 

регулюють, виникають зсередини особистісного «Я» 

та повністю перебувають усередині самої поведінки. 

Отже, під внутрішніми мотивами навчальної діяльно-

сті доцільно розуміти спонукання, які відображають 

задоволення від процесу і безпосередніх результатів 

пізнавальної діяльності. Внутрішня мотивація харак-

теризується станом радості, задоволення від самого 

перебігу навчально-пізнавальної діяльності. Внутріш-

ні мотиви, на відміну від зовнішніх, ніколи не існують 

до діяльності та поза нею. Вони завжди виникають у 

самій діяльності, якщо остання викликає позитивні 

емоційні переживання або супроводжується ними. До 

цього виду мотивів належать: задоволення від засво-

єння нових знань і набуття нових умінь, бажання 

розвинути свої здібності та «відкрити» нове знання. 

Деякі психологи стверджують, що зовнішня і внут-

рішня мотивації можуть енергетизувати поведінку та 
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змінювати її напрямок. Позитивний вплив на пізнава-

льні процеси, а отже, і на особистість у цілому справ-

ляє внутрішня мотивація. Зовнішня мотивація має 

переваги під час розв’язання часткових завдань. 

Висновки. Отже, мотивація не вичерпується яко-

юсь однією функцією, односторонніми зв’язками та 

відношеннями з точки зору реальної поведінки особи-

стості, що робить проблему мотивації комплексною. 

Відтак вивчення мотивації не може обмежуватись 

власне психологічним дослідженням. Тому надалі 

доцільно здійснити аналіз педагогічного аспекту цієї 

проблеми, який би дозволив виявити конкретні мето-

дики формування мотивації, що регулює поведінку у 

процесі навчання. 
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Анотація. У статті розглянуто сучасні інноваційні процеси в науково-педагогічній діяльності. Проаналізовано інформаційно-

комунікаційні технології, програмні засоби навчання, методи активізації пізнавального процесу та їх результати. Доведено 

необхідність впровадження передового педагогічного досвіду для формування і розвитку у здобувачів інженерно-технічних 

спеціальностей відповідних професійних компетентностей. 

Ключові слова: педагогічні інновації, інформаційно-комунікаційні технології, програмне забезпечення, дистанційне нав-

чання, нафтогазова інженерія. 

 

Вступ. Стратегічним напрямом розвитку освіти в Ук-

раїні є впровадження компетентнісного підходу, який 

підсилює практичну зорієнтованість освіти, її предме-

тно-професійний аспект, підкреслює роль досвіду, 

освоєних знань, умінь і навичок фахівця. Тому сього-

дні ми спостерігаємо тенденцію стандартизації, що ха-

рактерна для різноманітних сфер вітчизняної системи 

освіти. 

Короткий огляд публікацій по темі. Педагогічні 

джерела дослідження даної проблематики найчастіше 

виокремлюють комунікативну, психологічну, соціа-

льну, технологічну і мовну складові. Окремі автори 

стверджують, що структурними компонентами профе-

сійної компететності фахівця є: мотиваційний, предме-

тно-практичний(операційно-технологічний), саморе-

гуляційний. Структуру професійної компетентності 

майбутніх фахівців можна наповнити такими компоне-

нтами, як: когнітивний, діяльнісний, мотиваційний, ко-

мунікативний, рефлексивний.  

На компетентнісно-орієнтованій освіті у вищій 

школі акцентують свою увагу такі науковці, як Н. Арі-

стова, І. Драч, І. Зязюн, О. Овчарук, О. Пастовенський, 

Ю. Романишин, Г. Селевко, В. Ковальчук, О. Малихін, 

Т. Молнар, Т. Ярмольчук. 

Майже у всіх дослідженнях, рекомендаціях, розми-

слах присутня увага до педагогічної домінанти, філо-

софських альтернатив у вихованні високоморальної, 

креативної, відповідальної в науці особи. 

Про отримання такого позитивного досвіду імпонує, 

зокрема, думка науковця Т. Молнар щодо компетент-

нісного підходу як сукупності загальних принципів ви-

значення цілей освіти, відбору змісту освіти, організа-

ції освітнього процесу та оцінки освітніх результатів 

[1]. Цікавими є спостереження О. Пастовенського про 

синергетичний сценарій розвитку ефективних освітніх 

систем. Це коли комплекс вимог трактується як зага-

льні здатності, що ґрунтуються на знаннях, досвіді, 

цінностях, диспозиції які людина визначає у межах 

освітнього простору [2]. Однак, пошуки нових альтер-

нативних рішень тривають. 

Мета: Вказати на перспективи набуття фахівцями 

газонафтової галузі компетентностей щодо дидактич-

них та методологічних засад організації навчання, 

отриманих на основі впровадження педагогічних інно-

вацій. 

Матеріали та методи. Підготовка нафтогазових ка-

дрів, яка базується на компетентнісно-орієнтованій па-

радигмі спрямована на те, щоб відповідати соціально-

культурним та особистісно-професійним потребам су-

спільства і є функціональним підходом до сучасної 

освіти і науки. Майбутній фахівець має оволодіти пев-

ною ієрархією компетентностей, серед яких виділяють 

загально-фахові, що належать до певної категорії фахі-

вців, професійна діяльність яких здійснюється на ос-

нові визначеного напряму: соціально-гуманітарний, 

економічний, педагогічний, технічний [3]. Обов’язко-

вими є спеціально-фахові, часткові компетентності, 

яких набувають у процесі підготовки, як у нашому ви-

падку, за спеціальностями «видобування нафти і газу», 

нафтогазова справа, гірництво. 

Прогресивним досвідом слід вважати впровадження 

вивчення дисципліни «Професійна педагогіка», за якої 

здобувач повинен демонструвати:  

- навички практичного застосування у науковій, 

навчальній та професійній діяльності сучасних інфор-

маційно-комунікаційних технологій, програмних засо-

бів навчання; презентації результатів власного науко-

вого дослідження; презентації розробок навчально-ме-

тодичних матеріалів з навчального курсу як у тради-

ційній, так і у мультимедійній формах; участі у науко-

вих проектах, науково-технічних конференціях; 

- знання дидактичних засад організації навчаль-

ного процесу, навички проведення на належному нау-

ково-методичному рівні лекційних, практичних, лабо-

раторних та інших видів навчальних занять за спеціа-

льністю, уміння застосовувати сучасні технології, ме-

тоди та засоби навчання при організації самостійної, 

індивідуальної, навчальної і науково-дослідної діяль-

ності студентів у вищій школі; 

- високий рівень розвитку загальної культури й 

соціалізації особистості, дотримання етичних ціннос-

тей, глибоке розуміння причинно-наслідкових зв’язків 

розвитку суспільства та професійної сфери. 

Вивчення навчальної дисципліни «Професійна пе-

дагогіка» передбачає формування та розвиток у здобу-

вачів компетентностей, задекларованих освітньо-нау-

ковою програмою: 

- навички науково-педагогічної діяльності, ор-

ганізації та проведення різних видів навчальних занять 

у закладі вищої освіти враховуючи особливості мето-

дології викладання інженерно-технічних дисциплін, 

здатність застосовувати ефективні новітні педагогічні 
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технології та методи активізації пізнавальної діяльно-

сті студентів у навчальному процесі, уміння здійсню-

вати контроль й оцінку навчальних досягнень студен-

тів та аналізувати їх результативність;  

- здатність застосовувати знання з філософії, 

психології, педагогіки вищої школи для розвитку зага-

льної культури й соціалізації особистості, схильності 

до етичних цінностей, розуміння причинно-наслідко-

вих зв’язків розвитку суспільства та професійної 

сфери. 

Для успішного здійснення таких амбітних планів, 

здобувачам в освіті нафтогазового профілю слід забез-

печити комунікаційно-інформаційний комплекс, про-

грамні платформи, дистанційне навчання. 

Дослідження тенденцій розвитку дистанційної 

освіти в Україні, вивчення веб-сайтів вітчизняних уні-

верситетів свідчить про те, що в Україні успішно за-

стосовується наступне зарубіжне програмне забезпе-

чення: LearningSpace, ILIAS, WebCT, Moodle, Агапа, 

Прометей тощо. 

LearningSpace або learningsetting ‒ це програмне на-

вчальне середовище, використання якого дозволяє по-

єднати технології традиційного навчання із сучасними 

інформаційними технологіями, які засновані на авто-

матизації діяльності викладача та студентів. Цей тер-

мін переважно використовується як більш виразна аль-

тернатива "класу", але він також може відноситися до 

внутрішнього чи зовнішнього розташування, як дійс-

ного, так і уявного. Функціональна система 

LearningSpace складається з двох основних компонен-

тів «Базового модуля» - ядра системи і модуля «Коле-

ктивна робота». 

Система ILIAS – це вільне програмне забезпе-

чення для підтримки навчального процесу, яке викори-

стовується для розробки, управління та розповсю-

дження мультимедiйних навчальних матеріалів, які 

створювалися для використання у мережевому нав-

чальному середовищі.  

WebCT (Course Tools) або система Blackboard 

Learning System, яка зараз належить Blackboard, є он-

лайновою системою навчального середовища. Сис-

тему ліцензовано коледжами, яку зараз використову-

ють в школах, університетах для дистанційного нав-

чання. На курсах WebCT інструктори можуть додавати 

такі компоненти як «форуми», «поштові скриньки» та 

«чат», а також найрізноманітніші документи та веб-

сторінки. Останні версії цього програмного забезпе-

чення тепер називають Webcourses. WebCT визначна 

тим, що це була перша у світі система дистанційного 

управління, яка мала успіх серед користувачів вищих 

навчальних закладах. Її використовували понад 10 мі-

льйонів студентів у 80 країнах. 

Агапа – це система, в якій поєднуються навчальний 

комплекс, комунікаційне середовище та система уп-

равління даними. Система дистанційного навчання 

«Агапа» створена засобами мови програмування РНР 

та включає в себе систему управління базами даних 

MySQL. 

«Prometheus» – це система дистанційного навчання, 

використання якої не тільки забезпечує дистанційне 

навчання і тестування слухачів, але й дає змогу керу-

вати всією діяльністю навчального закладу. Проект ві-

дкриває безкоштовний онлайн-доступ до найкращих 

навчальних курсів університетського рівня всім охо-

чим в Україні. Цей український сервіс стартував лише 

нещодавно, але вже набув великої популярності. Ко-

жен курс складається із відеолекцій, інтерактивних за-

вдань, а також форуму, на якому студенти мають змогу 

поставити питання викладачу та поспілкуватись один 

з одним. Успішне завершення курсу дасть змогу отри-

мати електронний сертифікат, який підтверджуватиме 

здобуті знання [4]. 

Впровадження новітніх технологій як педагогічних 

інновацій здійснюється в Івано-Франківському націо-

нальному технічному університеті нафти і газу, зок-

рема на основі модульного динамічного об’єктно-оріє-

нтованого динамічного навчального середовища 

[Moodle]. 

Moodle (Modular Object-Oriented Dynamic Learning 

Environment, вимовляється «Мудл») - це модульне 

об’єктно-орієнтоване динамічне навчальне середо-

вище, яке називають також системою управління на-

вчанням, системою управління курсами, віртуальним 

навчальним середовищем або просто платформою для 

навчання, яка надає викладачам, студентам та адмініс-

траторам великий набір інструментів для комп’ютери-

зованого навчання, в тому числі дистанційного. 

Тобто, ця платформа містить велику кількість різно-

манітних навчальних елементів (так званих «моду-

лів»), які забезпечують діалог та співпрацю між викла-

дачем та студентами. За допомогою платформи викла-

дач може обирати будь-який з модулів, розміщувати 

його на сайті, редагувати, оновлювати, використову-

вати для інформування, навчання та оцінювання студе-

нтів. Платформа дозволяє використовувати в межах 

навчальної дисципліни форуми, слідкувати за активні-

стю студентів, містить зручний для користування еле-

ктронний журнал оцінок. Moodle можна використову-

вати не лише в навчанні студентів, але також при під-

вищенні кваліфікації, бізнес-навчанні тощо. 

Ця навчальна платформа, призначена в ІФНТУНГ 

для об'єднання педагогів, адміністраторів (студентів, 

магістрів, аспірантів) в одну надійну, безпечну та інте-

гровану систему для створення персоналізованого на-

вчального середовища в епоху цивілізаційних змін [5]. 

Розробка системи Moodle була розпочата Мартіном 

Дугіямасом у 90-ті роки ХХ ст. Moodle перекладена на 

десятки мов, зокрема на українську. Систему викорис-

товують у 197 країнах світу. 

Впроваджуючи дистанційну форму навчання в 

ІФНТУНГ було зважено всі як позитивні результати, 

так і певні втрати. 

Дистанційне навчання - це специфічна форма нав-

чання, оскільки вона передбачає основну опору на ко-

шти нових інформаційних і комунікаційних техноло-

гій, мультимедійних засобів, коштів відеозв’язку, іншу 

форму взаємодії студента і викладача, студентів між 

собою. В той же час, як будь-яка форма навчання, 

будь-яка система навчання вона має такий же компо-

нентний склад: мету, зумовлену соціальним замовлен-

ням для всіх форм навчання; зміст, також багато в чому 

відповідний до діючих програм, стандартів для конк-

ретного типу навчального закладу, функціонує як ме-

тоди, організаційні форми, засоби навчання. 

Одним з найбільш авторитетних в області дистан-

ційної освіти сьогодні визнається Пенсільванський 
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університет (Penn State University). Його досвід вико-

ристовувався ЮНЕСКО при створенні концепції вір-

туального університету. Дистанційні освітні бізнес-

програми становлять 25 % всіх дистанційних освітніх 

програм в Америці. Такі компанії як General Motors, 

J.C. Penny, Ford, Wal-Mart, Federal Express здійснює 

підвищення кваліфікації персоналу через приватні ко-

рпоративні освітні мережі. Внутрішню супутникову 

освітню мережу використовують для цієї мети корпо-

рації ІВМ. 

Аналіз вітчизняної та зарубіжної теорії і практики 

дистанційного навчання дозволяє відзначити характе-

рні особливості, притаманні ДО: 

До плюсів дистанційної освіти можна віднести: 

- індивідуальний темп навчання - швидкість вивчення 

встановлюється самим студентом в залежності від 

його особистих обставин і потреб; 

- свободу і гнучкість - студент може вибрати будь-

який з численних курсів навчання, а також само-

стійно планувати час, місце і тривалість занять; 

- доступність - незалежність від географічного і тим-

часового положення того, хто навчається і освіт-

нього закладу дозволяє не обмежувати себе в освіт-

ніх потребах; 

- економічна ефективність - дистанційне навчання об-

ходиться на 50 % дешевше традиційної форми здо-

буття вищої освіти; 

- мобільність - ефективна реалізація зворотного зв'я-

зку між викладачем і студентом є одним з основних 

вимог і підстав успішності процесу навчання; 

- технологічність - використання в освітньому про-

цесі найновіших досягнень інформаційних і комуні-

каційних технологій; 

- соціальної рівноправності - рівні можливості одер-

жання освіти незалежно від місця проживання, 

стану здоров'я, елітарності і матеріальної забезпече-

ності здобувача; 

- творчість - комфортні умови для творчого самови-

раження здобувача; 

- технологія дистанційної освіти відкриває багато пе-

рспектив для людей з обмеженими можливостями. 

Але існують й очевидні недоліки: 

- відсутність звичайного спілкування між студентами 

та викладачем; 

- необхідність наявності цілого ряду індивідуально-

психологічних умов. Для дистанційного навчання 

необхідна жорстка самодисципліна, а його резуль-

тат безпосередньо залежить від самостійності і сві-

домості студента; 

- необхідність постійного доступу до джерел інфор-

мації; 

- як правило, навчаючі відчувають недолік практич-

них занять; 

- відсутній постійний контроль над здобувачем знань; 

- недостатня розробленість навчальних програм і їх 

адаптованість до дистанційного навчання. 

В даний час основними технологіями дистанційного 

навчання є наступні технології: 

- Кейсова технологія – дистанційна освітня техноло-

гія, заснована на уявленні здобувача про інформа-

ційні освітні ресурси у вигляді спеціалізованих на-

борів навчально-методичних комплексів, призначе-

них для самостійного вивчення з використанням рі-

зних видів носіїв інформації. 

- Інтернет-технологія (мережева технологія) - це дис-

танційна освітня технологія, заснована на викорис-

танні глобальних і локальних комп'ютерних мереж 

для забезпечення доступу студентів до інформацій-

них освітніх ресурсів і для формування сукупності 

методичних, організаційних, технічних і програм-

них засобів реалізацій та управління навчальним 

процесом незалежно від місцезнаходження його су-

б'єктів. 

- Телекомунікаційні (інформаційно-супутникова) те-

хнологія - технологія дистанційного навчання, за-

снована на використанні супутникових середовищ 

передачі даних і телемовлення, а також глобальних 

і локальних мереж для забезпечення доступу студе-

нтів до інформаційних освітніх ресурсів, представ-

лених у вигляді цифрових бібліотек, відеолокації і 

інших. 

Всі ці технології слід розглядати як результат суму-

вання більш елементарних технологій дистанційного 

навчання. Класифікаційними ознаками зазначеного 

поділу технологій, в основному, служить спосіб доста-

вки навчального матеріалу від освітнього закладу до 

студента і результатів його роботи назад. Як правило, 

жодна з цих технологій не використовується в чистому 

вигляді, а реалізується спільно з елементами інших ди-

станційних освітніх технологій. 

Поряд з терміном «distance learning» - «дистанційне 

навчання», в літературі часто використовується термін 

«оpen and distance learning» - «відкрите і дистанційне 

навчання», що підтверджує той факт, що в порівнянні 

з традиційним навчанням, дистанційне відкрите для 

більш широкої аудиторії. Відкрите навчання не перед-

бачає вступних іспитів і доступне будь-якому бажаю-

чому; більш того, вона може бути «неформальним» 

(nonformal, informal learning), в тому числі не закінчу-

ється отриманням відповідних документів про освіту. 

Результати і їх обговорення. Впровадження педа-

гогічних інновацій у всі традиційні етапи підготовки 

нафтогазових кадрів , з одного боку, спрямоване на ко-

нтроль енергетичної безпеки України. З іншого – зали-

шається відкритим для наукових досліджень. За ре-

зультатами фундаментальних та спеціальних знань фа-

хівці з видобування, проєктування та експлуатації 

об’єктів, буріння, транспортування та зберігання на-

фти і газу досягнуть належних фахових компетентнос-

тей: 

1. Розуміння загальної структури, взаємозв’язку окре-

мих елементів та перспектив розвитку системи за-

безпечення України вуглеводневими енергоносіями 

з можливістю оцінювати вплив геологічних факто-

рів на умови буріння свердловин, видобування вуг-

леводнів, спорудження газонафтопроводів і газона-

фтосховищ. 

2. Здатність застосовувати сучасні теоретичні засади 

для моделювання фільтраційних процесів у пласті, 

течій технологічних рідин у циркуляційній системі 

свердловини, промислових і магістральних трубоп-

роводах, газонафтосховищах, використовуючи су-

часні математичні методи для комплексного аналізу 
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технологічних процесів буріння свердловин, видо-

бування, транспортування та зберігання нафти і 

газу. 

3. Вміння затосовувати сучасне програмне забезпе-

чення для моделювання технологічних процесів бу-

ріння свердловин, видобування, транспортування та 

зберігання нафти і газу, і використовувати сучасні 

методи технічної діагностики для комплексної оці-

нки стану технологічного обладнання при бурінні 

свердловин, систем видобування, транспортування 

та зберігання нафти і газу. 

4. Якісно аналізувати режими експлуатації нафтогазо-

вого об’єкта, виконувати оптимізацію параметрів 

нафтогазового об’єкта з метою усунення існуючих 

проблем та підвищення ефективності його експлуа-

тації, удосконалювати відомі способи, досліджуючи 

новітні технологічні процеси, здійснювати науко-

вий аналіз і висновки з перспектив створення, роз-

витку і вдосконалення технологій буріння, видобу-

вання, транспортування та зберігання нафти і газу, а 

також проводити технологічне і техніко-економічне 

оцінювання ефективності використання інновацій-

них нафтогазових технологій і технічних засобів.  

5. Уміння оцінювати екологічні наслідки експлуатації 

об’єктів систем буріння, видобування і газонафто-

постачання та залучати інноваційні технології з ме-

тою зменшення негативного впливу на довкілля. 

Висновки. Впровадження педагогічних інновацій 

має позитив в тому, що це завжди відкрита система на-

укових досліджень для сучасних поколінь педагогів, 

здобувачів освіти всіх рівнів, науковців, фахівців від 

виробництва. Водночас є потужним потенціалом у під-

готовці нафтогазових кадрів, які будуть підготовлені 

демонструвати здатність до абстрактного та систем-

ного мислення, аналізу та синтезу, креативності, без-

перервного саморозвитку та самовдосконалення. Ви-

ступає гарантом формування системного наукового 

світогляду, толерантності, високого ступеня самостій-

ності, академічної та професійної доброчесності. 
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Abstract. The article deals with modern innovative processes in scientific and pedagogical activities. Information and communication 

technologies, educational software, methods of enhancing the cognitive process and their results are analyzed. The necessity of intro-

ducing advanced pedagogical experience for the formation and development of relevant professional competencies among applicants 

for engineering and technical specialties has been proved. 
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Анотація. Описано поєднання віртуального та реального навчального фізичного експерименту з метою дослідження твіст-ефекту 
в нематичних рідких кристалах під час вивчення їх у шкільному курсі фізики. Це сприяє ефективному засвоєнню старшокласни-
ками фізичних властивостей рідких кристалів, які лежать в основі роботи багатьох сучасних пристроїв відображення інформації. 
Віртуальний фізичний експеримент реалізується за допомогою педагогічного програмного засобу “Віртуальна фізична лаборато-
рія з вивчення властивостей рідких кристалів”. Реальний експеримент розроблено з використанням саморобного обладнання. 

Ключові слова: віртуальна фізична лабораторія, навчальний фізичний експеримент, рідкий кристал, саморобне обладнання, 
твіст-ефект. 

 

Вступ. Одним із напрямків подальшого вдосконалення 
фізичної освіти у закладах загальної середньої освіти 
(ЗЗСО) є включення до змісту навчального матеріалу 
курсу фізики нових питань, а інколи і нових тем з метою 
поглиблення і посилення зв’язків освіти з наукою, що 
пов’язано з виникненням і цілеспрямованим розвитком 
нових технологій, широким запровадженням у різних 
галузях діяльності людини інформаційно-
комунікаційних і хмарних технологій та використанням 
у навчанні сучасних освітніх і комп’ютерно-
орієнтованих технологій. 

Переконливим прикладом такого стану є бурхливий 
розвиток в останні десятиліття новітніх дисплейних 
технологій. Це, наприклад, яскраво ілюструється тим, 
що на зміну електронно-променевої трубки телевізора 
прийшли інші типи дисплеїв – рідкокристалічні, що 
доводить розвиток фізики рідких кристалів, як науки, та 
впровадження її досягнень у повсякденне життя людини 
та визначає перспективу подальшого застосування на 
найближче майбутнє. 

Безперечно, унікальні властивості рідких кристалів 
(РК), а саме: пружність і в’язкість, поєднання текучості 
та анізотропії фізичних властивостей, велика чутливість 
до впливу зовнішнього електричного та магнітного поля 
та ін., пояснюються сучасними науковими досягнення-
ми. Поряд з тим вивчення цих властивостей та відповід-
них ефектів рідкокристалічного стану речовини суттєво 
розширює сутність багатьох фізичних понять, що тради-
ційно складають предмет вивчення окремих розділів 
курсу фізики, і дозволяє пояснити фізичні механізми, 
котрі є основою технічних застосувань рідких кристалів. 
Це актуалізує і загострює проблему ознайомлення учнів 
ЗЗСО з властивостями РК, а головне – вимагає вирішен-
ня питання розгляду конкретного змісту та методики 
оптимального навчання у шкільному курсі фізики з 
урахуванням єдиного підходу до цілісного вчення про 
РК. І хоча навчальні програмами [10; 12; 13] передбача-
ють вивчення РК в шкільному курсі фізики, проте нав-
чальний матеріал про РК, що представлений у підручни-
ках з фізики для 10 класу за ред. І.М.Гельфгата (2018 р.), 
за ред. М.В.Головка (2018 р.), для 10 кл. та 11 кл. за ред. 
В.Г.Бар’яхтара (2018 р., 2019 р.) й у підручниках з фізи-
ки і астрономії для 11 кл. за ред. В.Д.Сиротюка (2019 р.), 
а також за ред. Т.М.Засєкіної (2018 р., 2019 р.) носить 
оглядовий характер і не дозволяє на достатньому науко-
вому рівні засвоїти учням ті фізичні ефекти і властивості 
РК, які вже сьогодні використовуються в промисловості, 

у побуті та в різних сферах діяльності людини. Стосовно 
навчального експерименту з даної теми залишається 
необґрунтованою пропонована кількість дослідів, не 
визначеним є місце і роль навчального фізичного експе-
рименту (НФЕ) про властивості РК, а головне – відсутнє 
матеріально-технічне забезпечення у ЗЗСО для реаліза-
ції цих дослідів. Тому проблема розробки і впроваджен-
ня в шкільний освітній процес навчального експеримен-
ту, що стосується розкриття основних фізичних власти-
востей РК, є актуальною. 

Короткий огляд публікацій з теми. Аналіз навчаль-
но-методичної літератури, яка стосується вивчення фі-
зики РК, дає можливість окреслити напрямки, в яких 
вирішуються питання створення та впровадження як 
демонстраційних дослідів, так і робіт фізичного практи-
куму з даної тематики. 

Система демонстрацій, що розкриває властивості рід-
ких кристалів, вперше в методичній літературі була 
описана ще професором А.Б.Млодзієвським, який роз-
робив методику лекційного демонстрування властивос-
тей РК у закладах вищої освіти (ЗВО): фазові переходи 
рідких кристалів; аномальне обертання площини поля-
ризації РК; монотропність РК; мієлінові форми [6, с. 
146-153]. Дещо пізніше оригінальні досліди з викорис-
танням рідкокристалічної плівки, що дозволяла візуалі-
зувати інфрачервоне випромінювання, запропонував 
О.П.Капустін [5, с. 340-344]. 

Л.Шабишев та Л.Валькова, адаптувавши поляриза-
ційно-мікроскопічний метод, розробили лекційні дослі-
ди з використанням нагрівального столика, що дозволяв 
спостерігати поведінку РК-речовини за різних темпера-
тур [14, с. 92-95]. Це уможливило демонструвати фазові 
стани та спостерігати текстури різних РК. 

Більш детально і комплексно до вирішення проблеми 
створення системи НФЕ з властивостей РК підійшли 
М.І.Гриценко та О.П.Ситников. Вони розробили лабора-
торний практикум для студентів фізичних спеціально-
стей педагогічних ЗВО, в результаті чого було запропо-
новано та описано сім лабораторних робіт [11]: вивчен-
ня фазових переходів в рідких кристалах за зміною текс-
тур; перехід Фредерікса в електричному полі (S-ефект); 
кероване електричним полем подвійне променезалом-
лення у нематичному рідкому кристалі (B-ефект); елект-
рооптичні ефекти в нематичних рідких кристалах під 
впливом електричного струму провідності; холестерико-
нематичний перехід у нематичному рідкому кристалі з 
індукованою спіральною структурою; дослідження тем-
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пературної залежності питомої електропровідності рід-
ких кристалів; селективне відбивання світла холестери-
чними рідкими кристалами. 

Пізніше М.І.Гриценко разом з авторським колекти-
вом доповнив створений лабораторний практикум для 
студентів ЗВО такими новими роботами: вивчення кро-
ку холестеричної спіралі методом дослідження текстури 
холестериків; вимірювання коефіцієнтів в’язкості 
Мієсовича в нематиках методом Стокса [4]. 

Слід зазначити, що робота із створення демонстра-
ційного експерименту та робіт фізичного практикуму 
проводилася не лише для забезпечення вивчення РК в 
ЗВО, а й робилися спроби розробки навчальних демонс-
трацій для ознайомлення школярів з рідкокристалічним 
станом речовини та їхніх властивостей. Так оригінальні 
досліди для демонстрації властивостей рідких кристалів 
з використанням саморобного обладнання були запро-
поновані вчителем фізики Г.Т.Горбуновим: демонстра-
ція рідкокристалічного стану; демонстрація електрооп-
тичного явища (динамічне розсіювання світла) в рідкому 
кристалі [3, с. 78-80]. 

Отже, як переконує наш аналіз, питання розробки 
НФЕ з метою відтворення основних фізичних властиво-
стей РК для ефективного їх засвоєння і розуміння біль-
шою мірою були спрямовані на забезпечення викладан-
ня загального курсу фізики в ЗВО. При цьому багато 
дослідників досягли з даної проблеми певних успіхів. 
Проте, можна констатувати відсутність необхідної роз-
робленої системи оптимальних навчальних дослідів з 
конкретизацією їх місця в освітньому процесі та необхі-
дного навчального обладнання для забезпечення експе-
риментального вивчення фізики РК у ЗЗСО. 

Мета. Проаналізувати розроблений і запропонований 
нами навчальний фізичний експеримент, що реалізуєть-
ся з використанням як віртуальних, так і реальних засо-
бів навчання і вирішує проблему ефективного вивчення 
та розуміння явищ, які відбуваються в сучасних прист-
роях відображення інформації, що працюють з викорис-
танням твіст-ефекту в рідких кристалах. 

Матеріали та методи. Формування фізичних уявлень 
про РК під час вивчення курсу фізики в ЗЗСО, вимагає 
створення відповідних умов, коли учням повідомляється 
посильний для засвоєння матеріал та запроваджуються 
адекватні методи, методичні прийоми та засоби навчан-
ня. Таким чином, з метою формування переконливих 
уявлень з основ фізичної теорії про РК, їх властивостей 
та розуміння які саме ефекти знайшли широке практич-
не використання, нами запропоновано і відпрацьовано 
відповідний комплекс методичного забезпечення [2], 
який розкриває основні теоретичні відомості про фізику 
РК та включає серію демонстрацій і низку робіт фізич-
ного практикуму, що представлені у вигляді педагогіч-
ного програмного засобу (ППЗ) “Віртуальна фізична 
лабораторія з вивчення властивостей рідких кристалів” 
[7]. Фактично запропонована комп’ютерна програма є 
симулятором фізичної лабораторії з вивчення рідких 
кристалів. 

ППЗ розроблено в середовищі Macromedia Flash MX, 
тривимірні моделі були створені на базі програмного 
середовища 3ds Max 2008, інтерпретація даних об’єктів 
відбувалася за допомогою програми Swift 3d 4.5. Про-
грама 3ds Max 2008 дозволяє за допомогою своїх ін-
струментів створювати різноманітні за формою та скла-
дністю тривимірні комп’ютерні моделі, а разом з Mac-

romedia Flash MX створювати активні візуальні ефекти, 
що реалізовано у програмному продукті з метою відтво-
рення демонстраційного експерименту та проведення 
лабораторного практикуму і реалізації принципу наоч-
ності під час вивчення фізики рідких кристалів, а також 
для забезпечення можливостей здійснити самостійне 
виконання учнями лабораторних досліджень. Отже, в 
умовах відсутності у фізичному кабінеті необхідного 
навчального обладнання система НФЕ реалізується за 
допомогою пропонованих нами ППЗ та комп’ютерно 
орієнтованими засобами навчання. 

Демонстраційний експеримент на базі віртуальної фі-
зичної лабораторії дозволяє відтворити сім демонстра-
ційних дослідів: демонстрація оптичної активності холе-
стеричного рідкого кристалу; демонстрація переходу 
Фредерікса (S-ефект); демонстрація твіст-ефекту; де-
монстрація доменів Капустіна-Вільямса; динамічне 
розсіювання світла; ефект „гість – господар”; зміна ко-
льору рідких кристалів від температури. При цьому 
користувач самостійно збирає установку та активно 
впливає на зміну параметрів досліджуваного об’єкта, що 
дозволяє максимально наблизити експеримент, який 
моделюється на моніторі комп’ютера, до реального. 
Запропонований фізичний практикум на основі розроб-
леного ППЗ представлений п’ятьма лабораторними 
роботами: вивчення оптичної активності холестеричного 
рідкого кристалу; вивчення переходу Фредерікса (S-
ефект); вивчення явища твіст-ефекту; вивчення явища 
динамічного розсіювання світла; вивчення фазових 
переходів в рідких кристалах. Під час виконання лабора-
торних робіт користувач активно змінює параметри 
досліджуваної установки та фіксує відповідні покази 
приладів для подальшої їх обробки.  

Система запропонованих віртуальних дослідів імітує 
роботу фізичних приладів та установок і призначена для 
ознайомлення учнів з обладнанням, яке використову-
ються під час виконання реального експерименту. Крім 
того ППЗ “Віртуальна фізична лабораторія з вивчення 
фізики рідких кристалів” під час виконання демонстра-
цій та лабораторних робіт дозволяє: активно змінювати 
положення досліджуваної системи об’єктів, тим самим 
впливаючи на результат вимірювання; повторювати 
відповідні дії необхідну кількість разів; повертатися до 
будь-якого етапу дослідження для повторного перегляду 
чи зміни параметрів досліджуваного процесу; змінювати 
числові значення відповідних параметрів і встановлюва-
ти функціональні їхні залежності і закономірності; зні-
мати покази приладів для подальшого опрацювання 
отриманих результатів; одночасно спостерігати процеси, 
що відбуваються під час зміни параметрів експерименту 
й порівнювати їх зі зміною внутрішньої структури РК, 
що моделює будову рідкого кристалу. 

Проаналізуємо роботу ППЗ на прикладі лабораторної 
роботи: Вивчення твіст-ефекта. 

Мета: виявити особливості переорієнтації електрич-
ним полем молекул нематичного рідкого кристала 
(НРК), що має твіст-структуру; встановити залежність 
зміни інтенсивності пропускання світлового пучка твіст-
структурою від керуючої напруги та побудувати графік 
залежності I = f(U); оцінити напругу, при якій відбува-
ється повна переорієнтації молекул НРК при твіст-
ефекті. 

Обладнання: напівпровідниковий лазер, оптична ко-
мірка (ОК) з нематичним рідким кристалом твіст-
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структури (Δε>0), поляроїд, джерело змінної напруги 
(звуковий генератор), вольтметр, реостат, фотоелемент, 
мікроамперметр, вимикач, провідники. 

Короткі теоретичні відомості. Твіст-ефект виникає 
в нематичному рідкому кристалі з додатною анізотропі-
єю діелектричної проникності (Δε>0), що має твіст-
орієнтацію. При твіст-орієнтації молекули РК в оптичній 
комірці вибудовуються у вигляді 1/4 витка спіралі 
(рис.1, а). Якщо уявно розбити таку структуру РК у 
комірці на шари, що є паралельними до обмежуючих 
поверхонь комірки, то при переході від одного шару до 
іншого спостерігатимемо поворот довгих осей молекул 
на невеликий кут. Така комірка є оптично активною, 

тобто повертає площину поляризації падаючого плоско-
поляризованого монохроматичного пучка світла на кут 
π/2 і володіє двопроменезаломлюючими властивостями. 
Причому поворот площини поляризації відбувається за 
умови: λ<< (nн – nз)·Po , де λ – довжина падаючої хвилі на 
твіст-структуру, nз і nн – відповідно показники залом-
лення для звичайного і незвичайного світлових пучків, 
Ро – крок спіралі РК. У нашому випадку Р0 = 4∙d, d – 
товщина оптичної комірки. Тому попередню умову 
можна подати у вигляді: λ/4<< (nн – nз)·d . Дана нерів-
ність виконується для всіх довжин електромагнітних 
хвиль видимого діапазону, коли використовуються оп-
тичні комірки товщиною 10 мкм і більше. 

 

 
 

Якщо на таку комірку подати електричну напругу, що 
має значення більше чи рівне пороговій напрузі, то ви-
никає орієнтаційний ефект, який має назву твіст-ефект. 
Він полягає в тому, що молекули НРК з твіст-
структурою орієнтуються вздовж силових ліній елект-
ричного поля – довгі вісі молекул розташовуються пер-
пендикулярно електродам (рис. 1, б). 

Порогова напруга при твіст-ефекті визначається вира-
зом: 

( ) ,2
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де К11, К33, К22 – модулі пружності НРК для деформа-
ції відповідно поперечного, поздовжнього вигину та 
деформації кручення, ε0 – електрична стала, Δε – анізот-
ропія діелектричної проникності. 

 
Виконання роботи. Для вивчення явища твіст-ефекту 

за допомогою ППЗ збираємо віртуальну установку, яка 
складається з лазера, поляроїда, мікроамперметра та 
фотоелемента за схемою на рис.2, не встановлюючи ОК. 
Вимірювання інтенсивності лазерного пучка відбуваєть-
ся за допомогою фотоелемента, який з’єднаний з мікро-
амперметром. Враховуючи закони фотоефекта, прийма-

ють до уваги, що вимірюваний фотострум пропорційний 
інтенсивності пучка випромінювання, що потрапляє на 
фотоелемент. 

 

 
 

Рис.3. Фрагмент виконання віртуальної лабораторної роботи. 
 

 
Спершу слід визначити фотострум I0, що відповідає 

Рис. 4. Залежності інтенсивності лазерного 

пучка від напруги при твіст-ефекті. 
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Рис. 2. Схема установки для вивчення 

твіст-ефекту: Л –лазер; П– поляроїд; ОК – оптич-

на комірка; Ф – фотоелемент. 
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Рис. 1. Явище твіст-ефекта: а – U = 0; б – U > Uп, 

де П – поляризатор, ОК – оптична комірка, А – аналізатор. 
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інтенсивності розсіяного в приміщенні світла. Далі вми-
кають лазер і регулюють поворот поляроїда так, щоб 
лазерний пучок на фотоелементі мав максимальну інте-
нсивність. Це спостерігається, коли напрями коливань 
вектора напруженості електричного поля лазерного 
пучка і головної площини поляроїда співпадають. При 
цьому покази мікроамперметра – максимальні. Потім 
між лазером та поляроїдом поміщаємо ОК та, поверну-
вши її в оправі, досягаємо мінімальної інтенсивності 
лазерного пучка. Це відбудеться у тому випадку, коли 
площина світлових коливань лазерного пучка і орієнта-
ція довгих осей молекул шару РК на ближньому до ла-
зера прозорому електроді ОК співпадуть. У цьому випа-
дку лазерний пучок, пройшовши шар РК, повертає пло-
щину своєї поляризації на 900 за рахунок оптично актив-
ної скрученої структури РК і, потрапивши на аналізатор, 
гаситься ним. Згодом слід приєднати до електродів ОК 
звуковий генератор (ν=1000Гц.) і поступово збільшува-
ти напругу за допомогою реостата. При цьому фіксують 
значення фотоструму I*, що відповідає сумарному ви-
промінюванню, яке падає на фотоелемент. Таким чином, 
при зміні напруги (і досягненні її порогового значення) 
молекули РК починають орієнтуватися вздовж силових 
ліній електричного поля – спіраль почне руйнуватися. А 
при U >> Uп молекули перейдуть із спіральної структури 
до орієнтації, коли довгі вісі молекул РК розташуються 
перпендикулярно електродам ОК. В результаті зникне 
оптична активність РК і світловий плоскополяризований 
пучок лазера вільно пройде через шар нематика та аналі-
затор і потрапить на фотоелемент – покази мікроампер-
метра, що фіксує фотострум, будуть максимальні. Інтен-
сивність випромінювання тільки лазерного пучка, який 
потрапляє на фотоелемент, знайдемо за формулою: I = 
I*–Iо. Отримані результати слід записати в заздалегідь 
підготовлену таблицю. 

Фрагмент віртуальної установки для дослідження 
твіст-ефекту з використанням ППЗ [7] показано на рис.3. 
Отримані результати вимірювань у вигляді графіка 
I = f(U) показані на рис. 4, за яким визначаємо напругу, 
при якій відбувається повна переорієнтація молекул 
рідкого кристала: Uп = 10,8В. 

Лабораторну роботу для дослідження твіст-ефекту в 
РК з використанням саморобного обладнання розгляне-
мо у варіанті: Дослідження оптичних характеристик 

твіст-ефекта. 
Мета: виявити особливості переорієнтації електрич-

ним полем молекул нематричного рідкого кристала, що 
має твіст-структуру; встановити залежність зміни інтен-
сивності пропускання світлового пучка твіст-
структурою від керуючої напруги та побудувати графік 
залежності I = f(U); побудувати вольт-контрастну криву 
К = f(U) та оцінити напругу переорієнтації молекул НРК 
при твіст-ефекті. 

Обладнання: лазер ЛГН-109, рідкокристалічна ОК, 
звуковий генератор ГЗШ-63, вольтметр, мікроамперметр 
М194, фотоелемент ФД-К-155, вимикач, провідники. 

Опис установки та методика виконання роботи. Для 
дослідження твіст-ефекту в експериментальній установ-
ці необхідна наявність одного із головних її елементів – 
оптичної комірки з РК. В якості експериментальної ОК 
ми пропонуємо використати чорно-білий дисплей мобі-
льного телефону, в якому присутній РК твіст-структури. 
Зазвичай дисплей мобільного телефону складається з 
двох прозорих скляних пластинок, між якими розміщено 

РК. На зовнішній стороні скляних пластинок приклеєні з 
одного боку поляризатор, а з іншого аналізатор та дзер-
кало. 

Схематична будова і робота такого РК-дисплея фак-
тично описана нами вище і представлена на рисунку 1. 
Отже, перетворивши таку ОК, можна використовувати її 
для експериментальних досліджень. Для цього з дисплея 
достатньо видалити дзеркало – ОК буде безперешкодно 
пропускати світловий потік через себе. Далі необхідно 
приєднати до її електродів провідники та змонтувати ОК 
у відповідну конструкцію, яка буде захищати її від ме-
ханічних пошкоджень. 

Для з’єднання провідників з електродами ОК потріб-
но з’ясувати, яким чином вони побудовані. Зазвичай, 
геометрія електродів ОК, що використовується в рідкок-
ристалічних дисплеях, має форму системи паралельних 
тонких електродів, напилених на внутрішню поверхню 
обмежуючих скляних пластинок. Причому пластинки 
розміщені таким чином, що їх електроди взаємно перпе-
ндикулярні. Така конструкція дозволяє реалізувати фо-
рмування зображення, що забезпечується складною 
електронною схемою: на один з горизонтальних елект-
родів подається збуджувальний імпульс певної ампліту-
ди, а на всі вертикальні – інформаційний імпульс. У 
результаті всі елементи даного рядка спалахують одно-
часно, але з різною яскравістю. 

 

 
Переорієнтація всієї речовини РК забезпечує умови 

для вивчення твіст-ефекту. Для цього необхідно одноча-
сно подати керуючу напругу на всі контакти електродів 
обох скляних пластинок. Це можливо тоді, коли 
з’єднати між собою вертикальні і горизонтальні контак-
ти окремо шиною та вивести лише по одному провідни-
ку від кожної із них. На практиці, як показали наші по-
шуки з різними РК-дисплеями деяких фірм виробників, 
це завдання є досить складним. Адже у всіх РК-дисплеях 
напругу, яка подається на окремі електроди, регулює 
мікропроцесор, який міститься безпосередньо на дисп-
леї, і обійти його, не пошкодивши окремі елементи, 
виявилося досить проблематичним завданням. 

В результаті пошуків нам вдалося знайти модель дис-
плея – Motorola V50, у якому такий процесор 
з’єднувався з ОК шлейфом. Отже, обережно видаливши 
процесор, нам вдалося припаяти контакти до шлейфа 
(рис. 5, б) та помістити досліджувану ОК в захисну обо-
лонку (рис. 5, а). 

Подальше дослідження явища твіст-ефекту полягає в 
наступному. Збираємо реальну лабораторну установку 
за схемою, що показана на рис. 2. Загальний вигляд 
установки зображено на рис. 6. Методика виконання 
роботи не відрізняється від віртуального вивчення твіст-
ефекту. Вмикаємо лазер і регулюємо ОК таким чином, 
щоб лазерний пучок, який потрапляє на фотоелемент, 

а                                            б 

Рис. 5. Експериментальна оптична комірка: 

а – вигляд ззовні; б – елементи з’єднання провідників з 

ОК. 
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мав максимальну інтенсивність. Потім вмикаємо звуко-
вий генератор (ν=1000Гц.), і змінюємо напругу від 0 до 
2,5В через кожні 0,1В та фіксуємо значення фотоструму. 
Це дозволяє встановити відповідну залежність між інте-
нсивністю світлового пучка та керуючою напругою при 
твіст-ефекті. Таку залежність подаємо у вигляді графіка 
I = f(U), але побудована крива не дає можливості точно 
визначити порогове значення напруги Uп твіст-ефекту. 
Тому для оцінки порогового значення напруги краще 
використати графік вольт-контрастної характеристики 
твіст-ефекта – К = f(U). Під контрастним відношенням К 
розуміють відношення фотоструму I', що потрапляє на 
фотоелемент при U = 0В до Iі – струм при і-тому значені 
керуючої напруги Uі: К = I'/Iі. Далі за графіком К = f(U) 
визначаємо значення порогової напруги в точці різкого 
зростання лінії графіка. 

 

 
У ході виконання лабораторної роботи “Дослідження 

оптичних характеристик твіст-ефекта” з описаною ОК 
були одержані результати, представлені в таблиці 1. В 
результаті отриманих даних було побудовано графік 
залежності I = f(U) (рис. 7) та графік К = f(U) (рис. 8), а за 
графіком вольт-контрастного відношення була визначе-
на порогова напруга твіст-ефекта: Uп = 1,4 В. 

 

 

Таблиця 1. Результати виконання реального експерименту 

№ 
п/п 

U, В 
I0, 

ум. од. 
I *, 

ум. од. 
I, 

ум. од. 
К Uп, В 

1 0 0,5 24 23,5 1,00 

1,4 

2 0,1 0,5 24,2 23,7 0,99 

3 0,2 0,5 23,8 23,3 1,01 

4 0,3 0,5 24 23,5 1,00 

5 0,4 0,5 24,4 23,9 0,98 

6 0,5 0,5 24 23,5 1,00 

7 0,6 0,5 24,2 23,7 0,99 

8 0,7 0,5 23,8 23,3 1,01 

9 0,8 0,5 24 23,5 1,00 

10 0,9 0,5 24,4 23,9 0,98 

11 1,0 0,5 24,4 23,9 0,98 

12 1,1 0,5 24 23,5 1,00 

13 1,2 0,5 23,6 23,1 1,02 

14 1,3 0,5 22 21,5 1,09 

15 1,4 0,5 19,4 18,9 1,24 

16 1,5 0,5 6,6 6,1 3,85 

17 1,6 0,5 3 2,5 9,40 

18 1,7 0,5 2,6 2,1 11,19 

19 1,8 0,5 2 1,5 15,67 

20 1,9 0,5 1,6 1,1 21,36 

21 2,0 0,5 1,4 0,9 26,11 

22 2,1 0,5 1,4 0,9 26,11 

23 2,2 0,5 1,6 1,1 21,36 

24 2,3 0,5 1,4 0,9 26,11 

 

Результати та їх обговорення. Результати описаних 
дослідів з вивчення твіст-ефекту рідкого кристалу в 
шкільному курсі фізики на основі реального та віртуа-
льного експериментів представлені в публікаціях [1; 2; 
8; 9] та реалізуються за допомогою розробленого ППЗ 
[7]. Вони пройшли відповідну апробацію в ЗЗСО та 
обговорені і схвалені на чисельних наукових конферен-
ціях. 

Висновки. Підсумовуючи зазначимо, що пропонова-
ний віртуальний демонстраційний експеримент і дослід-
ницька робота на базі ППЗ “Віртуальна фізична лабора-
торія з вивчення властивостей рідких кристалів” суттєво 
підсилює експериментальний метод вивчення фізичних 
властивостей рідкокристалічної фази речовини та сприяє 
ознайомленню школярів з основами фізики РК. Перспе-
ктивною бачиться подальша розробка запропонованої 
методики створення саморобного обладнання з доступ-
них матеріалів, які у поєднанні з наявним обладнанням 
шкільного фізичного кабінету дозволяють старшоклас-
никам реалізовувати досить цікаві і важливі навчальні 
дослідження під час вивчення РК в ЗЗСО. Зазначимо, що 
запропонований реальний експеримент є доступним для 
реалізації його вчителями фізики в умовах середніх 
загальноосвітніх шкіл.  

Можна стверджувати, що розроблена лабораторна 
робота фізичного практикуму в поєднанні з віртуальною 
із використанням ППЗ дозволяє розширити уявлення 
учнів про можливості дослідження, вивчення та практи-
чного застосування РК у практичній діяльності людини. 
При цьому реалізується принцип наочності під час ви-
вчення фізики рідких кристалів у ЗЗСО, що сприяє ро-
зумінню учнями процесів, які відбуваються в пристроях, 
де використовуються сучасні методи відображення ін-
формації за допомогою РК-дисплеїв. 

Рис. 8. Вольт-контрастна характеристика твіст-

ефекта. 
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Рис. 7. Залежності інтенсивності лазерного пучка 
від напруги при твіст-ефекті. 
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Рис. 6. Загальний вигляд установки. 
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Virtual and real experiment in the study of the twist effect in a liquid crystal 

S. P. Velychko, V. V. Nelipovich  

Abstract. A combination of virtual and real educational physical experiment is described in order to study the twist effect in nematic liquid 
crystals during their study in the school course of physics. This contributes to the effective assimilation by high school students of the physi-
cal properties of liquid crystals, which underlie the work of many modern information display devices. The virtual physical experiment is 
implemented with the help of pedagogical software "Virtual Physical Laboratory for studying the properties of liquid crystals". The real 
experiment was developed using homemade equipment. 
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Анотація. У статті досліджено ставлення вчителів до формування навчально-дослідницьких умінь (НДУ) учнів на уроках 

математики. Робота містить результати всеукраїнського анкетування, що було проведене в 2020 році для вчителів матема-

тики. Анкетування мало на меті виявити: 1) які властивості НДД виділяють вчителі математики з метою формування НДУ 

учнів; 2) яким є ціннісне ставлення вчителів до умінь учнів при організації НДД; 3) які прийоми під час організації ННД 

використовують вчителі. 

Ключові слова: навчально-дослідницька діяльність, навчально-дослідницькі уміння 

 

Вступ. Одним із головних чинників розвитку сучас-

ного школяра є залучення його до навчально-

дослідницької діяльності (НДД). Наслідуючи 

Г. Лиходєєву [1, с.92] трактуватимемо НДД учнів як 

таку, що спрямована на теоретичний або емпіричний 

аналіз спостережуваних фактів, явищ, процесів, на 

виявлення й доведення закономірних зв'язків між 

ними, у якій домінує самостійне свідоме застосування 

прийомів методів наукового пізнання, яка організова-

на вчителем з використанням різноманітного педаго-

гічного інструментарію. 

Результатом НДД учнів є інтелектуальний продукт, 

пов'язаний зі встановленням істини в процесі дослі-

дження, а також сформовані навчально-дослідницькі 

уміння (НДУ) школярів. НДУ школярів будемо трак-

тувати як сукупність інтелектуальних і практичних 

дій, що визначають готовність учнів виконувати ро-

зумові та практичні дії, що відповідають саме дослід-

ницькій діяльності.  

У практиці навчання формування навчально-

дослідницьких умінь (НДУ) учнів є одним із супутніх, 

неосновних результатів навчання. Результативність 

цього процесу корелює зі ставленням учителів до 

цього результату навчання, їхньої обізнаності, вправ-

ності й досвіду з організації НДД учнів. Тому для 

дослідження сучасного стану формування НДУ у 

практиці навчання учнів математики в 2020 році було 

проведено всеукраїнське анкетування вчителів мате-

матики. Анкетування мало на меті виявити: 1) які 

властивості НДД виділяють вчителі математики з 

метою формування НДУ учнів; 2) яким є ціннісне 

ставлення вчителів до умінь, які формуються в учнів у 

НДД. 

Короткий огляд публікацій по темі. Розробці на-

пряму навчально-пізнавальної діяльності присвячені 

праці В. Андреєва, А. Алексюка, В. Гузєєва, І. Лерне-

ра, Є. Полата, М. Скаткіна тощо [1, с. 10]. Аналіз нау-

ково-педагогічної літератури показує, що у існують 

цікаві наукові розвідки, присвячені особливостям 

НДД школярів різного віку, дидактичних закономір-

ностей формування умінь і навичок (А. Алексюк, Ю. 

Бабанський, В. Давидов, Л. Занков, Г. Костюк, В. 

Крутецький, І. Лернер, М. Махмутов, І. Харламов, М. 

Шахмаєв та ін.), праці щодо змісту і форм організації 

НДД, її методичного забезпечення (Г. Бевз, М. Бурда, 

М. Ігнатенко, Ю. Колягін, З. Слєпкань, А. Столяр, Н. 

Тарасенкова, Л. Голодюк та ін.) [4, с. 33].  

НДД учнів також розглядається в роботах Б. Вілко-

ла,  Н. Волкової, Є. Ларькіної. Проблемі формування 

НДУ учнів у процесі навчання математики присвячені 

дослідження А. Карлащук (на прикладі задач з пара-

метрами), В. Пестерової та Г. Токмазова (на прикладі 

задач з алгебри), М. Раджабова (на прикладі задач з 

геометрії)[2, c. 93]. 

Утім не заперечуючи вагомого внеску вище згада-

них науковців в розв'язанні даної проблеми, варто 

зазначити, що погляди вчителів математики щодо 

формування НДУ учнів часто грунтуються на їх інтуї-

тивних уявленнях, а тому цей процес має спонтанний 

характер. 

Мета статті – дослідження сучасного стану фор-

мування навчально-дослідницьких умінь учнів у 

практиці навчання математики. 

Матеріали та методи. У ході дослідження було за-

стосовано емпіричні методи, а саме: анкетування, 

узагальнення та опис результатів дослідження. 

Результати та їх обговорення. Для розв’язання 

поставленого завдання було проведено опитування, у 

якому взяли участь 91 респондент – учителі матема-

тики, які працюють у міських (62%) і в сільських (38 

%) школах. Стаж роботи на посаді вчителя математи-

ки варіюється: 1-5 років (10%), 6-10 років (9%), 11-15 

років (19%), 16-20 років (10%), 21-25 років (11%), 25 

років і більше (41%). Опитування показало, що 75,6% 

навчають математики в 5-6 класах, 80% респондентів 

– навчають школярів 7-9 класів та 67,7% опитаних 

учителів мають досвід навчання математики в стар-

ших класах.  

Анкетування показало найважливіші властивості 

НДД, які виокремлюють вчителі: НДД мотивує учнів 

до виявлення самостійності (65,6%), у результаті НДД 

учень опановує узагальнені способи розв’язання про-

блем не обов’язково математичного змісту (52,2%), 

НДД створює умови для набуття спеціальних (на-

вчально-дослідницьких) умінь (51,1%), НДД має 

спрямованість на пошук способів розв’язання 

об’єктивно нових задач (48,9%), у процесі НДД учні 

переважно працюють самостійно (індивідуально або в 

групах) (47,8%), НДД створює умови для набуття 

суб’єктно нових знань та досвіду (46,7%), НДД зумо-

влена внутрішньою мотивацією учня (41,1%), у НДД 
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створюються передумови для набуття учнем здатності 

до  передбачення певного результату або його недо-

сяжності (40%), НДД характеризується пошуком за-

кономірних зв’язків (40%), НДД має спрямованість на 

пошук проблем, нових задач (38,9%), НДД має спря-

мованість на пошук способів розв’язання об’єктивно 

нових задач (34,4%), НДД створює умови для набуття 

якісно нових особистісно важливих цінностей 

(27,8%), НДД має специфічні структурні елементи (дії 

та їх комбінації, уміння, навички) (22,2%), у результа-

ті НДД учень опановує узагальнені способи 

розв’язання проблем суто математичного змісту 

(21,1%). 

Для успішного здійснення НДД учнів необхідні пе-

вні уміння, які ми називатимемо навчально-

дослідницькі уміння (НДУ). До НДУ учнів 

Г.Лиходєєва [1, с. 32] зараховує такі вміння як: бачити 

проблему й висувати гіпотезу її вирішення; планувати 

й проводити експерименти; рефлексувати та оцінюва-

ти свою діяльність; переносити раніше засвоєнні 

знання в нову ситуацію тощо. На думку опитаних 

учителів найбільш вагомими НДУ, є ті вміння, що 

вказані в таблиці 1. 
 

Таблиця 1.  

№ Уміння % 

1 Використовувати навчальну, довідкову та іншу 

літературу 

75,3% 

2 Аналізувати хід та результат власної діяльності  73% 

3 Самостійно складати план своєї роботи і сліду-

вати йому  

70,8% 

4 Застосовувати знання із різних галузей  67,4% 

5 Підібирати матеріал для експерименту  66,3% 

6 Прогнозувати, представляти кінцевий продукт  65,2% 

7 Висувати гіпотези та її вирішення  64% 

8 Оформлювати результати дослідження у вигля-

ді графіків, таблиць, діаграм  

61,8% 

9 Самостійно висувати ідеї, знаходити спосіб дії 60,7% 

10 Пошуків аналогії  59,6% 

11 Раціонально використовувати час  58,4% 

12 Аналізувати наявні можливості та ресурси для 

виконання діяльності  

55,1% 

13 Самоперевірка отриманих результатів 55,1% 

14 Робити індуктивні та дедуктивні висновки  53,9% 

15 Самооцінка 53,9% 

16 Сприймати задачу, для вирішення якої недо-

статньо знань 

50,6% 

 

В рамках нашого дослідження будемо спиратися на 

розмежування НДУ учнів, запропоноване Г. Лиходєє-

вою. Науковець виокремлює такі види НДУ: органі-

заційні, інформаційні, інтелектуальні, комунікативні, 

технічні [1, c. 35]. Результати анкетування свідчать, 

що вчителі високо оцінюють: інформаційні уміння 

НДД (використовувати навчальну, довідкову та іншу 

літературу; оформлювати результати дослідження у 

вигляді графіків, таблиць, діаграм; підібрати матеріал 

для експерименту; аналізувати наявні можливості та 

ресурси для виконання діяльності), інтелектуальні 

уміння НДД (аналізувати хід та результат власної 

діяльності;  застосовувати знання із різних галузей; 

висувати гіпотези та її вирішення; пошуків аналогії; 

робити індуктивні та дедуктивні висновки; сприймати 

задачу, для вирішення якої недостатньо знань) та 

уміння самоорганізації та самоконтролю (самостійно 

складати план своєї роботи і слідувати йому; прогно-

зувати, представляти кінцевий продукт; самостійно 

висувати ідеї, знаходити спосіб дії; раціонально вико-

ристовувати час; самоперевірки отриманих результа-

тів; самоооцінка).  

Для формування в учнів НДУ необхідно підібрати 

методи і прийоми стимуляції творчого дослідницько-

го процесу, добір яких визначається такими критерія-

ми: простотою, доступністю в розумінні, можливістю 

засвоєння за обмежений час, високою результативніс-

тю. Необхідним для розвитку НДУ є поступове 

ускладнення методів і прийомів організації НДД [3]. 

На думку респондентів, найбільш доцільно викорис-

товувати прийоми для формування НДУ школярів: 

прийом «нових варіацій» (80%), прийом «інформа-

ційної недостатності» (73%), прийом «інформаційно-

го перенасичення» (44%), прийом «тимчасових обме-

жень» (29%), прийом «раптових заборон» (20%).  
 

 
Рис. 1. Розподіл відповідей учителів на запитання: «Які з 

наведених прийомів, на Ваш погляд, доцільно використову-

вати з метою формування НДУ учнів у навчанні математи-

ки?)» 
 

Прийом «нових варіацій» передбачає розв'язання 

задачі кількома способами, що дозволяє формувати 

НДУ аналізувати задачну ситуацію, для чого необхід-

ний факт існування варіативності задач. Прийом «ін-

формаційної недостатності» - проблемне завдання, 

подається з неповною кількістю даних, необхідних 

для виконання. Прийом «інформаційного перенаси-

чення», на противагу до попереднього прийому, спо-

нукає учнів до критичного аналізу значної кількості 

зайвих відомостей, у тому числі і в умові запропоно-

ваного завдання. Прийом «тимчасових обмежень», що 

ґрунтується на врахуванні суттєвого впливу часового 

фактора на розумову діяльність. Прийом «раптових 

заборон», на думку математиків, передбачає «раптову 

заборону» користуватися будь-якими довідковими 

матеріалами для учнів, грунтуватися лише на власних 

уявленнях, знаннях, уміннях, інтуїції під час 

розв’язування певного завдання. 

Висновки. У ході дослідження було виявлено, вчи-

телі математики виявляють посутнє позитивно емо-

ційно марковане ціннісне ставлення до формування 

НДУ учнів на уроках математики. Вчителі високо 

оцінюють інформаційні і організаційні НДУ, як от: 

використовувати навчальну, довідкову та іншу літера-
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туру; оформляти результати дослідження у вигляді 

графіків, таблиць, діаграм; добирати матеріал для 

експерименту; аналізувати наявні можливості та ре-

сурси для виконання діяльності. Наголошують на 

властивостях НДД щодо формування здатності та 

готовності школярів до ефективної і продуктивної 

діяльності в різних ситуаціях з повсякденного життя: 

НДД мотивує учнів до виявлення самостійності; у 

результаті НДД учень опановує узагальнені способи 

розв’язання проблем не обов’язково математичного 

змісту; НДД створює умови для набуття спеціальних 

(навчально-дослідницьких) умінь. 
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The view of mathematics teachers on the problem of forming students' learning and research skills 

A. O. Yakovenko  

Abstract. The article examines the attitude of teachers to the formation of learning and research skills (LRS) of students in mathe-

matics lessons. The work contains the results of an all-Ukrainian survey conducted in 2020 for mathematics teachers. The purpose of 

the questionnaire was to identify: 1) what properties of  teaching and research activities are distinguished by mathematics teachers in 

order to form students’ learning and research skills; 2) what is the value attitude of teachers to the skills of students in the organiza-

tion of teaching and research activities; 3) what techniques are used by teachers during the organization of teaching and research 

activities. 
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Анотація. У статті розглянута проблема професійної етики журналістів, її зовнішня (вимоги та норми) та внутрішня (професійні 

ідеали) сторони. Зокрема, професійні ідеали як складова Я-концепції являють собою інтеріоризовані етичні стандарти. Дослі-

дження професійної Я-концепції журналістів показало, що у 60% досліджуваних кореляція між Я-ідеальним та Я-реальним об-

разами є високою або середньою, тобто наявний резерв для подальшого професійного самовдосконалення. Професійні ідеали 

журналістів представлені такими якостями як: працьовитість, вдумливість, принциповість, професіоналізм і т.д.  

Ключові слова: професійні ідеали, журналісти, професійна діяльність, професійна самооцінка, професійні якості. 

 

Вступ. Мораль та етика є важливими основами будь-

якої професійної діяльності. Недарма для професій типу 

«людина-людина» одним із ключових документів є ети-

чний кодекс, який включає норми обов’язкові для вико-

нання усіма представниками зазначеної професії. Проте 

у професійній етиці можна виділити як мінімум дві сто-

рони. По-перше, це ті вимоги, які суспільство висуває 

перед тими, хто бажає займатися певною діяльністю 

професійно, тобто, зовнішня сторона професійної мо-

ралі. По-друге, внутрішня сторона – це професійні іде-

али або ті орієнтири, які професіонал ставить перед со-

бою сам. Якщо зовнішня сторона професійної етики жу-

рналістів часто стає предметом журналістських, педаго-

гічних та соціологічних досліджень, то внутрішня – до-

сліджена недостатньо. 

Вивчення феномену професійних ідеалів журналістів 

можна здійснити в рамках психологічної науки, адже 

ідеали – це частина особистості, а точніше Я-концепції. 

Професійна Я-концепція – це сукупність усіх Я-образів 

професіонала, тобто узагальнене уявлення особистості 

про саму себе як суб’єкта діяльності. Таких образів 

може бути дуже багато, а їх зміст може визначатися ча-

совими рамками (Я-минуле/ Я-теперішнє/ Я-майбутнє), 

різними сферами (Я-духовне/ Я-матеріальне) тощо. 

Саме співставлення таких образів і формує самооцінку, 

яка, відповідно до змісту Я-образів, може бути ретро-

спективною, актуальною, потенційною або ідеальною 

[6]. Зокрема, у професійній Я-концепції ключову роль 

відіграють два образи: Я-реальне, яке є відображенням 

актуального рівня розвитку професіонала, а також Я-

ідеальне, яке являє собою образ еталонного професіо-

нала. Саме порівняння Я-реального та Я-ідеального про-

фесійних образів дозволяє встановити ступінь прий-

няття особистістю себе як професіонала, а також є «під-

ґрунтям для набуття відчуття професійної ідентичності 

та основою для її наступного розвитку» [7, с.12]. У Я-

ідеальному і знаходять своє відображення професійні 

ідеали, виступаючи підґрунтям для створення даного 

образу.  

Можна дати різні визначення «професійному ідеалу» 

як поняттю. Це і узагальнений образ еталонного профе-

сіонала, і приклади реально існуючих людей, і перелік 

необхідних професійно-важливих та моральних якос-

тей, вимог і стандартів того, яким має бути справжній 

професіонал. Професійний ідеал, по суті, це інтеріори-

зовані етичні вимоги, поєднання та ієрархічна структура 

яких має свої особливості у кожної окремої особистості. 

Різниця між професійним ідеалом та образом Я-ідеаль-

ного полягає у тому, що перше поняття значно ширше, 

тоді як друге, все ж таки обмежено потенційними мож-

ливостями самовдосконалення самої особистості. Для 

того, щоб пояснити природу цих резервів для професій-

ного зростання маємо розглянути поняття професійної 

самооцінки та місце професійних ідеалів у ній. 

Короткий огляд публікацій по темі. Проблематика 

професійних ідеалів тісно пов’язана із феноменом про-

фесійної самооцінки. Остання може бути представлена 

через чотири складові: професійно-діяльнісний аспект, 

особистісний аспект, самооцінку потенціалу та самооці-

нку результату [8]. Професійна самооцінка – централь-

ний елемент професійної Я-концепції – утворена саме 

завдяки порівнянню Я-реального та Я-ідеального обра-

зів. Один із її елементів, самооцінка потенціалу, відо-

бражає різницю між актуальним та ідеальним Я-обра-

зами, демонструючи резерв потенційних можливостей 

для подальшого професійного росту. Тобто, ідеальний 

Я-образ хоч і базується на професійних ідеалах, але має 

бути потенційно досяжним. Іншими словами, обидва 

образи мають відображати «Я» особистості: таке, яке є 

зараз і таке, яким сам професіонал хотів би бути у май-

бутньому. До речі, порівняння себе із самим собою від-

повідає особистісному рівню самосвідомості за Столі-

ним В.В., а порівняння себе з іншими (або орієнтація на 

оцінки інших) – індивідному [9]. Тобто, концентрація не 

на зовнішніх оцінках та успіхах інших людей, а на влас-

них стандартах та ціннісних орієнтирах відповідає 

більш високому рівню розвитку самосвідомості. 

У ході проведення експертного оцінювання образу 

тележурналістів Шаріковим О.В. та його колегами було 

встановлено, що експерти при оцінюванні орієнтуються 

на власну Я-концепцію, подумки «приписуючи своєму 

Я-ідеальному бажані професійні риси» [11]. Тобто, пе-

ресічна людина оцінюючи тележурналістів орієнтується 

на певний імпліцитний образ/шкалу, тоді як для експе-

рта точкою відліку для порівняння є не абстрактне уяв-

лення, а власний Я-образ, який він знає у найменших де-

талях. Даний висновок був отриманий завдяки викорис-

танню факторного аналізу під час статистичної обробки 
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результатів Шаріковим О.В. та співавторами дослі-

дження. Експерти є тими, хто дуже добре орієнтується в 

обраній тематиці (зокрема, у даному випадку це були 

викладачі університету, співробітники регіональних те-

лекомпаній та служб, що забезпечують зв’язки із гро-

мадськістю), тому використання ними власної Я-конце-

пції у якості підґрунтя для оцінювання не було егоцент-

ричним, а, навпаки, підвищило адекватність оцінки. 

Отже, професійна Я-концепція дозволяє створити сис-

тему координат для оцінки результатів як власної, так і 

чужої діяльності. 

Натомість, у дослідженні Андрєєвої Ю.В. експертам 

– журналістам та керівникам прес-служб/районних ад-

міністрацій Республіки Татарстан – пропонувалося оці-

нити розрив між реальними та ідеальними якостями й 

компетенціями випускників-журналістів, тобто, по суті 

встановити відповідність молодих фахівців професій-

ному ідеалу [1]. У результаті серед особистісних якос-

тей найбільший розрив мали: благородство, пунктуаль-

ність, адекватне сприйняття критики та самоаналіз; се-

ред компетенцій найбільш далеко від ідеалу опинилися: 

здатність достовірно та об’єктивно викладати інформа-

цію, критичність мислення, креативність. Автор дослі-

дження робить висновок, що для підвищення конкурен-

тоздатності майбутніх журналістів необхідно розвивати 

у них професійну етичну культуру, що ще раз підкрес-

лює важливість розробки даної проблематики. 

Образ Я-ідеального, безумовно, спирається на норми 

та стандарти, які зазначені у етичних кодексах, але що 

саме стане більш пріоритетним, якою буде ієрархія між 

обраними принципами – вже залежить від цінностей та 

поглядів самого професіонала [8]. Наприклад, у дослі-

дженні П. Плезанса та Е. Сьюкс були виявлені зв’язки 

між обраною роллю журналіста та його провідними цін-

ностями [13]. Наприклад, для «поширювачів» 

(disseminators) ключовими були справедливість та від-

повідальність, «інтерпретатори» (interpretives) відрізня-

ються широким світоглядом та сміливістю, тоді як «во-

йовничі» (adversarials) проявляють якості обох поперед-

ніх типів, а також багату уяву. Тобто, професійні ідеали 

не в останню чергу залежать і від індивідуально-психо-

логічних властивостей самого професіонала. 

Марк Дьоз, згадуючи про професійну ідеологію та са-

мовизначення журналістів, описує п’ять «ідеально-ти-

пових» цінностей для журналіста будь-якої спеціаліза-

ції: служіння на користь суспільству, об’єктивність, ав-

тономність, оперативність та моральність [12]. Профе-

сійна етика журналіста, як і професійні ідеали, є актуа-

льним предметом для дослідження, оскільки сьогодні 

«зростає роль журналістики як соціального інституту й 

ретранслятора людських цінностей», тому «глибоке та 

всебічне вивчення журналістської етики є необхідною 

умовою формування професійної моральної свідомості 

та культури майбутнього журналіста» [2, с.242]. Очеви-

дно, що Етичний кодекс журналістів є частиною макро-

етики [4], тому він не суперечить гуманістичній моралі, 

а навпаки, поглиблює її. Ми недарма зазначили, що про-

фесійна етика має дві сторони, бо, як стверджує Кузне-

цова О., «журналістська мораль, побудована на грома-

дянських гуманістичних етичних цінностях, нормах і 

правилах, є засобом втілення професійної етики журна-

ліста як теорії в життя» [5, с.124]. Саме професійні іде-

али є перехідною ланкою між етичними нормами й ви-

могами з однієї сторони та безпосередньою діяльністю 

професіонала – з іншої.  

До того ж, окрім етики як такої важливим чинником 

професійної моралі журналістів є рівень демократизації 

суспільства: «…що вищий рівень демократії, то більшої 

незалежності має журналістика, а це дозволяє їй бути 

більш моральною. Звідси й висновок про те, що рівень 

професійної етики журналіста безпосередньо залежить 

від рівня демократії в країні» [10, с.187]. Отже, про-

блема  професійної етики журналіста є частиною досить 

широкого контексту, який напряму залежить від політи-

чних процесів у суспільстві. Тим не менш, вивчаючи 

проблему у рамках психологічної науки маємо сконце-

нтруватися на тих процесах, які відбуваються безпосе-

редньо у психіці суб’єктів діяльності, тобто, їх власних 

інтеріоризованих професійних ідеалах. 

Завдяки короткому огляду останніх наукових публі-

кацій з обраної проблематики ми можемо прийти до ви-

сновку, що тема професійної етики журналістів розгля-

далася неодноразово, проте, переважно, із її зовнішньої 

сторони, тобто, тих вимог, які висуваються до професі-

онала. Також були проведені експертні оцінки щодо 

того, наскільки молоді фахівці відповідають ідеальним 

образам журналістів. Попри це, не була досліджена вну-

трішня сторона професійної етики – професійні ідеали, 

які входять до структури Я-концепції та визначають по-

дальший вектор професійного розвитку журналіста. 

Мета. Дослідити професійні ідеали у структурі про-

фесійної Я-концепції журналістів. Мета передбачає ви-

конання наступних задач: 1) виокремлення професійно-

важливих для журналіста якостей та прикладів для на-

слідування; 2) встановлення зв’язку між Я-реальним та 

Я-ідеальним у структурі професійної Я-концепції жур-

налістів; 3) виявлення рівня самооцінки досліджуваних 

журналістів. 

Матеріали та методи. Психодіагностичним інстру-

ментом виступила методика дослідження Я-концепції 

Будассі С.А., інструкція якої була змінена відповідно до 

задач дослідження [3; 7]. Якщо в оригінальній інструкції 

треба обрати 20 рис (із 48 запропонованих), притаман-

них еталонній, на погляд досліджуваного, особистості, 

то у нашому дослідженні мова йшла про риси, що хара-

ктерні ідеальному журналісту. Після цього, у відповід-

ності до оригінальної інструкції, пропонувалося прора-

нжувати ці 20 рис від найбільш до найменш важливої. 

На третьому етапі дослідження ті самі 20 рис ранжува-

лися відповідно до того як сильно вони проявляються у 

самих досліджуваних. Тобто, спочатку досліджувані 

формують власний перелік пріоритетних професійних 

характеристик, на основі яких вони створюють два об-

рази – «Я-реальне» та «Я-ідеальне», які надалі порівню-

ються, а результат виражається у математичному екві-

валенті. Дана методика дозволяє нам отримати ряд по-

казників: 1) частоту вибору представлених якостей дос-

ліджуваними; 2) кореляцію між професійними Я-обра-

зами досліджуваних (Я-реальним та Я-ідеальним; кое-

фіцієнт кореляції Спірмена); 3) рівень та адекватність 

самооцінки досліджуваних.  

Ще одним методом вивчення професійних ідеалів, 

що був використаний для тієї самої вибірки, слугували 

питання анкети. Зокрема, було запропоновано 2 насту-
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пні запитання: 1) Хто з людей (що живуть нині або істо-

ричних постатей) є для Вас прикладом зразкового жур-

наліста? Можете навести кілька імен; 2) Назвіть від 3 до 

5 рис, які характерні для цієї людини/людей («Чому ця 

людина є професійним прикладом для мене?»). Дані за-

питання дозволяють дізнатися, хто з людей є професій-

ним прикладом для сучасних журналістів, а також ті 

риси, які видаються досліджуваним найважливішими. 

Друге питання дозволяє виокремити ті риси, яких немає 

у методиці Будассі С.А. 

У дослідженні взяли участь 96 журналістів (23 чоло-

віки та 73 жінки), середній вік по вибірці 31 рік. Особ-

ливістю вибірки було те, що більшість досліджуваних 

суміщали по кілька журналістських спеціалізацій у 

своїй діяльності (наприклад, аналітик та репортер, репо-

ртер та радіоведучий тощо). 

Результати і їх обговорення. Розпочнемо аналіз ре-

зультатів із виокремлення тих професійних якостей, які 

є ключовими у роботі журналіста (див. табл. 1). У таб-

лиці 1 відображені лише ті якості, які були обрані як мі-

німум половиною вибірки. Отже, найбільш популяр-

ними якостями, що отримали 90% і більше «голосів» ви-

явилися: працьовитість, вдумливість, наполегливість та 

розсудливість. Ці якості повністю відповідають діяльно-

сті журналіста, який постійно шукає і обробляє інфор-

мацію, роблячи це у досить високому темпі, одночасно 

приймаючи рішення і намагаючись при цьому залиша-

тися об’єктивним та мислити критично. 
 

Таблиця 1. – Частота вибору досліджуваними різних якостей 

у методиці Будассі  

№ 
Якість 

Кількість досліджуваних, що об-

рали її (у %) 

1 Працьовитість 94 

2 Вдумливість 92 

3 Наполегливість 91 

4 Розсудливість 90 

5 Принциповість 88 

6 Самокритичність 88 

7 Справедливість 87 

8 Надійність 85 

9 Гуманність 80 

10 Обережність 80 

11 Захопливість 70 

12 Щирість 67 

13 Привітність 67 

14 Практичність 66 

15 Сприйнятливість 59 

16 Педантичність 59 

17 Стриманість 59 

18 Співчутливість 58 

19 Чуйність 57 

20 Життєрадісність 54 

21 Підозрілість 54 

22 Акуратність 52 

23 Доброта 51 

24 Недовірливість 50 
 

Якості, зазначені у таблиці 1, відображають різні ас-

пекти професії журналіста, наприклад: робота із 

людьми (щирість, привітність, співчутливість, чуйність) 

та для людей (гуманність, доброта); небезпечність дія-

льності (обережність, підозрілість, недовірливість); пра-

гнення відповідати стандартам (принциповість, само-

критичність, педантичність); відповідальність перед ау-

диторією (справедливість, надійність); любов до профе-

сії (захопливість, життєрадісність) тощо. У цьому спи-

ску рис суто ділові якості (розсудливість, практичність, 

акуратність) поєднуються із тими, які необхідні для ко-

мунікації (привітність, стриманість), а також із мораль-

ними якостями (справедливість, гуманність доброта). 

Це ще раз підкреслює багатогранність діяльності жур-

наліста. 

Щоб розширити список професійних якостей, які жу-

рналісти вважають ключовими, ми також запропону-

вали досліджуваним самостійно назвати якості, що при-

таманні тим, хто є для них професійним прикладом. 

Проте перш ніж перейти до цих результатів розглянемо 

відповідь на перше питання анкети: кого, у якості про-

фесійного прикладу, найчастіше називали досліджувані 

(див. табл. 2). 
 

Таблиця 2. – Частота згадування реальних професійних прик-

ладів у анкеті 

Професійні приклади: Відсоток тих, хто їх обрав 

Немає прикладів 18 

Георгій Гонгадзе 12 

Алла Мазур 5 

Опра Уінфрі 5 

Володимир Познер 4 

Роман Скрипін 4 

Яніна Соколова 4 

Віталій Портніков 4 

Майкл Щур 4 
 

Перш ніж проаналізувати отримані дані, пояснимо, 

чому показники настільки малі. Річ у тому, що питання 

було відкритим, без наявних варіантів, тому кожен дос-

ліджуваний писав власну відповідь, більшість із яких не 

повторювалися ні разу. Професійні ідеали значною мі-

рою залежать від самої особистості, її вподобань та ви-

ховання, тому виявилося не так багато постатей, які зу-

стрічалися б хоч кілька разів по усій вибірці. Зокрема, 

18% досліджуваних зазначили, що не мають таких ідеа-

лів із різних причин, наприклад, тому, що не хочуть 

мати кумирів та ідеалізувати когось, або тому, що оці-

нюють сам журналістський матеріал, а не його автора. 

Тим не менш, було виокремлено кілька імен, що згаду-

валися найчастіше. Серед них: репортери, інтерв’юери, 

публіцисти, телеведучі тощо. Лідером у цьому списку 

став Георгій Гонгадзе – дійсно знакова фігура українсь-

кої журналістики. Проте й усі інші згадані постаті є ши-

роковідомими представниками своєї професії. 

Відповідаючи на друге питання анкети досліджувані 

згадали велику кількість якостей, які для зручності були 

об’єднані у семантично близькі групи (див. табл. 3). 

Оскільки це питання також було відкритим, деякі якості 

дублюються із тими, що зазначені у таблиці 1: принци-

повість, наполегливість, справедливість та щирість. Це 

ще раз підкреслює важливість цих рис для професії жу-

рналіста. Також зазначимо, що відкриті питання анкети 

давалися не відразу після заповнення методики Будассі, 

тому повторне згадування вищезазначених якостей не 

спричинено ефектом послідовності. До того ж, з’явився 

цілий ряд додаткових якостей, які описують ідеал жур-

наліста і відповідають тим самим категоріям, що ми ви-

ділили раніше: робота із людьми (харизма, прямоліній-

ність), небезпечність роботи (сміливість), прагнення 

відповідати стандартам (професіоналізм, ерудованість, 
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критичність, мислячий), відповідальність перед аудито-

рією (об’єктивність, чесність). 
 

Таблиця 3. – Частота згадування професійних якостей у анкеті 

Найбільш популярні якості: 
Відсоток тих, 

хто їх обрав 

Принциповість 20 

Професіоналізм, компетентність 16 

Сміливість, хоробрість 16 

Ерудованість, допитливість, широкий круго-

зір 
16 

Об'єктивність 13 

Наполегливість 13 

Чесність 9 

Справедливість 9 

Харизма 8 

Щирість 8 

Прямолінійність, відвертість 7 

Розумний, мислячий 7 

Критичне мислення, критичність 6 
 

Окрім зазначених якостей також згадувалися такі ха-

рактеристики як: вміння дивитися в корінь проблеми, 

дотримуватися стандартів, «докопуватися до істини», 

готовність іти на жертви, наявність власної позиції, 

вміння відрізняти головне від другорядного, творити се-

нси тощо. Тим не менш, ці згадки були поодинокі, тому 

вони не потрапили до загальної статистики, але також 

доволі красномовно продемонстрували суть професії 

журналіста. 

Повертаючись до аналізу результатів методики Бу-

дассі звернемо увагу на питання щодо міри зв’язку між 

Я-образами досліджуваних: що більшою є кореляція 

між образами Я-реального та Я-ідеального, то вищою є 

самооцінка. Саме наближення, ідентифікація та порів-

няння Я-образів є джерелами для виникнення самооці-

нки як центрального елементу Я-концепції особистості. 

Водночас відсутність зв’язку між Я-реальним та Я-ідеа-

льним або повна подібність цих образів сигналізують 

про неадекватність самооцінки. Дані щодо сили кореля-

ції двох ключових Я-образів у професійних Я-концеп-

ціях досліджуваних представлені у таблиці 4. Зазна-

чимо, що результат методики Будассі являє собою кое-

фіцієнт кореляції Спірмена. 

 
Таблиця 4. – Сила зв’язку між Я-реальним та Я-ідеальним образами досліджуваних 

Ступінь зв’язку між професійними Я-образами 

Коефіцієнт кореляції Спірмена 

(показники за методикою Бу-

дассі) 

Вираження у відсотковому ві-

дношенні по вибірці 

Негативний зв’язок між Я-реальним та Я-ідеальним (неадеква-

тно занижена самооцінка) 

-1…-0,38 2% 

Слабкий зв’язок Я-реального та Я-ідеального (адекватно низька 

та середня самооцінки) 

-0,37…0,37 27% 

Середній або сильний зв’язок між Я-реальним та Я-ідеальним 

образами (адекватна середня та висока самооцінки) 

0,38…0,89 60% 

Повна ідентичність або співпадіння образів Я-реального та Я-

ідеального (неадекватно завищена самооцінка) 

0,9…1 10% 

 

Як бачимо, 60% досліджуваних, найбільш чисельна 

група у даному розподілі, мають сильний або середньої 

сили зв’язок між образами Я-реального та Я-ідеального. 

Такий показник говорить про наявність у представників 

даної групи ресурсів для подальшого професійного ро-

сту. Представники другої за чисельністю групи (27%) 

мають слабку кореляцію між власними Я-образами, а 

отже таким людям важче, ніж попередній групі, співста-

вляти Я-реальне та Я-ідеальне, оцінювати власний поте-

нціал та виділяти вектори професійного розвитку. Для 

цієї групи особливо актуальним став би soft-skills тре-

нінг з розвитку власних професійно-важливих якостей 

та рефлексивності. 

Останні дві групи найменш чисельні – ті у кого Я-об-

рази або мають зворотній зв’язок, або, навпаки, майже 

повністю тотожні. Обидві ситуації не є оптимальними, 

оскільки, у першому випадку, подолати настільки суттє-

вий розрив власними силами людина не може, тому від-

чуває зневіру і амотивацію, а у другому – вона, навпаки, 

відчуває себе ідеальним професіоналом, тому зрештою, 

не бачить необхідності зростати далі, не дивлячись на 

те, що для ідеалу, насправді, не може бути меж. 

Зазначимо, що ступінь зв’язку Я-реального до Я-іде-

ального також певною мірою може проілюструвати рі-

вень самооцінки. Щоправда, у даному випадку отримані 

показники є приблизними, адже середня та висока само-

оцінки опинилися у одній групі. Для конкретизації ре-

зультатів звернемося до таблиці 5, яка більш точно ілю-

струє розподіл досліджуваних за рівнем самооцінки та її 

адекватністю. 
 

Таблиця 5. – Рівень та ступінь адекватності самооцінки по вибірці 

Показник самооцінки 
Числові показники за методикою Бу-

дассі  
Вираження у відсотковому відношенні по вибірці 

Самооцінка завищена; Неадеква-

тна 

1…0,85 14,5% 

Самооцінка висока; Адекватна 0,84…0,53 44% 

Самооцінка середня; Адекватна 0,52…-0,1 37,5% 

Самооцінка низька; Адекватна -0,09…-0,32 2% 

Самооцінка занижена; Неадеква-

тна 

-0,33…-1 2% 

 

Більшість досліджуваних (83,5%) демонструють аде-

кватну самооцінку, а найбільш чисельною є група тих, 

хто має адекватно високу самооцінку (44%). Саме така 
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самооцінка є оптимальною для досягнення максималь-

ної продуктивності діяльності та означає наявність са-

моповаги та відчуття власної повноцінності. Водночас 



низьку самооцінку, не залежно від міри її адекватності, 

мають всього 4% досліджуваних. Низька самооцінка 

може говорити про невпевненість у власних силах, 

страх зробити помилку тощо. Тим не менш, неадекватно 

завищена самооцінка також є проблемою, оскільки при-

зводить до неякісного виконання роботи, переоцінки 

власних здібностей, невміння оцінити межі власної ком-

петентності. У нашій вибірці завищену самооцінку має 

14,5% досліджуваних, що є досить високим показником 

і може, у певній мірі, відповідати результатам Андрєєвої 

Ю.В., яка через експертну оцінку виявила значний роз-

рив між реальним та бажаним рівнем морального розви-

тку молодих фахівців [1]. Проте, щоб стверджувати про 

наявність невідповідності спеціалістів стандартам треба 

проводити додаткові дослідження, а, оскільки більшість 

представників даної вибірки, навпаки, оцінюють себе 

цілком адекватно, наразі у таких дослідженнях немає 

потреби. 

Результати з таблиць 4 і 5 не співпадають повністю, 

оскільки відрізняється кількість виділених груп та чис-

лові діапазони для виділення цих груп [3]. Зазначимо, 

що більш деталізовані дані щодо рівня самооцінки міс-

тяться саме у таблиці 5, тоді як у таблиці 4 вони носять, 

скоріше, характер тенденцій та допомагають зрозуміти 

зв’язок між процесом порівняння Я-образів та утво-

рення самооцінки. Тим не менш, методика Будассі ще 

раз демонструє як саме порівняння Я-реального із Я-іде-

альним стає підґрунтям для формування самооцінки. 

Зрештою, професійні ідеали також займають у цьому 

процесі важливе місце, оскільки слугують основою для 

створення образу Я-ідеального професіонала. 

Висновки. Професійна етика може розглядатися з 

двох сторін: вимог до професіонала, етичних засад, 

обов’язків та його власних внутрішніх стандартів, цін-

ностей, ідеалів. Зовнішня сторона професійної етики 

вже досліджена у різноманітних наукових працях, тоді 

як внутрішній стороні приділено значно менше уваги. 

Зважаючи на поставлені задачі ми отримали наступні 

результати:  

2) у 60% журналістів нашої вибірки наявний сильний 

або середньої сили зв’язок між Я-реальним та Я-ідеаль-

ним образами, що говорить про наявність ресурсів для 

професійного зростання, а також вміння оцінити свої 

можливості та відчуття власної повноцінності. Водно-

час у 27% кореляція між цими образами є слабкою, тому 

їм рекомендований тренінг для розвитку професійних 

якостей та рефлексії; 

3) було встановлено, що 83,5% журналістів мають 

адекватну самооцінку, серед яких 44% – високу, 37,5% 

– середню і 2% – низьку. 

Отже, професійні ідеали сучасних журналістів міс-

тять ключові для цього виду діяльності професійно-ва-

жливі якості, моральні орієнтири, а також реальні прик-

лади успішних журналістів. Саме професійні ідеали слу-

гують основою для формування образу Я-ідеального, з 

яким надалі порівнюється Я-реальне, внаслідок чого і 

виникає професійна самооцінка та самооцінка потенці-

алу. Подальші перспективи включають у себе дослі-

дження зв’язку самооцінки потенціалу із іншими скла-

довими професійної самооцінки журналіста. 
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Professional ideals as a component of journalists’ self-concept 

A. V. Bakhvalova 

Abstract. The article considers the problem of journalists’ professional ethics, its external (requirements and standards) and internal (pro-

fessional ideals) sides. The professional ideals as construct of the self-concept are moral standards that was internalized. Our study of the 

journalists’ professional self-concept showed that 60% of the respondents have a high or medium positive correlation between the self-

ideal and the self-real images that means they have a reserve for further professional self-improvement. Professional ideals of journalists 

are represented by such qualities as: diligence, thoughtfulness, principled, professionalism, etc.  
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Анотація. Стаття присвячена аналізу стану розробленості проблеми порушення харчової поведінки особистості та виділен-

ню основних соціально-особистісних детермінант цього явища. Показано, що специфіка сучасного соціального життя осо-

бистості, психоемоційні навантаження, незавершені та індивідуальні проблеми та інші аспекти суб’єктивного простору 

провокують появу станів внутрішнього напруження та дискомфорту, суттєво посилюють постійний психологічний тиск, 

який відчуває на собі суб’єкт, що реалізується саме у порушеннях харчової поведінки. Харчову поведінка особистості як 

результат її психологічно-соціокультурної активності детермінується проблемами раннього дитинства, епізодами сімейного 

насильства, емоційними проблемами, які провокують незадоволення собою, занижену самооцінку та негативне ставлення до 

життя в цілому. 

В обох випадках провідними чинниками, що впли-

вають на стиль самосприйняття та соціальної поведі-

нки, є особистісні характеристики. Специфіка сучас-

ного соціуму, психоемоційні навантаження, незавер-

шені та непропрацьовані індивідуальні проблеми та 

інші аспекти суб’єктивного простору особистості 

створюють у неї стани внутрішнього напруження та 

дискомфорту, суттєво посилюють постійний психоло-

гічний тиск, який відчуває на собі суб’єкт, які реалі-

зуються у порушеннях харчової поведінки. 

Тому, перш ніж виділяти головні соціально-

особистісні детермінанти харчової поведінки, важли-

во прояснити семантику даної дефініції. Необхідно 

відмітити, що розуміння змісту харчової поведінки в 

науці формувалося у двох напрямках – органіко-

психічному та психологічно-соціокультурному. Так, 

дотримуючись постулатів органіко-психічного на-

прямку, В.Д. Менделевич розуміє харчову поведінку 

як індивідуальне ціннісне ставлення до їжі, стереотип 

харчування як у звичних умовах, так і в стресовій 

ситуації та сформовані на їх підставі орієнтацію на 

образ власного тіла та дії з його формування та коре-

кції [цит. за 3]. Окрім безпосередніх негативних нас-

лідків для здоров’я психологічна залежність від їжі 

має й значні віддалені наслідки, які, на думку В.Д. 

Менделевича, можуть набувати різних соціальних 

форм: починаючи з ухилення від морального або ес-

тетичного контролю за власною поведінкою, (поєд-

нання індивідуально-особистісних та поведінкових 

компонент) та завершуючи сферою найбільшого 

«психологічного ураження» - самоактуалізації особи-

стості та її адаптивних здібностей [цит. за 3]. Говоря-

чи про харчову поведінку, A. Keski-Rahkonen та L. 

Mustelin вводять поняття «розлади харчової поведін-

ки» або «розлади прийому їжі» (переїдання, нервової 

анорексія та булімія, психогенна блювота та ін.), які 

визначають як психогенно обумовлені ненормальні 

харчові звички, що негативно впливають на здоров'я 

особистості. A. Keski-Rahkonen та L. Mustelin підкре-

слюють, що особлива роль у формуванні розладів 

харчової поведінки належить як соціальним, так і 

психологічним чинникам: підвищеній особистісній 

тривожності, віковим проявам дисморфофобії у підлі-

тковому віці, хронічному стресу, внутрішньосімейній 

невротизації, домашньому насильству [6]. 

За Л.С. Виготським, який розглядав харчову пове-

дінку як результат психологічно-соціокультурної 

активності, вона спрямована на задоволення не тільки 

фізіологічних або біологічних потреб особистості, 

але, у першу чергу, соціальних та психологічних [1]. 

У центрі цих двох напрямків стоїть категорія «образ 

тіла», яка поєднує їх та спрямовує науковців на пошу-

ки шляхів розв’язання проблеми, оскільки являє со-

бою сталене особистісне утворення та містить несві-

доме, перцептивне уявлення про власну тілесність, 

його оцінний образ, який відповідає тим соціальним 

стандартам, які склалися у суспільстві, та сукупність 

емоцій, пов’язаних із власним тілом (О.С. Сафонова 

[4]). Саме емоційна складова образа тіла сприяє його 

суб’єктивності та стійкості у індивідуальній свідомо-

сті особистості. Крім внутрішніх чинників, на форму-

вання образу тіла суб’єкта значний вплив створюють 

чинники зовнішні, серед яких особливого значення 

набувають приклади харчової поведінки батьків (J.M. 

Greeson [5]), специфіка соціального оточення (K. 

Holmqvist, C. Lunde, A. Frisen [14]) та інформаційного 

простору. Зокрема, І.С. Колесникова пов’язує ранні 

прояви харчової залежності саме психологічними 

проблемами раннього дитинства, коли їжа заміщує 

депривовану потребу у любові та визнання, постає 

соціальним атрибутом втіхи та підтримки оточуючих 

[2]. Поступово в особистості формується домінування 

мотиву втечі від суворої реальності у світ «харчового 
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В сучасній психологічній науці будь-які порушення 

харчової поведінки потребують додаткового аналізу з 

позиції виділення соціально-особистісних детермі-

нант, оскільки ставлення соціуму до цієї проблеми є 

біполярним – від повного відвертання осіб із нестан-

дартними статурами до активного пропагування бо-

діпозитиву. На несвідомому рівні засоби масової ін-

формації дуже активно інтеріоризують у свідомість 

образи того, як має виглядати сучасна людина – мо-

лода, струнка, бездоганна. Подібні соціальні трансля-

ції стають причиною сумнівів у своїй зовнішності, і, 

як наслідок, засоби досягнення ідеального тіла мо-

жуть бути гіперкомпенсаторними, псевдораціональ-

ними та приводити до погіршення як фізичної складо-

вої здоров’я, так і психологічної. 
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задоволення». Отак, на думку І.С. Колесникової, в 

процесі дорослішання у складних життєвих ситуаціях 

людина обирає для себе харчування як альтернативу 

складнощам повсякденного життя з його труднощами, 

конфліктами та обмеженнями. 

Ми також дотримуємося психологічно-

соціокультурного підходу, тому подальший теоретич-

ний аналіз проблеми харчової поведінки особистості 

та емпіричні розвідки її основних суб’єктивних дете-

рмінант будуть здійснюватися через цю методологе-

му. 

Аналіз зарубіжних першоджерел також довів, що 

особистісна складовав харчової поведінки особистості 

є основополагаючим предиктором усіх можливих 

соціальних та індивідуальних наслідків (C. 

Nederkoorn, S. Pinaquy, S. Schulz, R.G. Laessle, M.A. 

Friedman, K.D. Brownell, M.T. Van der Merwe). 

Так, на думку A.L. Wonderlich-Tierney та J.S. 

Vander Wal, особи, які мають порушення харчової 

поведінки, дуже часто у дитинстві були жертвами 

сімейного насильства з боку дорослих, з ними жорст-

во поводилися, вони були позбавлені батьківської 

любові, що сформувало у них низьку самооцінку [17]. 

Наслідком цих онтогенетичних проблем є високий 

рівень соціальної тривожності у осіб із розладами 

харчової поведінки, пов’язаний зі страхом негативної 

оцінки, або дефіциту соціальної підтримки [17]. 

За даними C. Nederkoorn, особи, схильні до злов-

живання їжею, більш імпульсивні, не здатні долати 

власні тілесні потяги та інстинкти, схильні піддавати-

ся зовнішнім спокусам [7]. Крім того, як підкреслює 

вчений, імпульсивність як чинник харчової поведінки 

у таких осіб має ризик психологічної схильності до 

зловживання психоактивними речовинами. Отже, 

проблеми із психічним гальмуванням лежать в основі 

суттєвих порушень харчової поведінки.  

S. Schulz и R.G. Laessle відстежили взаємозв’язок 

особливостей харчової поведінки з інтенсивністю та 

суб’єктивним переживанням стресових ситуацій: 

стрес-індукована харчова поведінка осіб, схильних до 

зловживання їжею, характеризується сильно вираже-

ною мотивацією до їжі та відсутністю відчуття ситос-

ті [10]. 

Подібна особливість отримала специфічну назву – 

«емоційне переїдання», яке виникає як індивідуальна 

реакція на переживання негативних емоцій. Проводя-

чи дослідження у цьому напрямку, S. Pinaquy дослі-

див зв’язок між емоційним переїданням та алексити-

мією, яку автор розглядає як комплексний емоційно-

когнітивний дефіцит, до складу якого входять: незда-

тність ідентифікувати емоції та виражати їх, убогі 

фантазії та ухилення від розв’язання конкретних кон-

фліктів або усвідомлення своїх емоцій [8]. Тобто, 

саме алекситимія стає важливим предиктором емо-

ційного переїдання та суттєво підвищує ризики фор-

мування депресивних станів [8]. Факти вираженості у 

осіб із порушенням харчової поведінки депресії, три-

вожності та акцентуйованих рис як чинника ризику 

харчової залежності були виявлені у лонгітюдному 

дослідженні A. Tuthill, H. Slawik, S. O'Rahilly та N. 

Finer, яке переконливо підтвердило факт значного 

погіршення якості життя у осіб із надлишковою ва-

гою, причому це частіше зустрічається у жінок, аніж у 

чоловіків [11]. Щодо наявності акцентуацій характеру 

у осіб із порушеннями харчової поведінки, A. Ryden, 

M. Sullivan та J. Torgerson вважають, що саме психас-

тенічні риси характеру є значним чинником ризику 

[9]. 

Отже, будь-які порушення харчової поведінки осо-

бистості, у першу чергу, породжені емоційними про-

блемами, та, у свою чергу, самі породжують пробле-

му емоційного дискомфорту та пов’язаних із ним 

негативних внутрішньоособистісних станів. M.T. Van 

der Merwe переконливо довів, що соціальні чинники 

(професійна та гендерна дискримінація, проблеми у 

міжособистісних відносинах тощо) провокують неза-

доволення собою, занижену самооцінку та негативне 

ставлення до життя в цілому [15]. 

Проведене M.A. Friedman та K.D. Brownell емпіри-

чне дослідження підтвердило наявність кореляційного 

зв’язку не тільки між негативним сприйняттям свого 

тіла й страхом соціального осуду та надлишковою 

вагою, але й між низькою самооцінкою та негативною 

атрибуцією основних подій свого життя [13]. 

При розумінні впливу особистісних чинників на 

формування порушень харчової поведінки окреме 

місце займає «концепція стилів харчової поведінки», 

прибічники якої стверджують, що особи із цими пси-

хологічними порушеннями представляють собою 

відносно гетерогенну, неоднорідну групу, між члена-

ми якої існують суттєві відмінності, тому й виділення 

якогось конкретного особистісного психотипу у цьо-

му контексті ускладнене (T. van Strien, C.S. van der 

Zwaluw [16], H. Thompson-Brenner [12]). Але, при 

цьому вчені, які дотримуються основних постулатів 

концепції стилів харчової поведінки, підтверджують, 

що харчовим аддиктам все ж таки притаманний не-

стабільний психічний стан. 

Оскільки усі порушення харчової поведінки особи-

стості щільно прив’язані до її емоційної сфери, що 

провокує стійкість аддиктивних проявів, особливе 

значення має бути приділене превентивним заходам, 

виділенню своєрідних «груп ризику» формування 

порушень харчової поведінки. Це важливо, оскільки 

доклінічні етапи розвитку харчової залежності мо-

жуть бути досить тривалими, такими, що формуються 

під впливом батьківської турботи та батьківського 

програмування харчової поведінки. Довготривалість 

доклінічних етапів підтверджується тим, що нормаль-

ні показники індексу маси тіла можуть зберігатися 

тривалий час [13]. 

Б.Ю. Приленський виділяє гіперфагічний та булі-

мічний етапи доклінічного розвитку порушення хар-

чової поведінки особистості [3].  

На гіперфагічному етапі психологічна залежність 

від їжі досить сформована. Виділяються такі риси: 

1) поступове підвищення толерантності до кількос-

ті їжі (за рахунок розтягування стінок шлунку і зни-

ження почуття задоволення від їжі); 

2) втрата контролю над кількістю їжї, яка з’їдається 

(особливо це трапляється, коли вживання їжі здійс-

нюється під час перегляду телепередач, спілкування 

або читання); 

3) втрата ситуаційного контролю над кількістю 

вживаної їжі (суб’єкти їдять навіть тоді, коли не голо-
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дні - за компанію, або заради господині, «яка так ста-

ралася!»); 

4) симптом «випередження кола» - особи з залеж-

ним харчовою поведінкою їдять дуже квапливо (що 

заважає отримати повноцінне задоволення від їжі), 

інколи починають їсти, не чекаючи, коли буде накри-

тий стіл (кажуть, що знімають пробу або сильно зго-

лодніли); 

5) «амнезії» періодів насичення (витискування) - 

«не пам'ятаю, їв сьогодні чи ні», що може бути пов'я-

зано із концентрацією уваги під час їжі на розмовах, 

перегляді телепередач тощо; 

6) втрата захисного блювотного рефлексу (у разі 

переїдання немає дискомфорту і нудоти в шлунку); 

7) «харчова раціоналізація» – суб’єкти стверджу-

ють, що їдять, як всі, а прибавка в масі тіла пов'язана з 

віком, конституцією або спадковістю. 

На булімічному етапі на перший план починають 

виходити невротичні розлади та до попередніх симп-

томів додаються наступні: 

1) значне підвищення толерантності до кількості 

їжі; 

2) напади обжерливості (харчові «запої»); 

3) компульсивність харчових потягів, значна зміна 

почуття задоволення від процесу їжі; 

4) слабка вираженість відчуття насичення і задово-

лення від їжі; 

5) поступове звуження кола інтересів (усі хобі та 

сфери інтересів - спорт, мистецтво, природа, секс - 

поступово все більше заміщуються їжею); 

6) «харчова абстиненція» - після харчових «запоїв» 

виникає непереборне відчуття апетиту, що змушує 

знову порушувати eсі обмеження, а почуття провини 

та власного безсилля знімаються їжею [3]. 

На булімічному етапі можна говорити про фізичну 

залежність від їжі. 

Таким чином, в сучасній науці про особистість та її 

успішну реалізацію у соціумі або складнощі на цьому 

шляху, особливий інтерес викликають чинники та 

психологічні механізми, що приводять до формуванні 

різних типів порушень або залежності. Порушення 

харчової поведінки є відносно поширеними, але вони 

часто ігноруються особистістю і суспільством, незва-

жаючи на те, що роблять сильний негативний вплив 

на здоров'я, в тому числі і на психологічний стан осо-

бистості, і на її соціальну активність і реалізованість. 

В науці зміст харчової поведінки формувався у ор-

ганіко-психічному та психологічно-соціокультурному 

напрямках, згідно яким харчова поведінка як індиві-

дуальне ціннісне ставлення до їжі формує орієнтацію 

на образ власного тіла та набуває різних соціальних 

форм: починаючи з ухилення від морального або ес-

тетичного контролю за власною поведінкою, та заве-

ршуючи сферою найбільшого «психологічного ура-

ження» - самоактуалізації особистості та її адаптив-

них здібностей. Особлива роль у формуванні розладів 

харчової поведінки належить як соціальним, так і 

психологічним чинникам: підвищеній особистісній 

тривожності, віковим проявам дисморфофобії у підлі-

тковому віці, хронічному стресу, внутрішньосімейній 

невротизації, домашньому насильству. 

Стійкість харчових порушень пояснюється їхній 

щільній кореляції із емоційною сферою особистості 

та орієнтацією на підсвідомі способи психологічного 

захисту. Оскільки доклінічні етапи розвитку харчової 

залежності можуть бути досить тривалими, такими, 

що формуються під впливом батьківського програму-

вання харчової поведінки, особливого значення набу-

ває виділення особистісних патернів, які підвищують 

ризик порушень харчової поведінки особистості, яка 

може бути спровокована життєвими стресами та мі-

жособистісними проблемами. 
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Socio-personal determinants of eating disorders 

N. M. Kaptalan  

The article is devoted to the analysis of the state of development of the problem of eating disorders of the individual and the selection 

of the main socio-personal determinants of this phenomenon. It is shown that the specifics of modern social life of the individual, 

psycho-emotional loads, incomplete and individual problems and other aspects of subjective space provoke states of internal tension 

and discomfort, significantly increase the constant psychological pressure felt by the subject, which is realized in violations eating 

behavior. The eating behavior of an individual as a result of his psychological and socio-cultural activity is determined by the prob-

lems of early childhood, episodes of domestic violence, emotional problems that provoke self-dissatisfaction, low self-esteem and 

negative attitude to life in general. 
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Анотація. Стаття присвячена розмежуванню поняття стресу, тривалого травматичного стресу та посттравматичного стресового 

розладу. Визначено основні психологічні (зменшення сенсорної чутливості, уповільнення розумових операцій), фізіологічні (приш-

видшене серцебиття, почервоніння або збліднення шкіри), особистісні (страх, занепокоєння, пасивність поведінки) та медичні 

ознаки (головні болі, безсоння, афекти), які зумовлюють стрес. Проаналізовано поняття тривалого травматичного стресу та шляхи 

його виникнення. Окреслено основні та додаткові ознаки посттравматичного стресового розладу. 

Ключові слова: стрес, тривалий травматичний стрес, посттравматичний стресовий розлад, психічна травма. 

 

Вступ. Сучасні події, які відбуваються в Україні форму-

люють особливі запити до психологічної науки. Внаслі-

док цих подій виникає потреба в підтримці і супроводі як 

окремих людей (дітей, дорослих, родин), так і соціальних 

груп.  

Важливість вивчення понять «стрес», «тривалий трав-

матичний стрес» та «посттравматичний стресовий роз-

лад» (ПТСР) зумовлений тим, що з кожним днем все бі-

льше зростає ймовірність стати свідком травматичної по-

дії. 

Короткий опис публікацій по темі. Аналізуючи зару-

біжні та вітчизняні джерела, можна помітити що ви-

вчення стресу як явища розпочалося у середині ХХ сто-

ліття. Одним із перших, хто розпочав роботу над цією 

проблемою був канадський фізіолог Ганс Сельє. Продов-

ження роботи можемо побачити у працях Дж. Грінберта, 

Г. Салвенді, К. Маслач, Р. Лазаруса, С. Фолкмана. Також 

вивченням цієї проблеми займаються сучасні вітчизняні 

психологи – В. Бодрова, Н. Наєнко, А. Лєонова, С. Мак-

сименко, А. Поплавська. Поняття посттравматичного 

стресового розладу вивчали як вітчизняні, так і зарубіжні 

вчені, а саме: В. Лисенко, О.  Тімчеко, Р. Лазарус, Л. Ки-

таєв-Смик, Р. Волошин та ін. 

Мета: теоретичний аналіз та розмежування понять 

стресу, тривалого травматичного стресу та посттравмати-

чного стресового розладу. 

Матеріали і методи. Для здійснення порівняльного 

аналізу досліджуваних понять ми використали метод ана-

лізу, порівняння й узагальнення психологічної літера-

тури, статей у періодичних виданнях, матеріалів науко-

вих досліджень з цієї проблеми. Огляд літератури охоп-

лює статті з 2000 по 2019 рік. Результати опрацьованого 

матеріалу подано в таблиці 1. 

Результати. Психологічна травма, як проблема, не є 

новою. Багато практикуючих психологів виділяють такі 

наслідки психологічної травми: паніка, шок, тривога, де-

пресія, розгубленість, страх, відчуження, безпорадність, 

агресивність. І хоча багато дослідників (О. Лазебна, 

М. Зеленова, Н. Короткова та інші) працюють над ви-

вченням внутрішніх механізмів впливу психологічної 

травми на людину, багато питань залишаються ще відк-

ритими, адже особистості важко дається її подолання [2, 

с. 378]. 

Вперше про психічну травму почали згадувати ще на-

прикінці XIX – на початку ХХ століття. Найбільш помі-

тні дослідження із даної проблеми здійснювалися після 

завершення Другої світової війни,  аварії на Чорнобиль-

ській атомній електростанції та тривають досі. Також ве-

лику увагу приділяється дослідженням психічної травми 

у людей, які постраждали від надзвичайних ситуацій різ-

номанітного походження. 

Відомо, що найбільше на психічне здоров’я впливає 

стрес. У загальному значенні термін «стрес» означає стан 

людини, який характеризується сильним напруженням і 

виникає у відповідь на різноманітний екстремальний 

вплив.  

Стрес – це сильне напруження різних систем органі-

зму, яке не проходить безслідно. Негативний вплив 

стресу на здоров’я дуже великий і має найгірші наслідки. 

Саме стресова ситуація стає причиною багатьох захворю-

вань, які проявляться пізніше – як фізичних, так і душев-

них. Найчастіше зустрічаються захворювання серцево-

судинної системи, шлунково-кишкового тракту, зни-

ження імунітету [5, с. 37]. 

Вперше теорію стресу було обґрунтовано в 1936 році 

канадським фізіологом Гансом Сельє. в якій стрес розг-

лядається як «неспецифічна відповідь організму на будь-

яку пред’явлену вимогу». Але він з обережністю окрес-

лював поняття цього феномену. «Слово «стрес» так само 

як і «успіх», «невдача» і «щастя» має різне значення для 

різних людей. Тому дати його визначення дуже важко, 

хоча воно й увійшло в нашу повсякденну мову» [11, 

с. 30]. 

Стрес має психологічні, фізіологічні, особистісні, ме-

дичні ознаки та обов’язково викликає певну емоційну на-

пругу. 

Фізіологічними ознаками стресу є: потовиділення, 

пришвидшене серцебиття, почервоніння або збліднення 

шкіри. 

Психологічні ознаки: уповільнення розумових опера-

цій, послаблення функцій пам’яті, зменшення сенсорної 

чутливості. 

Особистісними ознаками є: страх, занепокоєння, при-

душення волі, зниження самоконтролю, пасивність пове-

дінки, нездатність до творчих рішень. 

Медичні ознаки стресу: безсоння, головні болі, істери-

чні реакції, афекти, нервозність [6, с. 254.] 

Російський вчений В. А. Бодров визначає стрес як 

«особливий психічний стан пов’язаний з зародженням і 

проявленням емоцій, але він не зводиться тільки до емо-

ційних феноменів, а детермінується і відображається в 

мотиваційних, когнітивних, вольових, характерологічних 
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та інших компонентах особистості» [1]. 

Розлади, які виникають при емоційному стресі в різ-

них структурах нейрофізіологічної регуляції мозку, при-

зводять до зміни нормального функціонування систем 

організму. Емоційні стреси, зазвичай, є соціальними, і в 

кожної людини стійкість до них є різною. Стрес може 

ставати травматичним, коли результатом впливу стресо-

вої ситуації є порушення в психіці, аналогічно як фізичні 

порушення. Стресорами в таких випадках є травматичні 

події, ситуації, які загрожують життю самого себе або 

близьких. Ці події перш за все порушують почуття без-

пеки, викликаючи переживання травматичного стресу, 

наслідки якого можуть бути різноманітними. 

Докази постійно свідчать про відсутність надійних 

критеріїв для диференціації негативних емоцій та травма-

тичних подій. Однак ряд проведених досліджень визна-

чили різні види психічних травм, виходячи з типу трав-

муючої події (стихійні лиха, автомобільні аварії, техноло-

гічні катастрофи) та конкретного населення (ветерани бо-

йових дій, жертви домашнього насильства, жертви злочи-

нів). Встановлено, що травмуюча подія є стресовою ситу-

ацією, що характеризується високим ризиком для особи-

стого життя та безпеки, або загрозою для життя інших 

[14, с. 122]. 

Термін «тривалий травматичний стрес» був введений 

у контексті політичного насильства та соціальних конф-

ліктів, і стосується як соціальних, так і індивідуальних 

умов [13, с 209]. Тривалий травматичний стрес можна 

спостерігати в зонах військових конфліктів низької інте-

нсивності; в сім’ях, де діти та підлітки тривалий час поте-

рпають від психологічного насильства з боку батьків та 

рідних. У зв’язку з необхідністю мати справу з тривалим 

травматичним стресом, було зроблено кілька спроб іден-

тифікувати та визначити відмінності між реакціями на си-

туації гострого впливу. Було проведено розмежування 

між одноразовим та постійним впливом стресових ситуа-

цій [10, с. 85]. 

Травматичний вплив має кумулятивний характер [9, 

с. 748]. Кумулятивні наслідки попередньої травми мо-

жуть бути пов’язані з більш серйозними емоційними ре-

акціями на наступну травму [8, с. 125]. Існуючі концепту-

алізації травматичного стресу, такі як ПТСР та складний 

ПТСР, може мати обмежену корисність для постійної за-

грози та небезпеки через уявлення про те, що вплив тра-

вми тимчасово знаходиться в минулому.  

З 1994 року дослідження показали, що в осіб, які під-

даються тривалим, повторним чи багаторазовим стресо-

вим подіям частіше виявляються симптоми посттравма-

тичного стресового розладу порівняно з тими, які пере-

жили лише одну стресову подію. Множинні стресові фа-

ктори (наприклад при важкій хворобі) можуть посилю-

вати симптоми посттравматичного стресового розладу 

оскільки: 1) початкова травма може зменшити ресурси 

людини для подолання наступних стресових факторів, і 

2) людина може вже страждати клінічним або субклініч-

ним посттравматичними стресовими розладами, коли 

з’являються нові стресові фактори [12, с. 7]. 

Переживання травматичного та тривалого травматич-

ного стресу для декого стає причиною появи в майбут-

ньому посттравматичного стресового розладу (ПТСР). 

До травматичних подій, здатних викликати ПТСР відно-

сять: насильство, участь у бойових діях, катастрофи і т. п. 
 

Табл. 1. Концептуальна матриця диференційних ознак понять «травматичний стрес», «тривалий травматичний стрес», «посттрав-

матичний стресовий розлад» 

 Поняття та автор Основні поняття Ознаки Значення 

1 Травматичний стрес (Мос-

товой М. М., 2015; Гребе-

нюк О. А., 2016; Хоме-

нко М. О., 2016; Бо-

дров В. А., 2000) 

Відповідь органі-

зму, реакція, по-

дія, проміжна 

змінна 

Фізіологічні: потовиділення, пришвидшене серцебиття; 

Психологічні: уповільнення розумових операцій; 

Особистісні: страх, занепокоєння; 

Медичні: безсоння, головні болі, нервозність. 

Психічне напру-

ження, що виникає у 

складних умовах по-

всякденного життя 

2 Тривалий травматичний 

стрес (Straker G., 2013; 

Eagle G., & Kaminer D., 

2013; Jarero I., & Artigas L., 

2018) 

Травматична по-

дія, постійна за-

гроза 

Фізіологічні: порушення сну, харчування, уникнення 

спілкування; напруженість; 

Психологічні: послаблення функцій пам’яті, зменшення 

сенсорної чутливості; 

Особистісні: зниження самоконтролю, пасивність пове-

дінки; 

Медичні: депресивний розлад, істеричні реакції, афекти. 

Минула або діюча за-

гроза, яка визначає 

емоції і поведінку лю-

дини 

3 ПТСР (Марціновська І. П., 

2017; Корольчук О. Л., 

2016; Цихоня В., Мунк Е., 

2014) 

Порушення адап-

тації, тривожний 

розлад, реакція на 

стрес 

Фізіологічні: перебільшене реагування, дратівливість; 

Психологічні: послаблення функцій пам’яті, концентра-

ції уваги; 

Особистісні: високий рівень тривожності, уникнення; 

Медичні: проблеми зі сном, фізичні болі. 

Результат пережитої 

травматичної події, 

значення травматич-

ної події в житті 

 

Офіційно термін «посттравматичний стресовий роз-

лад» з’явився у 1980 році в третьому виданні «Діагности-

чного та статистичного довідника з психічних захворю-

вань». ПТСР був віднесений до субкатегорії «тривожні 

розлади», які виникають у відповідь на «рідкісні зовнішні 

події». Психологічна травма була визначена як результат 

зовнішнього впливу внаслідок катастрофічних подій. У 

сучасній психологічній науці є два основні напрямки, які 

пояснюють структуру внутрішніх порушень. Представ-

ники першого напрямку травматичні розлади розгляда-

ють як нормальну реакцію на ненормальний зовнішній 

вплив. Представники іншої концепції трактують ці пору-

шення, як хворобу, яку потрібно лікувати або відповідно 

коректувати.  

А. Меркер у своїй концепції виділяє чинники і умови 

виникнення ПТСР: фактори, пов’язані з травматичною 

подією: не контрольованість, неочікуваність, тяжкість 

травми; захисні чинники: здатність осмислювати те, що 

сталося, наявність соціальної підтримки; фактори ризику: 

минулий негативний досвід, вік до моменту травмування, 

соціальний та економічний рівень [4, с. 223]. 

Деякі дослідники ПТСР вважають, що переживання 

людей, які зазнали впливу різних катастроф, війни, якщо 

навіть не отримали тілесних ушкоджень, безслідно для 

них не проходять. Через декілька років, після пережитої 
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ситуації, у них розвинуться різні невротичні патохаракте-

рологічні стигми. На їхньому фоні часто формуються па-

тологічні стани [3, с. 108]. 

Симптоми посттравматичного стресового розладу мо-

жуть з’являтися як раптово, так і зовсім поступово. Вони 

можуть виникати тоді, коли людині щось нагадує про 

травмуючу подію. Це може бути запах, слово, образ, мі-

сце. Типові ознаки включають епізоди нав’язливих спо-

гадів, снів, які виникають на фоні хронічного почуття «за-

ціпеніння» та емоційної притупленості, відчуження від 

інших людей, відсутності реакцій на навколишні події, 

втеча від діяльності та ситуацій, які віддалено нагадують 

про травмуючі події. 

Із вищезазначеними симптомами та ознаками часто 

поєднуються тривога та депресія, нерідко зустрічається 

суїцидальні ідеації, часто мають місце зловживання алко-

голем та наркотичними речовинами. Серед емоцій пере-

важають гнів та дратівливість; почуття провини, сорому 

або самозвинувачення; почуття недовіри та зради, а та-

кож «несправедливості долі»; почуття безвиході; від-

чуття відчуженості [7, с. 113]. 

Таким чином, результати огляду літератури та аналізу 

концептуальних меж досліджуваних понять наведено в 

таблиці 1. 

Висновки. Отже, питання вивчення понять «стрес», 

«тривалий травматичний стрес», «посттравматичний 

стресовий розлад» є досить актуальним. Аналіз наукової 

літератури показав що поняття «стрес» та «посттравмати-

чний стресовий розлад» досліджують уже давно, а «три-

валий травматичний стрес» ще майже не досліджений. 

Існує поняття стресу, який не порушує адаптацію лю-

дини до зовнішнього середовища. Травматичним стрес 

стає тоді, коли результатом дії стресора є порушення в 

психічній сфері особистості, а факт переживання травма-

тичного стресу для деяких людей стає причиною появи 

посттравматичного стресового розладу. 
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Conceptual boundaries of the concepts "stress", "prolonged traumatic stress", "post-traumatic stress disorder" 

M. Kozihora 

Abstract. The article is devoted to the distinction between the concepts of stress, prolonged traumatic stress and post-traumatic stress disorder. 

The main psychological (decreased sensory sensitivity, slowing of mental operations), physiological (rapid heartbeat, redness or pallor of the 

skin), personal (fear, anxiety, passivity of behavior) and medical signs (headaches, insomnia, affect), which cause stress. The concept of pro-

longed traumatic stress and ways of its occurrence are analysed. The main and additional signs of post-traumatic stress disorder are outlined. 
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Вступ. Психічний і особистісний розвиток дитини у 

молодшому шкільному віці зумовлюється особливістю 

соціальної ситуації розвитку ― навчанням у початковій 

школі. І наявність гармонійних взаємин у сім’ї виступає 

важливим аспектом профілактики шкільної дезадаптації 

серед молодших школярів щонайменше на початку 

навчання. Якість стосунків між батьками та дітьми є 

одним з основних чинників формування психосоціаль-

ної сфери дитини, її морально-вольових якостей та са-

мооцінки. Саме при переході від батьківського піклу-

вання до шкільної освіти, складаються перші соціальні 

взаємозв’язки дитини. А образ матері (або особи, яка її 

заміщує), що інтеріоризується, створює внутрішній 

ресурс і додаткову стійкість у подальшій соціальній 

адаптації. Доведено, що існує прямий зв’язок між анти-

соціальною поведінкою, відсутністю емпатії, порушен-

ням здатності до побудови зрілих стосунків із соціаль-

ною депривацією у ранньому дитинстві. 

Тому розвиток особистості багато в чому залежить 

від формування у ранньому дитинстві прив’язаності до 

матері (або особи, яка її заміщує), як внутрішнього ресу-

рсу, та на основі даних стосунків сформованої внутріш-

ньої робочої моделі поведінки в соціумі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вплив 

найближчого соціального оточення на розвиток дитини 

завжди знаходився у центрі уваги як вітчизняних, так і 

закордонних дослідників. Особливе місце серед науко-

вих концепцій, які розкривають значення ранніх взаємин 

матері та дитини для її подальшого розвитку, займає 

теорія прив’язаності Дж. Боулбі. Прив’язаність дитини 

до матері (або особи, яка її заміщує) розглядається і 

сучасними вченими: дослідження прив’язаності, як ба-

зового утворення перших років життя, що впливає на 

подальший психічний, фізіологічний та соціальний роз-

виток дитини та її вплив на процес ранньої соціалізації 

розглядаються К.Д. Гиббл, Г.В. Бурменською, 

М.А. Василенко, К.В. Пупирьовою, 

Н.В. Сабельниковою, Л.В. Жихаревою; вплив 

прив’язаності на побудову подальших стосунків з вчи-

телем досліджував Ц. Баярмаа; дослідження 

К. Колоннесі, Е.М. Драйджер, М.К. Бардышевскої ви-

явили, що ненадійна прив’язаність відіграє ключову 

роль у розвитку тривоги та подоланні стресу [1, 2, 4, 5, 6, 

9]. 

Саме прив’язаність є базовою установкою на сприй-

няття спочатку самої матері, а потім інших людей і світу 

загалом. Як і процес соціалізації, прив’язаність має дві 

сторони: з одного боку вона є першим етапом соціаліза-

ції, а з іншого – фактором, що впливає на її успішність. 

Надійна прив’язаність у дитинстві та ранньому віці (0-3 

років) гарантує соціальну компетентність, хороші вмін-

ня розв’язувати проблеми, а також інші особистісні 

якості, пов’язані з успішною адаптацією у соціальних 

системах. Ненадійна прив’язаність аналогічним чином 

пов’язана з проблемною поведінкою та соціальними 

труднощами, в тому числі у дітей шкільного віку [2]. 

Соціальна ситуація психічного розвитку молодшого 

школяра характеризується системою вимог і очікувань 

дорослих щодо інтеграції дитини в шкільне середовище. 

Чимало досліджень описують зв’язок між прив’язаністю 

та подальшим розвитком. В цілому знайдено вражаючі 

зв’язки між якістю прив’язаності в ранньому дитинстві з 

її подальшим розвитком [6]. 

Метою статті є розкриття проявів та характерис-

тик прив’язаності у молодшому шкільному віці в кон-

тексті сімейно-родинних стосунків і її впливу на адапта-

цію дитини у шкільній системі.  

Виклад основного матеріалу. Прив’язаність – є ре-

зультатом процесу набуття соціального та емоційного 

досвіду через перші взаємини дитини з матір’ю (або 

особою, яка її заміщує), в яких формується адекватне 

сприйняття себе в системі стосунків та ефективна стра-

тегія їх побудови, що характеризуються стійкими, емо-

ційно наповненими взаєминами, заснованими на задово-

ленні потреб у безпеці, співпереживанні, розумінні, 

визнанні, в особистісній сфері утворюється основа до 

домінування і прояву емоцій позитивного спектру, зок-

рема любові, емпатії, довіри, зменшення тривог; форму-

ється почуття впевненості, самостійності. 

Зважаючи на такі тенденції, М. Ейнсворт у своїх ро-

ботах вказувала на існування трьох типів прив’язаності, 

а саме: безпечна (надійна) прив’язаність – яка свідчить 
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Анотація. У статті розглядається взаємозв’язок між позитивно сформованими ранніми стосунками дитини з матір’ю (або особою, 

яка її заміщує) та її подальшим успішним розвитком. Викладені тези базуються на ретельному аналізі праць закордонних та вітчи-

зняних вчених, які працювали над дослідженням феномену прив’язаності. Визначено, що прив’язаність сформована ще в перші 

роки життя дитини залишається протягом усього життя певною мірою трансформуючись. Доведено, що надійний емоційний 

зв’язок із матір’ю допомагає дитині: долати страх и занепокоєння; стрес; розуміти те, що вона сприймає; логічно мислити; покла-

датися на себе; досягти максимального інтелектуального потенціалу; розвивати гармонійні стосунки в житті. Також якість 

прив’язаності визначає як дитина буде адаптуватися до школи; як буде будувати стосунки з вчителем, при переносі первинної 

материнської прив’язаності на вторинну прив’язаність до вчителя. Але при виникненні труднощів у школі дитина все одно повер-

тається до сім’ї, для пошуку підтримки та почуття безпеки. 

©ǀ  

holis.diana@gmail.com
Typewritten text
Y. V. Pidchasov, S. M. Halushko 2021



про надійну прив’язаність і про почуття безпеки, яке дає 

дитині матір; амбівалентна прив’язаність – свідчить 

про амбівалентне, непослідовне ставлення до матері та 

про фактичну відсутність почуття впевненості й безпеки 

у дитини; уникаюча (ненадійна) прив’язаність – поведі-

нка дитини свідчить про відчуження та уникнення мате-

рі, про відсутність почуття прив’язаності до неї [8]. 

Колега М. Эйнсворт Мэри Мэйн виділила четвертий 

тип прив’язаності – дезорганізована прив’язаність. Він 

характерний для дітей, що піддаються систематичному 

жорстокому поводженню і насильству. Даний тип 

прив’язаності спостерігався у шизоїдних сім’ях з жорс-

токим поводженням, а також у сім’ях де матері стражда-

ли від депресії [10]. 

Прив’язаність вперше формується у дитинстві й су-

проводжує людину протягом усього життя, вона може 

затухати або ставати яскравіше, але в будь-якому разі 

залишається змінюючись та трансформуючись. Одним з 

ключових моментів коли прив’язаність ще повною мі-

рою діє, у її першому сформованому вигляді, і визначає 

адаптацію до соціуму – це початок навчання у школі, 

тобто перша соціальна діяльність. В дану соціальну 

діяльність дитина входить як раз на базі первинної 

прив’язаності до матері (або особи, яка її заміщує), з тієї 

її якістю яка сформована на момент адаптації до школи. 

Дітям молодшого шкільного віку просто необхідно 

відчувати й переживати прив’язаність. Від неї залежить 

їх відчуття безпеки, власної гідності, емпатії, сприйняття 

світу, розвиток совісті, логічного мислення, здатності 

контролювати власні емоції тощо. Дитина, у якої сфор-

мована надійна прив’язаність, нормально розвивається, 

вчиться розрізняти власні почуття і почуття інших, мис-

лить логічно, розвиває соціальні зв’язки, довіряє оточу-

ючим, стає впевненою у собі, менше заздрить, проявляє 

любов і ніжність до інших. Саме ці якості формуються у 

молодшій школі та стають ресурсом подальшої соціалі-

зації. Натомість, порушення прив’язаності може негати-

вно впливати не лише на соціальні контакти дитини, у 

т.ч. здатність розуміти почуття інших, але й на емоцій-

ний, соціальний, фізичний, розумовий розвиток дитини 

загалом. 

Під впливом недостатнього або порушеного спілку-

вання з близькими дорослими, зокрема, з матір’ю, діти 

стають боязкими, безініціативними, недопитливими. 

Дане положення підтверджують чисельні дослідження і 

теоретичні обґрунтування особливостей психічного 

розвитку дітей, що були розлучені з матерями й вихову-

вались у державних установах [5]. 

Так дослідження Д. Апчерч та Д. Гібсон (2019) ви-

явили, що насильницьке розлучення батьків і дітей різ-

ного віку, які перебували в державних установах, без 

будь-якого контакту з батьками протягом тривалого 

часу чи особою яка б могла їх замінити, завдає шкоди 

розвитку дитини. Дослідження показало, що фактори 

життєвого стресу у маленьких дітей впливають на стру-

ктуру мозку. Отже, для зростання і розвитку дитини 

дуже важливо встановити міцний зв’язок з об’єктом 

прив’язаності, щоб встановити довіру і близькість. Діти, 

які відчувають розлад прив’язаності, можуть проявляти 

агресивну поведінку і не проявляти прив’язаності до 

інших в майбутньому [11]. 

Порушення у функціонуванні системи прив’язаності 

призводять до того, що в ситуації будь-якої небезпеки 

замість того, щоб знайти підтримку і, впоравшись зі 

стресом, вирішити ситуацію продуктивним чином, ди-

тина витрачає свої сили на подолання стресової ситуації, 

гостро відчуваючи власну незахищеність. 

Тобто, у разі небезпеки, дитина шукає близькості 

особи до якої сформована прив’язаність, або відчуття 

наявності такої підтримки. І якщо близька людина до-

ступна і надає підтримку, допомагає подолати тривогу, 

це зміцнює прив’язаність, робить взаємини ще більш 

близькими і дозволяє вирішити ситуацію оптимальним 

чином. Якщо близька людина недоступна, хоча б на 

рівні відчуттів, то всі зусилля дитини спрямовані на 

досягнення близькості та комфорту, пошуку підтримки 

та допомоги, або на те, щоб дистанціюватися від про-

блеми й нечуйного об'єкта прихильності (заблокувати 

функціонування системи прив’язаності) [1]. 

Так дослідження К. Колоннесі  і  Е.М. Драйджер 

(2011) виявили, що ненадійна прив’язаність відіграє 

ключову роль у розвитку тривоги. У дослідженні були 

оцінені емпіричні докази зв’язку між ненадійною 

прив’язаністю і тривогою із раннього дитинства до під-

літкового віку. Результати показують, що амбівалентна 

прив’язаність найбільше пов’язана з тривогою [9]. 

В дослідженні прив’язаності та автономії особистості 

молодшого школяра (Пупирева О.В., 2007) визначено 

що, діти з різними типами прив’язаності у стосунках з 

матерями мають різні особливості самостійності. В ці-

лому діти з ненадійними типами прив’язаності демон-

струють більшу автономію, ніж діти з надійною 

прив’язаністю. Проте головна відмінність розкривається 

у ступені автономії, в її якісних особливостях: у разі 

надійної прив’язаності за самостійністю дитини відчува-

ється компетентність і впевненість, почерпнута в досвіді 

стосунків із матір’ю, тобто в результаті добровільного та 

гнучкого узгодження дій і хорошого емоційного контак-

ту. У випадку ненадійної прив’язаності за суб’єктивно 

високою самостійністю дитини прослідковується внут-

рішньо відсторонене ставлення до матері або напружене 

відстоювання своєї позиції. [6] І якщо синтезувати ці 

дані з нашим напрямком дослідження, то можемо зазна-

чити, що саме автономія, самостійність є ключовою 

характеристикою, як при прийомі до школи так і в успі-

шності навчання. Також прив’язаність до матері відіграє 

важливу роль у формуванні самосвідомості та самооцін-

ки дітей молодшого шкільного віку, коли вони стають 

помітно більш самостійними, суб’єктивна значущість їх 

спілкування з однолітками істотно зростає, а відносини з 

батьками починають поступово відходити на другий 

план. Серед молодших школярів з надійною 

прив’язаністю частіше зустрічаються діти з високою 

самооцінкою і позитивним самосприйняттям, ніж серед 

дітей з ненадійними типами прив’язаності [7, 12]. 

Детальне вивчення впливу прив’язаності дитини до 

матері на формування її самосвідомості в молодшому 

шкільному віці здійснювала І.А. Борисова (2007). Нею 

було враховано, що почуття власної значущості існує на 

двох рівнях – усвідомленому і неусвідомленому. В якос-

ті експліцитної самооцінки розглядається усвідомлюва-

на і словесно декларована оцінка себе, а під імпліцит-

ною розуміється неусвідомлювана оцінка себе – пере-

живання і відчуття, пов’язані зі ставленням до себе, які 

присутні на менш усвідомлюваних рівнях психічного 

відображення і не піддаються корекції з боку свідомості 
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і соціальних норм. Дослідження підтвердило, що одним 

із потужних факторів, що впливають на експліцитну 

самооцінку молодших школярів, є саме їх прив’язаність 

до матері. Найбільше вона впливає на такі аспекти екс-

пліцитної самооцінки, як «зовнішня привабливість», 

«загальне самоприняття» і «компетентність у поведін-

ці». Серед молодших школярів із надійною 

прив’язаністю частіше зустрічаються діти з високою 

імпліцитної самооцінкою та позитивним самосприйнят-

тям, ніж серед дітей із ненадійними типами 

прив’язаності [3]. 

Однак прив’язаність до матері (або особи, яка її замі-

щує) не виступає як значний фактор щодо інших аспек-

тів самооцінки молодших школярів. Самооцінка дітей у 

сфері шкільної успішності, фізичних даних (спортивних 

здібностей), а також за популярністю серед однолітків 

формується не стільки під впливом стосунків із матір’ю, 

скільки на основі оцінок шкільного оточення, а також 

досвіду власного оцінювання об’єктивної успішності в 

названих сферах [3]. 

При вступі до школи змінюються і стосунки молод-

шого школяра з дорослими, відбувається перехід від 

батьківського піклування до шкільного навчання та 

спілкування з іншим значущим дорослим – вчителем. 

Ступінь надійності прив’язаності до матері створює 

передумови для сприятливого розвитку прив’язаності до 

вчителя. Якщо первинний об’єкт прив’язаності мати 

(або особа, яка її заміщує) забезпечує дитині безпеку, 

надійність та впевненість у своїй захищеності, то вона 

без ускладнень налагоджує вторинну прив’язаність до 

вчителя, як наступної значущої особи, від якої дитина 

очікує відчуття саме впевненості, захисту, підтримки. 

Взаємини з учителем зовсім не схожі на стосунки з ба-

тьками. Перший час учитель для першокласника – чужа 

людина, і дитина мимоволі відчуває страх, боязкість 

перед ним, але згодом вона інстинктивно використовує 

прив’язаність, щоб знаходити підтримку та близькість зі 

своїми вчителями. Учитель стає для учня головною 

особою; його рекомендації, його побажання не підляга-

ють сумніву; навіть ставлення до інших учнів опосеред-

ковується ставленням до них учителя. Дитина інстинк-

тивно тягнеться до вчителя для відчуття безпеки й захи-

сту. Взаємна чуйність у стосунках прив’язаності, де 

вчитель реагує на потреби дитини, а дитина реагує на 

допомогу вчителя, створює надійну базу для розвитку. 

Так, дослідження Ц. Баярмаа (2008) доводить, що сту-

пень надійності прив’язаності до матері впливає на сту-

пінь надійності прив’язаності до вчителя. Попередня 

прив’язаність не зникає, вона лише змінює свою інтен-

сивність і на неї нашаровується прив’язаність другого 

рівня – до вчителя. Діти, які мали надійну прив’язаність 

більш впевнені в освоєнні навколишнього середовища 

та більш відкриті для навчання. 

Діти з різними типами прив’язаності до вчителя ма-

ють різні особливості. Він виділяє три типи 

прив’язаності до вчителя: 

− надійна прив’язаність характеризується упевне-

ністю першокласників у позитивному ставленні з боку 

вчителя, у школі учень відчуває себе потрібним і цінним 

для вчителя, коли отримує підтримку з його боку;  

− амбівалентна прив’язаність відрізняється невпе-

вненістю першокласників у позитивному ставленні з 

боку вчителя, сприйняттям нестачі підтримки, пережи-

ваннями тривоги та страху;  

− уникаюча прив’язаність характеризується вира-

женою дистанцією стосовно вчителя, учні не сприйма-

ють вчителів як джерело можливої допомоги та підтри-

мки, менш близькі з ними. [2] 

Як бачимо, тенденції у прив’язаності до вчителя 

відзеркалюють подібні до матері (або особи, яка її замі-

щує) і багато в чому зумовлюються нею. 

Висновки. Сім’я є першим інститутом соціалізації у 

якому відбувається становлення особистості дитини. Її 

психічне та фізичне здоров’я, самооцінка, самостійність 

– все це залежить від якості прив’язаності до матері (або 

особи, яка її заміщує), що сформувалася в сімейно-

родинних стосунках як ресурс соціалізації дитини. Так 

при переході від одного соціального інституту – сім’ї до 

іншого – школи, завдяки позитивно сформованій 

прив’язаності, дитина без ускладнень може утворювати 

повноцінні соціальні зв’язки з вчителями та однолітка-

ми, адаптуватися у новій соціальній системі. Адже пози-

тивно сформована прив’язаність, яка далі трансформу-

ється на прив’язаність до вчителя є однією з умов благо-

получної адаптації до школи та подальшого успішного 

навчання. 

Якщо ж у молодших школярів дисгармонія у стосун-

ках з одним або обома батьками, якщо діти відчувають, 

що їх вважають неуспішними, нездатним, або вони не 

відчувають батьківської підтримки, то в таких дітей 

зростає ризик формування негативних рис характеру і 

виникають труднощі та проблеми в спілкуванні з одно-

літками, проблеми адаптації до шкільного середовища, 

через недовіру до соціальних факторів, відсутності емо-

ційної стабільності, підтримки. 

Таким чином, поведінка і ставлення батьків до дити-

ни лежать в основі первинної моделі ставлення до світу, 

що вибудовується у свідомості дитини. На перший план 

висувається зміст соціальної ситуації розвитку, здатність 

матері (або особи, яка її заміщує) організувати виховний 

процес передачі необхідної інформації для конструю-

вання даної моделі, забезпечити емоційну стабільність. 

Перспективою подальшого нашого дослідження є ви-

вчення динаміки адаптації до школи дітей з різним ти-

пом сімейно-родинної прив’язаності, що дозволить по-

будувати оптимальну систему супроводу з боку вчителя 

для окремих категорій учнів. 
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Devotion of child of primary school age in the context of family relations 

Y. V. Pidchasov, S. M. Halushko  

Abstract. The article considers the relation between the positively formed early mother-child relationship (or a person who makes up for her 

absence) and her further successful development. The represented theses are based on a careful analysis of the works of foreign and domestic 

scientists who worked on the study of the phenomenon of devotion. The devotion formed in the first years of the child's life remains 

throughout the life. It has been proven that a strong mother-child bonding helps the child to: overcome fear and anxiety, stress; understand 

what they perceive; think logically; rely on themselves; achieve maximum intellectual potential; develop harmonious relationships in life. 

The quality of devotion also determines how the children will adapt to school; how they will build a relationship with the teacher, when 

transferring the primary maternal devotion to the secondary devotion to the teacher. But when difficulties arise at school, the child still re-

turns to the family to seek support and a feeling of safety. 
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Анотація. У даному дослідженні проводиться аналіз психологічних наслідків існування законодавчих колізій у сфері базових 

людських прав та конституційних принципів у аспекті їх впливу на правосвідомість. Виявлено, що обмеження правоздатності 

людини до періоду з народження до смерті, легалізація практики абортів на фоні закріплених у Конституції України принци-

пів поваги до людини, її життя та здоров’я, честі та гідності, недоторканності та безпеки, руйнує ціннісну парадигму правос-

відомості громадян, що призводить до формування психологічного дозволу на аборт та зниження народжуваності на теренах 

нашої держави. Було запропоновано ряд підходів до законотворення, що дозволять  нівелювати деструктивний вплив вказа-

них законодавчих колізій на правосвідомість громадян. 

Ключові слова: правосвідомість; цінність життя; народжуваність; аборт; законодавство. 

 

Вступ. Правосвідомість як один з проявів свідомості 

містить ряд характерних елементів, одним з яких вио-

кремлюється повага до існуючого законодавства, по-

вага до права як такого [1, с. 157]. З іншого боку, як 

вказує М.Є. Черкас, «Посиленню деформаційних явищ 

у суспільній правосвідомості України сприяють супе-

речності в різних галузях законодавства й правоохо-

ронній системі в цілому. […] Безпосередньою причи-

ною виникнення деформацій правової свідомості є 

стан основних елементів механізму правового регулю-

вання» [2, c.175]. 

Конституція України [3] є Основним Законом Укра-

їни, який, як встановлює його стаття 8, має найвищу 

юридичну силу. Стаття 3 даного нормативно-право-

вого акту встановлює, що людина, її життя і здоров'я, 

честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються 

в Україні найвищою соціальною цінністю. В свою 

чергу, відповідно до статті 27 Конституції України, ко-

жна людина має невід'ємне право на життя. Ніхто не 

може бути свавільно позбавлений життя. Обов'язок 

держави - захищати життя людини. Закріплення вказа-

них гуманістичних ідей та принципів в Основному За-

коні України обумовлює формування конструктивного 

правового світогляду в громадян, за якої людина, її 

життя, здоров’я, честь та гідність, недоторканність та 

безпека є центральними елементами ціннісної паради-

гми. 

З іншого боку, Цивільний Кодекс України [4], Закон 

України «Основи законодавства про охорону здо-

ров’я» [5] та ряд інших нормативно-правових актів до-

пускають здійснення законного аборту, який, як буде 

продемонстровано, є легалізованою формою вбивства. 

Вказане може мати неоднозначні наслідки на розвиток 

суспільної правосвідомості, зокрема її ціннісного аспе-

кту. 

Враховуючи вищенаведене, вважаємо за необхідне 

дослідити психологічний вплив законодавчих колізій у 

сфері базових людських прав та конституційних прин-

ципів на правосвідомість громадян та запропонувати 

підходи, які можуть бути використані в законотворчій 

діяльності для усунення можливих деструктивних пси-

хологічних наслідків.  

Короткий огляд публікацій за темою. Вивченню 

правосвідомості присвятили свої праці такі вчені як 

І.А. Ільїн [6],  Ю. Ю. Калиновський [7], М.Є. Черкас 

[8], Г.П. Клімова [9], Л. М. Герасіна, О. Г. Данильян та 

О. П. Дзьобань [10], А.А. Батанов [11] та інші дослід-

ники. Явище деформацій правосвідомості досліджу-

вали такі науковці як М. П. Требін [12], А.С. Ткачук 

[13] та інші вчені. Питання впливу законодавства на 

формування правосвідомості вивчав В.В. Савенко [14], 

М.Є. Черкас [15]. Таким чином, психологічні аспекти 

правосвідомості, її деформацій та впливу законодав-

ства на неї є, в загальному, опрацьованими науков-

цями. Тим не менше, психологічний вплив законодав-

чих колізій України в сфері базових людських прав та 

конституційних принципів на правосвідомість грома-

дян практично не вивчався, чим і обумовлюється нови-

зна та актуальність даної статті. 

Ціль дослідження. Метою даного дослідження є 

дослідження психологічного впливу законодавчих ко-

лізій у сфері базових людських прав та конституційних 

принципів на правосвідомість громадян, а також роз-

робка підходів, які можуть бути використані в законо-

творчій діяльності для усунення можливих деструкти-

вних психологічних тенденцій.  

Матеріали і методи. Для проведення даного дослі-

дження використовувалися праці науковців України, 

США, Великобританії та інших країн, праці яких тор-

каються питання дослідження правосвідомості, про-

блеми деформації правосвідомості, впливу законодав-

ства на формування та деформування правосвідомості. 

Наявні колізії у сфері базових прав та конституційних 

принципів були виявлені на основі аналізу Конституції 

України, Цивільного Кодексу України, Закону України 

«Основи законодавства про охорону здоров’я» та ін-

ших нормативно-правових актів, що торкаються пи-

тання прав людини, законодавчого визначення статусу 

людини як учасника правовідносин. Дослідження 

впливу законодавчих колізій на правосвідомість гро-

мадян здійснювалося на основі наявних статистичних 

даних щодо рівня народжуваності в Україні, кількості 

проведених абортів, дослідження демографічних та 

психологічних тенденцій Європейських країн в істори-

чному зрізі, зокрема з моменту, коли законодавство у 

сфері базових людських прав пережило зміни, 

пов’язані з нівелюванням цінності людини, її життя та 

здоров’я, честі та гідності, недоторканності та безпеки 
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тощо. Під час роботи використовувалися такі наукові 

методи як аналіз, синтез, індукція, системний метод, 

методи збору та узагальнення інформації, зокрема 

щодо психологічних явищ. 

Результати та їх обговорення. Як зазначалося 

вище, Конституція України визначає людину, її життя 

і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпеку 

найвищою соціальною цінністю. Право на життя нада-

ється кожній людині, є невід’ємним та захищається 

державою. Таким чином, Основний Закон України 

встановлює правопорядок, у якому кожен громадянин, 

незалежно від віку, особливостей розвитку, статі та ін-

ших ознак, може почуватися захищеним та важливим. 

Цивільний Кодекс України (далі – ЦКУ), на проти-

вагу Конституції України, встановлює цілком протиле-

жні принципи. В той час, як ст. 24 ЦКУ звужує поняття 

людини до поняття фізичної особи, його ст. 25 в абзаці 

першому ч.2 вказує, що цивільна правоздатність фізи-

чної особи виникає у момент її народження. Отже, дані 

положення позбавляють будь-яких прав людину до ві-

дповідного етапу життєвого циклу.  

Безумовно, наявність таких норм в законодавстві 

України нівелює конструктивний вплив на правосвідо-

мість громадян гуманістичних ідей, встановлених у 

статтях 8 та 27 Конституції України щодо цінності ко-

жної людини, її життя та здоров’я, недоторканності та 

безпеки, честі та гідності. Подальший руйнівний пси-

хоемоційний вплив чиниться через запровадження 

практики абортів, або ж легалізованого позбавлення 

життя дитини до її народження. 

Йдеться, зокрема, про запроваджене в ст. 57 Закону 

України «Основи законодавства про охорону здо-

ров’я» положення, яким передбачено, що, з метою охо-

рони здоров’я жінки їй надається можливість особисто 

вирішувати питання про материнство, що, послідовно, 

забезпечує можливість існування у ч. 6 ст. 281 ЦКУ та 

у ст. 50 Закону України «Основи законодавства про 

охорону здоров’я» положень про штучне переривання 

вагітності (аборт). У даних нормах зазначається що 

аборт може бути здійснений за бажанням жінки при 

строку вагітності не більше 12 тижнів1.   

Психологічний вплив вказаних положень ЦКУ та ін-

ших вищезазначених нормативно-правових актів із 

принципами поваги до цінності людського життя, її гі-

дності та честі, недоторканності та безпеки, закріпле-

ними у ст.ст. 8 та 27 Основного Закону України, вияв-

ляється у поступовому знеціненні людського життя у 

правосвідомості громадян та формуванні внутріш-

нього дозволу на вчинення аборту, що і виявилося у бі-

льші ніж 40 мільйонах абортів за роки незалежності 

України [16]. Станом на сьогодні в Україні також спо-

стерігається надзвичайно низька народжуваність [17]. 

Однією з причин вказаного явища є запровадження 

абортивної культури, емоційним ефектом якої є неба-

жання населення продовжувати людський рід, або ж 

 
1 Варто зазначити, що, на противагу вищезазначеним поло-

женням ст. 57 Закону України «Основи законодавства про 

охорону здоров’я», аборт не здійснюється для охорони здо-

ров’я жінки, а з будь-якою, визначеною самостійно, метою. 

Серед іншого, даний факт формує той чи інший ступінь зне-

ваги до права у правосвідомості громадян, як наслідок непо-

слідовності положень законодавства. 

обмеження однією чи двома дітьми на сім’ю. Наслідки 

такої культури можна прослідкувати на прикладі євро-

пейських країн. Так, у 1950 році відбулася масова ле-

галізації абортів у більшості Європейських країн [18, c. 

531], після чого з’явилася значна тенденція до падіння 

народжуваності. В той час, як у 1950 році середній по-

казник фертильності (кількість дітей на одну жінку - 

автор) країн Європи сягав 2.7 одиниць, то вже в 2015 

році цей показник сягає лише 1.6 [19], що свідчить про 

нездатність Європи самостійно відтворювати себе2. 

Станом на 2012 рік, 48% чоловіків з корінного насе-

лення Німеччини погодилися, що можливо мати ціл-

ком щасливе життя без дітей, при тому що їх позицію 

розділяють лише 15% їхніх татусів [20, с.25].  

Таким чином, враховуючи негативний приклад Єв-

ропи, щоб запобігти подальшому розвитку деструкти-

вних психологічних тенденцій внаслідок позбавлення 

правоздатності ненароджених людей та легалізації 

аборту (де-факто, вбивства), варто внести зміни до за-

конодавства України, базуючись, при цьому, на прин-

ципах поваги до людського життя у відповідності до 

біологічних фактів про його початок. Так, загальнові-

домим є положення про те, що людське життя почина-

ється в момент зачаття. Вказане було підтверджене в 

США 5212 біологами з 1 058 академічних закладів, які 

вказали, що людське життя починається в момент за-

чаття [21]. Таким чином, цінність людського життя 

зберігається незалежно від етапу його розвитку. Отже, 

для повернення конструктивних ціннісних установок у 

правосвідомість громадян, варто внести зміни до аб-

зацу першого ч.2 ст. 25 ЦКУ, вказавши, що цивільна 

правоздатність фізичної особи виникає у момент її за-

чаття. При цьому абзац другий ч.2 ст.25 ЦКУ потребує 

виключення у зв’язку з відсутністю необхідності його 

існування за результатом пропонованих змін до абзацу 

першого ч.2 ст.25 ЦКУ. Положення ч. 6 ст. 281 ЦКУ, 

ст. 50 Закону України «Основи законодавства про охо-

рону здоров’я» (щодо можливості вчинення аборту) 

також потребують змін, а саме скасування дозволу на 

вчинення аборту на будь-яких строках вагітності з вра-

хуванням виключень, коли його проведення є можли-

вим із одночасним збереженням поваги до цінності 

життя дитини та матері (як-от позаутробна вагітність). 

Для забезпечення психологічного ефекту визначеності 

пропонується також ч. 1 ст. 281 ЦКУ викласти в насту-

пній редакції: «Фізична особа має невід'ємне право на 

життя з моменту зачаття до природної біологічної 

смерті». 

Висновки. У даному дослідженні було виявлено, 

що обмеження цивільної правоздатності людини, а 

саме позбавлення її будь-яких прав до народження, ле-

галізація практики переривання життя дитини чинять 

руйнівний вплив на ціннісний аспект правосвідомості 

громадян, оскільки в даному випадку спостерігається 

колізія Цивільного Кодексу України та Закону України 

2 Для забезпечення відтворюваності населення мінімальний 

показник має сягати 2.1, де 2 одиниці необхідні для компен-

сації природної смертності чоловіка і жінки, що дають нове 

життя, 0.1 – компенсація можливих непередбачуваних смер-

тей, дисбалансу між кількістю чоловіків та жінок тощо. 
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«Основи законодавства про охорону здоров’я» та ін-

ших нормативно-правових актів із принципами, викла-

деними в статтях 8 та 27 Конституції України.  В той 

час, як стаття 27 Основного Закону України визначає 

безумовне право будь-якої людини на життя, а її стаття 

8 – людину, її життя та здоров’я, честь та гідність, не-

доторканність та безпеку найвищою соціальною цінні-

стю, Цивільний кодекс та Закон України «Основи за-

конодавства про охорону здоров’я» легалізують вбив-

ство найменш захищених людей, а саме ненароджених.  

Безумовно, вказані невідповідності та законодавчо 

закріплені порушення принципів, викладених у Осно-

вному Законі України, призводять до викривлення пра-

восвідомості громадян, зокрема її ціннісного аспекту, 

що виявилося у більш ніж 40 мільйонах абортів за роки 

незалежності України та критичному зменшенню на-

роджуваності на теренах нашої держави. Крім того, не-

послідовність законотворення призводить до поступо-

вого формування зневаги до права як такого. 

Було запропоновано внесення змін до Цивільного 

Кодексу України, Закону України «Основи законодав-

ства про охорону здоров’я», які дозволять усунути де-

структивний вплив законодавчих колізій у сфері базо-

вих людських прав та конституційних принципів на 

правосвідомість громадян, а саме сприятимуть віднов-

ленню розуміння цінності людського життя та немож-

ливості порушення його недоторканності на будь-

якому етапі її розвитку, включно з етапом до наро-

дження.  
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Psychological determinants of legal conscience deformations in the context of legislative conflicts 

A. V. Pohorilenko  

Abstract. In this paper author analyzes the psychological consequences of the existence of legislative conflicts in the field of basic 

human rights and constitutional principles in terms of their impact on legal conscience. As revealed, restriction of a person's legal 

capacity to the period from birth to death and legalization of abortion destroys the value paradigm of citizens', develops a psychological 

permit for abortion and reduce the birth rate in our country. A number of approaches to legislative activity were proposed to eliminate 

the destructive impact of these legislative conflicts on the legal conscience of citizens. 
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